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PuttLamer és Beimigsen.
III. Frigyes császár uralkodásának, da-

Á nagy hadgyaker atek.
Hr;om. évente meg-megujuló nagy kalamitása 

V”: 3 katonaéletnek békeidőben: a nvne*gyakoria- 
to: . a tavaszi táborozd■< és az őszi hadgyakorlat.

Bokáig sárban, hóban, vagy a legjobb esetben 
fagyott göröngyökön tipródik félre a kincstári Lak- 
k /. ■' sarka menet gyakori dók idején ; három-négy
r. r údnyi folytonos ut alatt egyre súlyosabbnak 
V'Z x a borjú, puska, köpönyeg, s a felszerelés
s. lynöv.fedésével arányban csökken a váliak hor­
dozó képessége, a térdkalács ruganyossága. Tapasz-

■ kun ujoncz. mikor a jobb vállát nyomni kezdi 
a ieíryver. türelmetlenül cserélgeti helyét, hol a hal­
va a t'-zi átémáid lefelé fordítja csövével, később 
• -k '-re vadászmódon czii-eini: bizony csak ne- 
h-z -y. iiiindeníéleképen, minden tíz lépésnél úgy 
a - e k a sülva, mint nagy Kristóf vállán a 
Isié ie.

A hal-f-i: Őt kékre veri a panganét, a mellett 
Man;: -eg szorítja a kópén vég. a válla kai lerogvá- 
s.‘g huzze íi borjú meg a puska s hegy teljes le­
gyen a mulatság, a lábakat véresre töri a bak- 
kanvs. És — sza iraja a sorsnak! — még dalolni 

kell a legénységnek, parancsszóra: keservesen 
zümmög a század egy-egy nóta!, a mely visszaté- 
r hen r-ndesen neváilanék már mária-czelli btiesus- 
en-kn-k. Hanem aztán a város vegén várja a visz- 
szaiér.N csapatot a katona banda, s a hogy ott sza­
porán megpei-fía! a kis doh, utána belezug a nagy, 
fc csendül a i •ztanyér, az imént még holtra fáradt 
baka kiegyenesedik, kivágja a mellét s olyan ka- 
c2erän rakja egymás elé a poros bakkancsait, 
öiintha csak az imént kelt volna fel délesti pihenő­
ül íy-rsze a zeneszó uiczahosszat a kapuk alá 
c'0di i a fehérnépséget, hát ne mondhassa azok kö- 
Zv egy ~e, hogy egy nyomorult «Übungsmars» 
Megrokkant ja a bakát!

A katonai esztendő második eseménye a táboro- 
Messze künn a hegyek között, szeli ős ponyva- 

alatt tanyázik heteken át az ezred.
«Inkább több* ember kerüljön egy sátorba, 

Mnv a mennyi belefér, mintsem csak egy gyei is több 
Sü or ffűljön, mint a mennyi kell.» Ez az eív a 
MrrveresnM. s következménye az, hogy préselt 
^.ak módjára szorong a legénység a sátor talajún 
jpT-Ökörül felhintett szalmán. «Hanták»-ban kell 
-y-cidr.i min/len embernek, nincs tér az összehúzó­
dásra.

M"_r ezrr szeren--se, hogy napközben a jószivü 
parrmcsnekok kegyetlenül fárasztó gyakorlatokkal 
:p Etetik a fekvőhely mostoha voltát, s ha a fölös 
Mennvi>vgu «laufsriti», és a hegyre föl. hegyről le 
v‘ ó szaladgálások után szalmára dőlhet a harezfi, 
u-l alszik, hogy egy herczeg habos párnán, selyem 
pap lan alatt sem különben. Igaz, hogy néha az án 

tálja egy cseppet az időjárás is a tábort. 
' "ó's záporral vegyes vihart bocsát a tábor fölé 

^aku Idején s a baka arra ocsúdik föl álmából, 
‘°-y a vihar eltépte a sátor köteleit, azután föl- 
aHa a vásznat, s az egészet — mint a kifordított 

fenyőt fenn lobogtatja a villámoktól szeldelt
kvegőben.

czára, hogy csak oly rövid ideig tartott, 
ved egy feledhetetlen mozzanata, mely azt 
örök életűvé teszi. A beteg császár trónva- 
|éptével, mintha sötét borús őszi napon 
egyszer csak meghasadtak volna a fellegek, 
egész pompájával ragyogott föl a szabadel­
vűs g napja s megmutatta az ámuló világ­
nak. mily szép tudna lenni a természet ily 
verőfényben úszva, még őszszel is, ha el- 
taka va nem tartanák a napot a reakezió 
írig” fellegei.

Azt a tájképet, mely akkor egy pillanatra 
szemünk elé tárult, soha nem fogja elfelej­
tem ez e nemzedék.

De a beteg császár nem érte be vele, 
hegy mint Mózes a Horeb hegyéről meg­
mutassa népének az igére! földét : hanem 
az aktuális belpolitika terén föl is hasz­
naira azt a kis időt, mely számára fenn ha­
gyatod, hogy megtegye az első lépést azon 
az utón, meiy az ígéret földe felé vezet.

Egyetlen tényleges intézkedése volt csak 
a kormányzat terén, de az az egy tény 
elég tanúság volt meggyőzni a világot, 
hogy a császár akarja is, a mii hirdet, s 
ha isten életének kedvez, meg is fogja va­
lósítani.

Puttkamer hatalmas férfiú vala és a 
mellett Bismarcknak sógora. Állása, mint 
bel gyminiszteré megdönthetetlennek lát­
szol;. Nem csupán a hatalmas kanczellár- 
hoz való viszonya mialt, hanem azért is, 
mert ő volt a porosz konzervativek, a jun­
kerek és muck erek leghatározottabb képvi­
selője a kormányban, a kiknek pedig a 
nemzeti liberálisokkal kötött karíel-sz rző- 
désiik óta fölötte szépen viliid a vetése.

E kartel a két párt között eredetileg csu­
pán abbó az egy izéiből köttetett, hogy :.iz 

7-iki á talános vála ztásoknál parlamenti 
töb; ség' t ebe-sen teremteni a kormány 
azon előterjesztésének, mely hét évre ki- 
vőnfa megállapítani a hadsereg fölemelt lét­
számát, míg az elenzék csak három évet 
volt hajlandó megszavazni. A többség létre­
jött, a kormány-előterjesztés el fogadhatott s 
a szerződés értelmében most már mind a 
kőt szövetkezett pártnak visszaadta volna a 
mrga akczió-sza hódságát: csakhogy már 
akkor az intézmény urává lett azoknak, a 
kik megalkották s fönnmaradt továbbra is, 
da zára annak a természetellenes alapnak, 
melyen nyugodott s mely egy lehetetlenséget 
'öliéielezeti : az egymást kirekesztő, egymás 
ellen kezdettől fogva a világ végéig örökös 
küzdelemre hivatott konzervatív és liberális 
hány közti rnegegyezhetést.
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és valamennyi hirdetési ifoda.

A kompromisszum fönnállóit és érvénye­
sült a parlamenti tevékenység egyébb kér­
déseiben, érvényesült pedig mindig a kon- 
zervativek javára és soha nem a liberális 
elvek előnyére. Az e kartel-szerződés tar­
tama alatt létrejött törvényeknek egyetlen 
egyikén sem ismerhetni föl, hogy annak 
létrejöttében a szabadelvűek is gyakoroltak 
befolyást, ellenben a legfontosabb törvények, 
mint a nagybirtokosoknak a többi nemzet 
rovására kedvező szeszadótörvény, a gabna- 
vámok újabb fölemelése stb. mind a leg­
vastagabb reakezió kezenyomát viseli magán.

A konzervativek voltak az urak, a nem­
zeti liberálisok csak szateljeseik. S a konzer­
vativek támogatták azt a Fűlikamért, a 
kinél az ellenzék iránt kíméletlenebb, erő­
szakosabb belügyminisztere alig volt még 
Poroszországnak valaha. Nyíltan kérkedett, 
mily brutális eszközökkel verte le az ellen­
zéket a választásoknál s mily gálád utakon 
erőszakolta keresztül a kormány jelöltjeit.

Mikor a beteg császár trónra került, az 
az egyetlen kormányzati ténye, melyre főn- 
nebb utaltunk, 1 ütik a mernek az elcsapása 
volt. így akarta megbélyegezni azt az irányt, 
a melyet képviselt, a minthogy már mani- 
fesztumában is kijelentette, hogy sértetlen­
nek kívánja a nemzet szabad választási jo­
gát s azt sem kormányba talmi befolyásolás­
sal, sem más illetéktelen beavatkozással 
illuzóriussá tenni nőm engedi s az erre tett 
kísérleteket büntetlenül tűrni nem fogja.

A beteg császár elhunyt, de Fűlikamért 
azóta sem mertek rehabilitálni. Pedig csak­
hamar kiderült, hogy a császár eihunytával 
a liberalizmus napja is újra elsötétült s a 
reakezió újra büszkén emeli föl fejét. Az uj 
császár sokkal bővebb beszedőnek mutatko­
zott, semhogy számtalan pohárköszöntőiből 
ne tájékozhatta volna magát a világ, hogy 
az alma néha mégis távolra gurul a fájától. 
Hja nem csoda; ez esetben nem lapos sí­
kon, hanem a törne csúszómászó nemzedék 
feje fölött magasan a hegytetőn állt a fa.

Yirchowct, a tudományos világ e büszke­
ségit elmozdították a berlini egyetem rek­
tori áfásától, mert hát mint politikus az — 
ellenzékhez tartozott. Egy más jeles tudóst, 
daczára, hogy az egyetem egyhangúlag kan­
didálta, mellőzték, mert a szabadelvű theo- 
logusok sorába tartozik. A mellett foly a 
konzervatív és uírograd irányú lapokban az 
irtóháboru, minden ellen, a mi liberális, 
azok elbizakodásukhan nem ismernek ha­
tári s míg az elhunyt császárt is olybá 
tüntetik föl, a ki a szabadeívüség bélpoklos- 
ságával vala megverve s a kinek korai ha­
lála szerencse a német népre nézve.

E közben hire megy, hogy Bismarck ma­
gához, Friedrichsruheba kérette Bennigsent, 
a nemzeti liberálisok fejét. A szabadelvűek 
föllélegzenek. Tehát mégis lesz a kartelnek 
jó eredménye szabadelvű szempontból is. A 
kormányban érvényesülni fog a liberális 
irány. Mert nincs benne kétség, hogy a 
kanczellár abból a czéiból hivatta magához 
a nemzeti liberálisok vezérét, hogy őt Putt­
kamer utódjává tegye s a belügyi tárczá- 
val megkínálja.

Ekkor megjelenik a ccPieichsanzeiger», a 
hol hírül adatik, hogy Bennigsent kinevez­
ték — Hannovera tartományi főnökévé. Te­
hát nem lett miniszter, nem jutott bele a 
kormányba, a hol a szabadelvűek befolyá­
sát érvényesíthette volna, sőt még a parla­
menttől távol marad, ellenben elfogad egy 
oly állást, melyben mint a kormánynak föl­
tétlenül alárendelt szolgája lesz majd kény­
telen működni.

Szegény liberalizmus, szegény Frigyes 
császár!

Budapest, augusztus 31,
Ő felsége Ferencz József király csakugyan meg­

látogatja Gmundenben az orosz czárnét. Tegnap 
még kétségbevonták ezt, de ma a Föl. Corr. azt 
jelenti, hogy ő felsége a király ma egyenesen Ba­
jorországból jövet Bécsbe érkezett, holnap reggel 
az orosz czávné látogatására Gmundenbe utazik, 
honnan délután visszatér Becsbe.

A Fremden blatt illetékes helyről arról értesül, hogy 
az újólag fölmerült hírek különböző diptomácziai misz- 
sziök újonnan való betöltését illetőleg merőben önké­
nyes kombinácziókon alapulnak.

A prímás tévedésének helyreigazítása czimü ozik- 
kében a Magyar Pazdagógiai Szemle a követ­
kezőket Írja: Azt hirdeti a prímás, hogy a kir. tanfel­
ügyelőnek nincsen joga a tanképesitő okmányokat alá­
írni s kiadni s állításait a fennálló törvényekre és 
miniszteri rendeletekre alapi ja, állítván, hogy ezekben 
sző sincs arról, hogy a tanfelügyelő láttamozza, kora- 
mizáija a tanképesitő bizonyítványokat. — Eltekintve 
átlói, hogy & tanitóképesités ténye az állam kizáróla­
gos joga, hogy államérvényes tanképesiiési okmányt 
kiállítani csak az lehet feljogosítva, kit a kir. kormány 
erre felhatalmaz: nem hagyható figyelmen kivül a prí­
más által czitált 1885. évi deczemher 23-dikán 7079. 
szám alatt kelt miniszteri rendelet, melyet a minisz­
ter épen a prímásnak 1885. évi február 16-dikán 1206. 
szám alatt kelt felirata alapján bocsátott ki. — 
E rendeletben határozottan meg van mondva, hogy az 
«állami felügyeletet a felekezeti tanítáképezdekben ezentúl a 
kir. tan felügyelők fogják gyakorolni.» Midőn a miniszté­
rium e rendeletet kibocsátotta, fel kellett tételeznie, 
hogy a prímás tudja, 1., mi az állam joga ? 2.. ki gya­
korolta eddig a felügyeletet ? s o., ki helyett kapott a 
kir. tanfelügyelő megbízást ? Magyarországon a tanké- 
pesitő vizsgálatokat ott, a hol államérvényes okmányok 
kiállításáról van szó, a kir. tanielügyelök előtt minden- 
l; r, mindig, minden időben a kir. tanitmányi főigazgatók 
vezették, azok ezen hivatalos eljárásukra nézve terjedel­
mes utasításokkal bírtak, melyeket 1877. évi juh 13-án 
10.998 sz. a. kelt és 23 szakaszból álló szabályrendelet 
által a minisztérium megújított; s a kir. tanfelügye­
lőket bízván meg az 1885. évi decz. 23-án 7079. 
sz. a. rendelet által a. felügyelettel, ezeknek utasításul

adta, hogy eljárásukban ideiglenesen a fenti (1877. évi 
jul. 13-án kiadott) szabályrendelet szerint járjanak el, a 
tanulmányi főigazgató helyett mindenütt kir. tanfelügye­
lőt olvasván. Ezen szabályrendelet 5. §-a szerint «a 
népiskolai tanképesitő vizsgálatot végrehajtó bizottság a 
tankerületi kir. főigazgatóból (most kir. tanfelügyelőből), 
az egyházmegyei tanfelügyelőből, a tanitóképezdei igaz­
gatóból s a tanári testületből áll.» — A tanképesités 
idejét a 6. §. szerint «a kir. főigazgató (most kir. tan­
felügyelő) határozza meg s adja tudtál kihirdetés végett 
a képezdei igazgatónak» (nem a püspöknek, vagy egy­
házmegyei tanfelügyelőnek, mert nem ezeket, hanem a 
képezdei igazgatót kell a helyes tanügyi organizáczió 
érdekében a kir. tanfelügyelőnek egyenesen alárendelni!) 
A népiskolai tanitói oklevél pedig, mely «az anyakönyvben 
feljegyzett osztályzatokból állittatik ki,» e szabályrendelet 
22. §. szerint — «a tankerületi főigazgató ímost kir. tan- 
felügyelő) az egyházmegyei tanfelügyelő és az intézet 
igazgatója által iratik alá s az intézet pecsétjével eru- 
sittetik meg.» Ez a fennálló törvényes normativum. Ezt 
kapták utasításul a kir. tanfelügyelők. Azon körülmény, 
hogy erről sem a prímásnak, sem más püspöknek a 
miniszter nem tett jelentést: — a dolog természetében 
rejlik : mert a közegeinek adott utasításaiért a miniszter 
sem a prímásnak, sem más püspöknek, hanem urának- 
királyának s az országgyűlésnek tartozik számot adni s 
azonfelül felelőssége érzetében nem is gondolhatott a 
magyar közokt. miniszter arra, hogy egy kinevezésétől 
függő püspöknek vagy érseknek eszébe juthasson, szá­
mon kérni tőle, hogy miért nem tartja kötelességének 
előzetesen vele közölni azt, mit közegeinek utasításul 
ad vagy adni szándékozik.

Az uj szeszadótörvény életbe­
léptetése.

Holnap lép életbe az alkotmányos kor­
szak uralma alatt alkotott legkolosszálisabb 
és legmélyebbre ható adótörvény : a szesz­
adó. Hatását gazdasági életünkre alig lehet 
kiszámítani. Mind az, a mi a javaslatról Íra­
tott és mondatott, csak hozzávetőleges. Pénz­
ügyi eredményeit és közgazdászat! követ­
kezményeit maga a kormány a javaslatá­
hoz csatolt indokolásban csak körvonalok­
ban vázolta. Nem is igen tehetett többet. A 
közvetett adók mindenütt igen komplikál­
tak, de nálunk a bonyodalmak egész lán- 
czoiatával járnak. Itt nem egyedül az a 
mérlegelendő, hogy minő hatással lesz az 
óriási adóemelés termelésre és fogyasztásra, 
hanem még fontosabb az, hogy miként ala­
kul a viszony a közös vámterület két ön­
álló állama közt.

Magyarország gazdaságában a szeszter­
melés elsőrendű szerepet visz. A mezőgaz­
dasági iparágak sorában közvetlen a ma­
lomipar oldalán foglal helyett. Megóvja-e az 
uj adótörvény a magyar termelés létérde­
két ? Orvosolva lesznek-e azok a mély se­
bek. miket az 1884-diki törvény iparunk 
testén ütött ? A fogyasztókra rótt óriási te­
her nem fog-e mellékcsatornákon átvándo­
rolni az osztrákok zsebébe ? Véget fog-e az 
uj rendszer vetni annak a válságnak, mely 
ezt az iparágat pusztította és mely annyi 
hajdan virágzó vállalatot a viz szélére jut­
tatta ? S végre megélhet-e a mezőgazdasági

termelő, az a gyáripartól s ez az osztrák 
versenytől?

Mindezen kérdésekre határozott választ 
csakis a gyakorlati élet, a tapasztalat fog 
adni. Az uj adójavaslat terhei fölött nem 
akarjuk sem megújítani, sem szaporítani a 
felhangzó panaszhangokaí. Elbirja-e Magyar- 
ország a rárótt újabb terheket a régiek 
mellett, ez nem adópolitikai, hanem általá­
nos gazdasági kérdés. Ha különben kedve­
zők lesznek az uj szeszadó gazdasági kö­
vetkezményei, kénytelenek leszünk megba­
rátkozni terhes oldalával. De az valóban 
borzasztó volna és katasztrófára vezethetne, 
ha az adóterhekhez a gazdasági károsodás 
járulna.

löbb ízben kijelöltük az adótörvény azon 
pontjait, melyek a veszély csiráját maguk­
ban hordják. A bomfikáczió szertelen fel­
emelése a galicziai termelés versenyképes­
ségét legalább is az 1884-iki törvény fokán 
fentartották. Elég le?z-e már most ennek 
ellensúlyozására a kontingentálási rend­
szer? Ezt pozitivitással alig lehet állítani.

A galicziai termelés leginkább középnagy­
ságú és mezőgazdasági. A működő 626 
szeszfőzde közül 615 fizet 1000 forintnál 
nagyobb adót, a régi adórendszer alapján, 
míg 20,000 forintnál magasabb évi adóval 
működő gyár csak négy van. Ellenben ná­
lunk 59.469 működő nagyobb szeszfőzde 
közül 58.913 fizet 1000 írtnál kisebb évi 
adót, mig 41 gyár évi 20.000 írttól 100.000 
forintig adózott. A honifikáczió előnyei fo­
kozni fogják Galiczia termelőképességét, mely 
különben is 1884 óta ötven százalékkal 
emelkedett.

A kontingentálásnak is még ki kell állnia 
a tüzpróbát. Németországban aránylag cse­
kély a termelők száma és egyes tartomá­
nyokra szorítkozik a zöme. Előrehaladott 
mezőgazdászata megengedte a gyáripar fel­
áldozását a mezőgazdasági termelésnek. Ott 
nagy baj nem esnetett, mert a mezőgazda- 
sági termelés feltétlenül képes volt a teljes 
fogyasztási szükségletet előállítani s legfőbb 
a kivitelről lehetett szó, a mely esetleg emel­
kedik, vagy apad.

Egész más a helyzet nálunk. A kontin­
gentált mennyiség, mely 35 frt adóval ter­
melhető 872,000 hektoliter. A tényleges fo­
gyasztás 1887-ben jóval meghaladta az í 
millió hektolitert s fejenkint 6 és fél literre 
volt tehető, mig a kontingentált mennyiség 
csupán 6 liter fejenkénti fogyasztásnak felel 
meg. A kormány a fogyasztás csökkenését 
az adóemelés folytán 15 százalékra teszi. De 
hogy a kontingentált ^mennyiség a fogyasz­
tási szükségletet teljesen fedezze, a fogyasz-

— Dűl a sátor! — ordítja el a ez igán y dobos, 
a ki szélrül pihenvén, első kézből élvezi a kereszt­
vizet, egy fél akóra való záporesőt suhintván nyaka 
közé a vihar.

A legénység felugrál, innen is tulnan is nekidül 
támogatni a sátor óriási keresztfáját, a melyről 
evő-csészéket, komisz kenyereket, sipkákat kotor le 
a vihar, s szelíden ringat tovább a sátoron pata­
kokban keresztül nyargaló esőié. Reggel aztán a 
tábor árkában kell halászatot rendezni az elúszott 
holmik után, a mi, természetesen, nem megy a nél­
kül, hogy a bakák közben-közben holmi hálaimát 
ne rebegjenck a vihart rendező védszenthez, s egy- 
egv kihaiászoU «profánt» tulajdonjoga fölött hajba 
ne kapjanak.

Hanem a baka-humoron nem fognak ki az ilyen 
apró kellem- tlenségf'k. A keserves táborozásban is 
kikeresi a derült perezekc? és rendez magának éráira 
muiatságokaö A vasárnap délután az ünnepélyek 
ideje. A városligeti népünnep látványosságai kis 
miskák a baka-mókákhoz képest, ezeket még a 
tiszt urak is szívesen nézik, s kaczagnak rajtuk a 
megszakadásig.

Az például nem elég a bakának, hogy egész hé­
ten gyötörték a gyakorlatokkal, vasárnap délután a 
saját jószántából exercziroz. igen, de hogyan? Osz- 
szeállilanak egy századot csupa maszkírozott nyo­
morékból. Az egyik sánta, a másik púpos, a har­
mad:]-: előre-, a negyedik hátra-görbe s ez eié a 
diszcsapat elé kiáll egy baka, a ki rendszerint va­
lamelyik századparancsnokot parodizálja, olyan élet- 
hiven, hogy az első, a ki ráismer, maga az illető 
százados. Vezényszavát, mozdulatait, hangját, zsör- 
lölődéseit olyan híven elleste és produkálja a hun- 
ezut baka, hogy a burg-theater komikusa se tudná 
különben.

Azután jön a pokrócz-játék. Husz-harmincz le­
gény belekapaszkodik egy pokróczba. kifeszitik azt, 
a közepébe beleültetnek egy ujonezot, aztán ve­
zényszóra egyszerre megrántják a pokrócz széleit, 
úgy hogy a baka 3—4 olnyire repül fel a leve­
gőbe. Megtörténik persze, hogy a boldogtalan nem 
a pokróczra esik vissza, hanem melléje, s olyat 
puffan a földre hull iában, mint egy kisebbszerü 
mozsár. Felkászolódik s a fájó részt tapogatva, 
hangtalanul eloldalog, mert szónak esni nem sza­
bad. hiszen ez katonadolog. Nyomában már tizen 
kérezkednek bele a pokróczba.

Így huzza át a baka a súlyos napokat. A tábo­
rozás után következnek a zaszlóalj- majd az ez- 
r«: cl- és dandár-gyakorlatok s ezeknek nyomában 
támad a nagy hadgyakorlat.

Legkemenyebb része a katonáskodásnak, megvi­
sel tisztet, közlegényt, embert és állatot egyaránt, 
és még is ha megkérded a bakától, mit szeret in­
kább a nyugalmasabb téli vagy tavaszi hónapokat-e, 
vagv az eszi hadgyakorlatok idejét ? töltetlenül az 
utóbbihoz m;:fai legtöbb vonzalmat.

— Igaz, hogy nagyobb a strapa, de legalább 
nem szekálják az embert átkozott GNvehrgriffekkel 
meg örökös zimmer-vizitekkel — magyarázza tudo­
mányosan a marsíi.

És igaza van.

öregA «fegyverfogás» halálos nyavalyája az 
bakának. Kemény, hideg téli napokon, mikor a 
bakkancs elmerülne a hóban, a kaszárnya folyosóin, 
vagy épen a szobákban állítják össze a szakaszo­
kat, s a fegyveríogásnak «in die balance», «fällt 
das Bajonett», «praezentiert», «schiessen-fertig-ziel- 
an-feuer!» — régen ismert, unalmas skáláját órák 
hosszán át csináltatja velük az őrmerter vagy a 
hadnagy ur s egy-egy hajszálnyira elhibázott fo­
gásnál dupla adagban jár ki a «helyreigazítás.»

A szobavizsgálat pedig testvérek között megér 
hat órai kurtavasat. Kezdi kora hajnalban a sza­
kaszvezető, s rárivall a bakára, hogy:

— Ragyogjon a bakkancs; a sipka rózsája ves­
sen jobbot a fényességtől: a mondur ugv legyen 
összerakva fönn a polezon, mintha dohány vágóval 
metszették volna le a széleit; az ágy deszkáról, tiz 
körömmel szedjék le az utolsó porszemet is!

A baka dolgozik lázasan, söpör, súrol, porol, s 
mire bejön az őrmester «ha.pták»-ban várja az 
ágya mellett. A hatalmas ur végig megyen a soron, 
szúró tekintete végig siklik a fölszerelésen, s szelí­
den oda szól a bakához:

— Te akasztófa virág, hogyan van összecsavarva 
az a köpönyeg?

A baka gyanútlanul fordul vissza, hogy utánna 
nézzen a hibának, s abban a pillanatban az őrmes­
ter csontos ökle hátulról keményen koppan oda, a 
hol feszkel az agy.

Félóra múlva jön a hadnagy ur, a ki szintén 
nem lenne egészséges, ha legalább olyan hibát nem 
találna, a miért gyenge fülrángatás a közvitéz juta­
léka. Végre az öreg ágyú, a kapitány csörtet be az 
ajtón. .Abban a pillanatban kurtavasak, kaszárnya- 
áristomok, «dunklik» egész tömege kezd elröpködni 
a szoba levegőjében. Valóságos tizedelés az ilyen 
vizsgálat, mert minden tizedik embernek jut belőle 
valami: kinek hat órai vas, kinek három, — kinek 
négy-óit napi kaszárnya-fogság stb.

A nagy gyakorlatok idején mind ennek vége van. 
Ki érne ilyenkor egyes embereket vizsgálgatni ? 
Nem is a hajnali ébresztő kürtjei, hanem az ügye­
letes altiszt veri fel álmából a legénységet, s négy 
óra tájban már lenn áll az egész ezred az ud­
varon.

A kapitány ur átveszi a jelentést a hadnagytól, 
tovább adja azt az őrnagy urnák s ez végül az 
ezredesnek szolgáltatja be a rapportot, aztán 
«jobbra át, indulj!» Nincs vesztegetni való idő, a 
különböző kaszárnyákban elhelyezett ezredeknek 
perezröl-perezre kiszabta a hadtestparancs, hogy 
hová, mikor kell érkezniök.

Budapest környékén térdig homokban gázol a 
katonaság s négy-öt órai utat tesz, a mig csak 
odaér, a hol kezdődik a «táncz». A fehérjei vény es 
ellenségnek még hire sincs, az egészen más utón 
vonult ki a városból, s mig az egyik hadosztály 
Soroksár körül tart rövid pihenőt, a másik a pas- 
kali malomnál rendezkedik.

Vegre felbukkan egy pár előőrs, sorakozol fújnak 
a legénységnek, segédtisztek száguldoznak ide-oda 
jelentést hordva szanaszét:

— A figurák felállottak, kezdődik a quadrill!

Kövér kapitányok izzadnak a ló hátán, harsogó 
vezényszavak olvadnak össze zűrzavaros chaoszszá, 
de azért minden csapat kiérti belőle a magáét.

Megalakul a csatárláncz, háta mögött tömör csa­
patok vonulnak tartalékban s elkezdődik a vaktöl­
tések puffogtatása. Lassankint méltóságos dörgések 
is vegyülnek a puskaropogásba : a tüzérségek ki­
vannak egymásnak jóreggelt, ugyancsak vaktöltéssel.

A támadó- fél lassan, meggondoltan nyomul előre, 
mintha csakugyan félni kellene a golyótól. Ugaron, 
szántóföldön, sző Hőkön keresztül bukdácsol a csa­
tárláncz folytonos tüzelés közben az erős poziezió- 
ban meghúzódott ellenség: felé, s nyomában, felfű­
zött szuronyokkal mindenütt ott lappang a tömör 
tartalék.

Közben változatosság okáért a jobb- vagy bal­
szárnyon megütközik két lovasezred. Cserjésben 
rejtőzött az egyik s mint a sas csap ki onnan a 
támadó fél előrenyomult szárnyára. A meglepett 
gyalogság egy pillanat alatt négyszöget formál s 
egy egész század tömeg-tüzelése fogadja a vágtató 
lovasságot. E közben a támadók lovassága is előre 
rugtat s mint két vészszel terhes felleg rohan egy­
másra a két huszárezred. A menték úsznak a le­
vegőben, a huszár előre feszül nyergében, az elő- 
renyujtott fényes kardokon megcsillog a napsugár 
s már csak tiz lépés a tér a két ezred között és 
azt hinnéd, hogy nincs erő, hatalom, mely ezt a 
veszett rohamot megállítsa, hogy azok a fényes 
kardok össze ne csattanjanak. És a legutolsó pil­
lanatban felharsan a hosszan elnyújtott lovassági 
vezényszó s az ezredek közül az egyik jobbra, a 
másik balra kanyarodik, visszanyargal a saját 
hadtestéhez s csak a találkozás helyén kavargó 
porfeileg ölelkezik össze. Közöttük ez volt a mér­
kőzés, a harezbiróság valami magaslatról, távcsö­
veken kisérte figyelemmel s az idő és helyzet kö­
rülményeiből dönti el, hogy melyik a vesztes fél.

Ez alatt már a gyalogság csatárláncza is meg­
közelítette a védett állásból folyton tüzelő ellensé­
get. Két—háromszáz lépés az egész tértávolság kö­
zöttük, s fekvőheiyzetben kezdődik meg a támadó 
fél részéről a gyorstüzelés, mely csakhamar átalá- 
nossá válik az egész harczvonalon. Ekkor aztán a 
csapatparancsnokok a sor elé ugratnak, a tartalék­
csaj átok rohamlépéssel beleolvadnak a csatárlánczba, 
az egész vonalon egyszerre megharsannak a trom­
biták, megperdülnek a dobok, s a csapatparancsno­
kok «hurrah!» kiáltását utána ordítja teli tüdővel a 
szuronytszegezve rohanó egész gyalogság óriási tö­
mege.

Ilyenkor nem érzi a felszerelés súlyát a katona. 
A borjú nem nyomja a vállát, az összecsavart kö­
pönyeg nem szorítja a mellét: rohan előre vakon 
a legmeredekebb dombnak, mert megvaditja a ten­
gernyi trombita rohamszignálja, a dobok gyors 
perjése és a levegőt megreszkettető «hurrah» ki­
áltás.

Az ellenségben, természetesen, van annyi illem­
érzék, hogy nem áll ellent a dühös rohamnak, ha­
nem nagy tisztességtudással visszavonul. Ekkor az­
tán kezdődik az üldözés, a mi persze már egy 
kissé vontatottan megy, mert a roham megviselte a

legénységet, a mely egyáltalán nem haragszik meg, 
ha ezután már mihamarabb pihenőt fuvat a főpa­
rancsnok.

Hanem azért t. népfelkelő urak, ne tessék ám azt 
hinni, hogy ilyen simán megy a dolog, a mint most 
elbeszéltük. Megesik gyakran, hogy három-négy 
órán át tartott előnyomulás és folytonos csa­
tározás után, ha a főparancsnok ur úgy ta­
lálja, hogy a roham nem egészen jól sikerült 
minden ponton, hát egyszerűen négyszer-ötször 
visszafuvatja a legénységet s ismételtet! a csatáro­
zást és rohamot addig, mig csak piszegni tudnak a 
csapatok.

S aztán ha vége is van már a tréfának, még 
hátra van a hazatérés. A halálosan elgyötört csa­
patok óriási porfelhőben bandukolnak hazafelé az 
országúton étien, szomjan, s közben megesik velük 
az a mulatságos eset, hogy az ut másik felén el­
vágtál mellettük egy pár üteg tüzérség, meg több 
huszár-eskadron, s a szegény bakára kivül-belől 
annyi por jut, hogy másfélszer többet nyom vele 
eredeti súlyánál. Az édesanya tiz ember közül csak 
úgy tudná kiválogatni a fiát, ha előbb levakargatná 
mindegyikről az ujjnyi porréteget.

Hja, a katona csak hadgyakorlat idején kezd 
valamennyire katona lenni! Igaz, hogy a hadgya­
korlati bősz csatározások alatt nem kell attól fél­
nie, hogy gyilkos golyó ütődik beléje, (bár erre is 
van egy-két eset csaknem minden hadgyakorlaton:, 
da azért a nagy fáradtság, a folytonos kürtszó, sűrű 
puskaropogás, ágyudörej és a vad rohamok elég 
ízelítőül szolgálnak abból a czifra érzésből, a mi 
valóságos hadjárat alatt, gyilkos tűzben veszi elő a 
katonát.

Azok a tartalékosok, a kik annak idején, mint 
tényleges katonák vettek részt a boszniai «kirán­
dulásban», valóságos kéjjel csináltak végig minden 
következő hadgyakorlatot, s volt rá eset, hogy 
szinte visszaélték magukat a «meleg napok»-ba és 
valóságos vérsenyzési düh vett rajtuk erőt a had­
gyakorlatokon.

A hires bihácsi ostromból ép bőrrel kikerült 
Airoldi-bakák akkor vonultak be utoljára fegyver­
gyakorlatra, mikor magam először élveztem végig 
hadgyakorlatot.

Valahova a budai hegyek közé, Budakesz felé 
dirigáltak bennünket, s a hátam mögött egy ilyen 
bihácsi harezos lépkedett a dobszóra. A lvároly-ka- 
szárnyától Budakeszig folyt ajkairól a rege a bosz­
niai hőstettekről; a legkisebb hazugsága három 
emeletes volt, hanem azért a bakák ugv nyelték, 
mint az édes pilt Iákat.

Mikor aztán a gyakorlat alatt bevezényelték a 
századot oldalvédnek egy sürü cserjésbe, a hol két 
lépésnyire nem lehetett látni a bozóttól, a kapitány 
egyszerre hirtelen visszafordult s kardjával intett a 
századnak «nieder»-t. A század rögtön lehasalt és pedig 
azért,mert szemközt reánk egy ellenséges vadászszázad 
jött a cserjésben. Egyenkint tünedeztek elő a fehér­
jelvény es szürke sipkák a sűrűben, a mint küzköd- 
tek az ágakkal előnyomulás közben. A hogy az 
én bihácsi rezervistám megpillantotta a markirozoít 
ellenséget, megcsillant a szeme, mint a prédára leső
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tásnak vagy 2n százalékkal kellene apadnia, 
a mi nem valószínű.

Ez a körülmény annyiban kedvező, hogy 
a pénzügy miniszter biztosan számíthat v tó- 
reményeinek teljesülésére. Äli mindig abban 
a meggyőződésben voltunk, s abban va­
gyunk most is, hogy a szeszadó többet fog 
behozni, mint a mennyire bevallottan szá­
mítottak. De viszont minden tévedést a kon­
tingens helyes felosztásánál kétszeresen ká­
ros hatásúvá tenni alkalmas. Hiányos köz- 
igazgatásunk mellett v alóban nem alapta­
lan az aggodalom, hogy a helytelen eljárás 
elronthatja a törvénynek még oly intézke­
déseit is. melyek jól végrehajtva, esetleg 
hasznosak lehettek volna.

A kormány adóközegei elárasztják holnap 
z országot, hogy végrehajtsák az utasítás­

ban elrendelt feladatokat. A pótadóztatás, a 
íőzdék berendezése, a kontingentálás, az 
adóhitel, a bonitikáczióra való igények iga­
zolása egész íinánezhadsereget igényel és 
foglalkoztat. Az állami beavatkozás a ma­
gángazdaságba, e kísérletben példátlan tul- 
:cngéseben tűnik fel. Az egyén jogaival és 
igényeivel egyéniségével és önrendelkezésé­
vel elmerül az állami mindenhatóság fene­
ketlen tengerében. Az állam jogkörének ily 
szertelen kiszélesbitése nem fér össze a 
jogi állam eszméjével. Ez előkészíti a jövőt 
senki másnak, mint a szoczializmusnak.

VIbliK,
* Az erdélyi kath. statusgyölést Lönhart Ferencz

erdélyi } ók szept. 24. és 25. napjaira hívta össze 
Kolozsvárra. A püspök a gyűlés tárgysorozatát a kö- 
\ eíkezökban foglalta össze. 1. Az érd. rém. kath. igaz- 
; atotaiid s évi jelentése s ezzel kapcsolatban főképen: 
2. A kolozsvári róm. kath. lyezeumi nyomda eiadasa,
• a jegenyei fürdő jövendőbeli hasznosítása, 4. a bras­
sói < s székely-udvarhelyi főgimnáziumok építkezési ügye.

az uradalmak megszemlélésére kiküldött bizottságok
• ölentése, *>. az Lazgalótanársi és uradalmi személyzet 
nyosdíjsza.oálvzata, 7. a lelkészi kongnia lelenielésenek 
i;dye és 8. az igazgatótanácsnak — kilépések folytán — 
kiegészítése.

KÜLFÖLD.
— aug. 31.

Az orosz czárné gmundeni útjáról a 'Berliner 
TagWo't kerülő utón a következő híreket kapja 
Pétervárróf: A czárné gmundeni útja Pét er vár on a 
legmert.-szebb híreket s kombinácziokat keltette. 
Udvari körükben beszélik, hogy a .német császár 
elutazása előtt a HohenzoVern hajón a czárné fu­
tója? szóbahozta a welf kérdést. II. Vilmos császár 
viv választ adott, hogy azután a cumberlandi her­
czeg teljesen nem remélhet többet, mint a meny- 
nvv neki azelőtt ajánlottak. Tudni akarják 
továbbá azt is, hogy a czár azt a barátságos 
tana'-'Ot küldi a ctunberlandi herczegnek, hogy nyil­
am mondjon le Hannoverről s fogadja el az állító­
lagos német ajánlatot: Braunschweigot s a welf ala.. 
po\ F. tárgyról való további tanácskozások végett a 

1?. hímig színién Gmvndcnbe jő. A czárné Gmun- 
denbe utazasa napján táviratilag kérte fel erre aty­
ja-. Keresztéiy dán király vasárnap kapta meg Ber­
linben leánya sürgönyét. Hírlik továbbá, hogy a 
ie^szavdgradi hadgyakorlatok mar szeptember 4-én 
veget fognak érni s szeptember ő én a czár a ga- 
7 ezoii határra megy s ott találkozni fog a két 
császárral. Más hir szerint a czár csakugyan elmegy 
az osztrák határra, de csak azért, hogy ott megvárja 

mundenbő! jövő feleségét s vele együtt keljen útra 
a Krímbe s a Kaukázusba.»

A czári család politikai jelentőségűnek hirdetett uta­
zásáról továbbá a következőket írják Petervárrol: Az 
önkéntes hajóhad «Moszkva» nevezetű gőzöse még e 
heten Odesszából Nikolajerbe megy, a honnan a 
ezárt Szebasztopolba, később - Butimba viszi. On­
nan a czár vasúton Tifliszbe utazik. Alexei és 
és Sergei nagyherczegek a czár fivérei, szeptem­
berben Konslant inápolyba s Jeruzsálembe mennek, 
a hol anyjuk, II. Sándor czár nejének emlékére 
emelt görög kápolna felszentelésén lesznek jelen- 
Oroszországba való visszatértük előtt meglátogatják 
Athénbe a görög királynét.

Péter cáron, a Times értesülése szerint nagyon 
zokonveszik Bismarcknak a bolgár kérdésben ta­
núsított magatartását. Pétcrvaron azt hittek, hogy 
a német császár látogatása végre meg fogja hozni 
a várva vart alkalmat Oroszországnak, hogy Ko- 
burg Ferdinand fejedelem a bolgár trónról el legyen 
távolítható s mindent elkövettek a látogatás alkal­
mával abból a czélból, hegy a nemet császárt e 
tekintetben a döntő szó kimondására bírják. Ez 
azonban, mint a «Times»-nek sürgöny zik, nem 
sikerült s most az orosz diplomáezia elkeseredve 
kénytelen bevallani magának, hogy Bulgária ügyé­
ben jó időre változás egyáltalában nem remélhető.

A friedrichsruhei találkozásnál egy iranczia s 
egy olasz lapba találunk még cmlitésreméltóbb köz­
leményeket. A párisi Figaro a következőket Írja :

«Körülbelül három héttel ezelőtt Bismarck fon­
tos jegyzéket intézett Göbleihez, a J rancziaorsság 
és Olaszorseág közötti viszonylatokról. A kanczellár, 
a bizalmas közlésében arról értesité a Iranczia kül­
ügyminisztert, hogy Németország Peterhofban arra 
kötelezte magát, hogy nem fogja előmozdítani a 
háború kitörését, de far így a tartózkodás politi­
káját fogja követni, ie van kötelezve döbbeni szer­
ződések altat s háború esetében a nemet hadsereg 
támogatni fogja az olaszt. A jegyzék hozzátette, 
hogy Németország kész félhivatalosan közreműködni 
a Franczia- és Olaszország között felmerült nehéz­
ségek elsimítására, bar arra látja magát kötelezve, 
hogy hivatalosan támogassa Olaszország igényeit. 
Ezen közlésekkel együtt Bismarck kifejezte ama 
óhaját, hogy látogatná meg ót Crispi Friedrichsru- 
hében. — Valószínű, hogy a találkozás alkalmával 
a német kanczellár ugyanezen kívánalmakat fejezte 
ki s hogy befolyását oly czélból használta tel (ins­
pire, hogy Olaszország ne sz'itsa továbbra is a vi­
szályt. Ennek következtében , mind a berlini, mind 
a római fel hivatalos sajtó alabb szállította hangját 
Francziaorszaggal szemben é-s már nem oly támadó, 
mint ezelőtt.

A római Tribün a pedig Karlsbadba küldött mun­
katársától a következő adatokat kapja:

A friedrichsruhei találkozás már a múlt eszten­
dőben meg volt állapítva, sőt akkor Bismarck hg. 
azt is megigerte Crispinek, hogy esetleg maga megy 
Olaszországba, ha ezt egészsége megengedi. Nem 
való tehát az a hir, hogy Crispi utazását a Fran- 
cziaország és Olaszország köpött felmerült esemé­
nyek tették szükségessé; sőt Crispi egyenesen ama 
reményének adott már előzőleg kifejezést, hogy 
legutóbbi jegyzeke által a tnasszauahi kérdés végleg 
be lesz fejezve s egyáltalában nem volt elkészülve 
arra, hogy e jegyzék oly nagy feltűnést fog kel­
teni. Az olasz kormány kebeleben senki sem gon­
dol arra, hogy Masszauah miatt Francziaországot a 
végletekre kényszerítsék. A mi tüzetesen a fried­
richsruhei tanácskozásokat illeti, ott valamennyi kér­
dés megbeszélés tárgyát képezte, melyek ez idő 
szerint az európai diplomácziát foglalkoztatják. A 
birodalmi kanczellár kijelentette Crispinek, hogy tel­
jesen osztozik az ő felfogásában a kapitulácziók 
kérdését illetőleg, a mire az olasz kormány nagy 
súlyt fektet főleg Tunisz miatt. Újabb afrikai expo- 
diczióról Crispi egyáltalán nem szólott Friedrichs­
ruheban : igaz ugyan, hogy az olasz kormány tervez 
ily expedicziót, de ez iránt a nézetek eddig még 
nagyon ingadozók a kormány kebelében is s

éppen nem volt semmi ok arra, hogy az olasz 
külügyminiszter Bismarckot ily ügyekkel egyaltala- 
ban untassa. Bulgáriára nézve az a megállapodás 
történt, hogy ott leguzélszerübb, jobbnak hiányában, 
a jelenlegi állapotokat továbbra is meghagyni. A 
szövetséges hatalmak minden oly lépéstől tartóz­
kodni fognak, mely Oroszországot bánthatná és 
nyugodtan be fogjak várni, mikor lép ki a czár je­
lenlegi tartózkodó állásából. — A kanczellárt Crispi 
igen derült hangulatban talalta s a Tribuna munka­
társa megjegyzi, hogy Bismarck herczeg nagy elő­
szeretettel hozta fel több ízben Crispi előtt társal­
gás közben az 1866-iki esemenyeket s élénk szí­
nekkel festette azon nehézségeket, melyekkel küz­
denie kellett, hogy a királyt a hadüzenetre rábírja.

Ma érkezett római távirat szerint az olasz kor­
mány csakugyan nem szándékozik válaszolni Goblet 
jegyzékére s a maga részéről végleg elintézettnek 
tartja ezt az ügyet.

A touloni franczia hajóhad mozgósításáról egy 
párisi levelező a következőket írja: «A touloni ha­
jóhad egy részének mozgósítása, mely e napokban 
történt, bizonyos szenzácziót keltett Németország, 
Ausztria és Olaszországban. A vélemények ez or­
szágokban olyan különösen érzékenyek, mondja na­
gyon helyesen a Indépendance beige, hogy a Fran- 
cziaországban történt legcsekélyebb esemény is 
azonnal a legképtelenebb nyugtalanságot provo­
kálja. Hogy az olasz flotta épen most végezte 
be nagy manővereit, a német flotta pedig lö­
vési gyakorlatokat végez az északi és Balti 
tengerben, abban nincs semmi abnormális. Ha 
Francziaországban egy hajó más kikötőbe megy 
vagy egy ezred kaszárnyát változtat, akkor ez a 
békeszövetség hatalmainak elég arra, hogy Fran­
cziaországban harczias szándékot és kalandos szel* 
lemet fedezzen fel. Elég a tényt magát megemlí­
tenünk, kogy az igazság kiderüljön. A Daihj 
Telegraph következőleg ítéli meg a középtengeri 
sorhajóhad mozgósítást: «Az utóbbi időkben An­
golországban sok becses tanulságot merítettünk a 
hajó gyakorlatokból, s Krantz admiral nagy hibát 
követett volna el, ha nem utánozza az angol ten­
gernagyi hivatal példáját«. «Francziaországnak is 
épen úgy van joga hajógyakorlatokat végezni mint 
Angolországnak, s valódi értekükön kívül e gya­
korlatoknak más jelleget tulajdonítani nemcsak 
unalmas, hanem nevetséges is. Mi magunk részéről 
csak szerencsét kívánhatunk szomszédainknak, kik 
ötven pánczélosból álló hajóhadat oly impozáns 
gyorsasággal tudnak hadilábra állítani».

Antoine elszászi német birodalmigyülési képvise 
löt tudvalevőleg kiutasították a német birodalom 
területéről, mert egy franczia prefelnek hozzá inté­
zett s nyilvánosságra került levelet rá nézve kom­
promittálónak találtak. E levelet a Norddeutsche 
Allgemeine Zeitung hozta nyilvánosságra. Antoine 
képviselő e levelet a Norddeutsbhe Alig. Zeitung 
koholmányának nyilvánította. Most a Temps a kö­
vetkező táviratot közli Bonéból : «Dubourg a bonéi 
prefét a mull február hó 26-án halt meg. Sem ma­
gán, sem hivatalos levelei közt nem tálalták sem 
másolatát, sem semminemű nyomát az Antoine- 
hoz Írott levélnek. A nyomozásokat folytatják.

Berlinben a szoczialdemokraták győzelmet arat­
tak. A hatodik választókerületben az elhunyt Ha- 
senclever helyébe Liebknecht szocziálista jelöltet vá­
lasztották meg birodalmi gyűlési képviselővé, kire 
az ideiglenes számítás szerint a beadott 41,791 
szavazat közül 26,067 szavazat esett. Knörcke ha­
ladó-szabadelvű 7,507, Förster (antisemita) 4322 és 
Holtz (a cartell-pártok jelöltje) 3847 szavazatot ka­

pott. — Liebknecht most Svájczban jár s ott fel­
olvasásokat rendez.

Bennigsen kinevezéséről czikkeznek ma is a ber­
lini lapok. A Foss. Ztg. arra emlékeztet, hogy midőn 
azelőtt kísérletet tettek Bennigsennek a porosz ál­
lamszolgálatba való bevonására, számos akadály 
merült föl s a többek közt olyan is. mely a legfel' 
sőbb, döntő helyről jött. A konzervativekre nézve 
Bennigsennek a minisztériumba való későbbi belé­
pésének eshetősége kemény dió lesz. — A Tageblatt 
szerint Bennigsen esetleges belépése a miniszté­
riumba csak személyváltozást jelent, rendszerválto­
zás nélkül. — A Post szerint Bennigsen nem fo­
gadta volna el a fölajánlott állást, ha nem lett 
volna bizonyos abban, hogy a belpolitika ezután is. 
úgy mint eddig, olyan mesgyét követ, a melyen 
neki a mérsékelt liberalismus támogatása biztos. 
Hogy a kinevezés kísérlet arra, hogy Hannoverában 
a nemzeti liberálisok törekvése ellensulyoztassék, 
magától értetik. — A Kreutzzeitung azt hiszi, hogy 
Bennigsen befolyása aligha növekedett az által, hogy 
államhivatalnok lett; de jobb szereti látni Hanno­
verában, a főelnöki állásban, mint, Berlinben a mi­
nisztérium tagjai közt.

Pietermáricsburgi távirat szerint a zuluföldi lá­
zadás kialvóban van, az angol csapatok már el­
hagytak több eddig megszállva tartott hadi pozicziót.

Angliában egész biztossággal számítanak arra, 
hogy az afghanistani emirnek sikerülni fog az ellen­
szegülő Ishak kant, a turkesztani kormányzót le­
verni. Ishak kán felkelőről most utólagosan azt 
is jelentik, hogy országa ellenséges nyilatkozatot 
adott ki.

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt előfizetőin­
ket, a kiknek előfizetésük m. hó cégével Lejárt, 
hogy újabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
méltóztassanah.

Lapunk előfizetési áras
egy hóra .... 1 frt 80 kr. hat hóra................. 10 űrt
két hóra . . , . 3 frt 60 kr. egész évre............... 20 frt
károm hóra .. 5 frt — kr.

Lapunk mindennap), tehát hétfőn és ünnepek után 
következő napokon is megjelen.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 
az «Ország-Világ» czimü, legdíszesebb képes hetilapot 10 frt 
qelyett 8 írtért, félévre 4 írtért, negyedévre 2 írtért kapják.

Az előfizető nevének, czimének, lakhelyének s az utolsó 
postának tisztán olvashatólag kiírását kérjük, hogy a 
lap szétküldésében hiba ne történjék.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk.
Pégi előfizetőink legezétszerübben cselekszenek, 

ha czimszalagjuhai a posta-utalvány szélére 
ragasztva beküldik o* kiadó-hivatalnak.

Az esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határidő 
lejárta előtt lakást változtatnak, az uj czim mellett a 
régit is kérjük velünk pontosan tudatni, mi által minden 
zavar vagy félreértés sokkal könnyebben elkerülhető.

Az előfizetési pénzek és posta - utalványok 
Budapestre az ,,Egyetértés11 kiadó-hivatalába 
(kecskeméti-utcza 6• szám alá) küldendők.

Ajb „Egyetértést* kiadó-hivatala.

ÚJDONSÁGOK.
— aug. 31.

— Személyi hírek. A király. Budolf trón­
örökös és Stefánia trónörökösné ma reggel Bajor­
országból Becsbe érkeztek. A király szept. 2-án 
Kisekbe utazik. — Fejér ráng m. kir. honvédelmi 
miniszter tegnap este Becsbe érkezeit. — Taaffe 
gróf osztrák miniszterelnök ma Eilischauból megér­
kezett Becsbe. — Jlaynald Lajos bíboros ma Becs­
ből Budapestre érkezett. —- Galimberti pápai nun- 
czius ma Abbáziából visszatért Becsbe. — A belga 
király tegnap reggel Skócziából Londonba utazott. 
— Ferdinánd főherczeg Chotek gróf kíséretében 
tegnap Ischlbe utazott. — Jenő főherczeg tegnap a 
brucki táborból visszatért Bécsbe. — A kirádyné 
és Mária Valéria főherczegnő szeptember 4-ken 
Tegernseeből Ischlbe érkeznek, a hol október kö­

zepéig maradnak. — Gróf Károly/ Sándor, 
országos képviselő Budapestről Svajczba utazott.
— Kozma Sándor kir. főügyész jelenleg a kalo­
csai kir. ügyészség megvizsgálásává! van elfoglalva. 
Kalocsára vasárnap utazott, s még par napig olt 
tartózkodik. — A svéd királyt Vilmos nemet 
császár a német tengerészeihez á la suite-tenger- 
nagygya nevezte ki. — Natália szerb királyné teg­
nap este Bukarestbe utazott. — Lönhart Ferencz 
erdélyi püspök szeptember 13-ka körül Piskibol 
Gyulafehérvárra s onnan 24-én Kolozsvárra megy 
a státusgyülésre, azután Be^ztercze vidékere u;a- 
zik a bérmálás kiosztása végett.

— A király Belő váron. Mint Belovárról írják, ott 
javában dolgoznak a király tiszteletére emelendő diadal­
kapuk felállításán. Az elsőt, egy félórányira Belő .-áron 
kívül állítják fel Roviste faluban. A második a város 
határán épül és a városi ' Zimerekkel lesz díszítve, mely 
fölé óriási koronát tesznek. A harmadik diadalív lesz a 
legnagyobb : ennek átmérője 18 méter. Homlokzatán a 
magyar korona alatt a horvát és a magyar czimerek lesz­
nek el helyezve. Csúcsán a császári zászló fog lengeni. A ki­
rály belő vári tartózkodása alatt, a hadgyakorlatokra, 
mert mindennap kénytelen lévén Mlinavacz helységen 
keresztülmenni, itt is állítanak fel egy diadalkaput. A 
jövő hadgyakorlat Grdjevacz mellett lesz, a hol a király 
az összes csapatok felett szemlét fog tartani. A kato­
likus templomban a festő munkákat már majdnem be­
fejezték s a jövő héten már elfogják szedni onnan az 
állványokat. A király főhadiszállása már annyira rend­
ben van, hogy hozzáfogtak a bebútorozáshoz. A sze­
renádon az összes dalegyletek közre fognak működni.

— Főherczegek Budapesten. Albrecht és VI'.mos 
főherczegek ma reggel már hét óra előtt kint voltak a 
Budakeszi és Budaörs között elterülő katonai gyakorló­
téren. A 31-ik gyalog hadosztály a gyakorló téren ismét 
a 32-ik gyaloghadosztálylval állott szemben. A csapatok 
Budakesz déli oldalán ütköztek meg. Albrecht főherczeg 
féltizenkét órakor lefúvatott s erre Vilmos föherczeggel 
együtt visszatért a fővárosba. Vilmos főherczeg rövid 
félórát töltött szállodájában, honnan az Angol királynő 
szállodába hajtatott Albrecht főherczeg látogatásara. A 
szálloda éttermében félkettőkor dejeneuret szolgálták 
fel, melyen Vilmos és Albrecht föherczegeken kívül jelen 
voltak József főherczeg főudvarmesterével br. Nyáryvai 
továbbá gr. Pejaesevich Miklós hadtestparancsnok, Vm- 
terhahler és Groller altábornagyok, br. Beck a vezérkar 
főnöke s a főherczegek kísérete. A reggeliről a foher- 
czegek az osztrák-magyar államvasutak pályaházához 
hajtattak, honnan a futárvonattal Bécsbe utaztak. A bu- 
csuzásnál József főherczeg is megjelent.

— Az orosz czárné Gmundenban, Mint Gmun- 
denböl táviratozzák, az orosz czárné a to. bi királyi ven­
dégekkel együtt reggel 9 órakor kirándult a waídmanns- 
rubei vadászkastélyhoz, a honnan a dejeuner dinatoire 
után ellovagoltak a regényes fekvésű Laudach-tóhoz. Itt 
hosszabb ideig gyönyörködtek a pompás visszhangban s 
azután lóháton tértek vissza a kastélyba, hova délután 
3 órakor érkeztek meg. Ezalatt délben 12 órakor Jáno* 
főherczeg, ki még tegnap elutazott Pólába, bucsulátoga- 
tást tett a czárnenál, de nem találva öt, ott hagyta a 
névjegyét. A királyi vendégek hazatérésük után ebédhez 
ültek. Délután 5 —b óra közt vihar dühöngött. Nagy jég­
eső volt s a tó óriási hullámokat vert. Csakhamar azon­
ban lecsillapult a szél s megeredt a csendes nyári eső. 
Este hét óra felé már nagy néptömeg állt a színház 
körül, lesve a királyi vendégek megérkezését1 Kevéssel 
8 óra előtt érkezett meg a hannoveri királyné Mary 
herezegnövel. Mikor a darabot már megkezdték, megjött 
a czárné, a trónörökös-nagyherczeg a walesi herezegnő 
3 leányával, a Cumberland herczegi pár és Xenia nagy- 
herczegnö. Az előcsarnokban Cumberland herczeg udvari 
marsallja és Kaltenbrunuer polgármester fagadták a vendé­
geket. A páholy ajtajában Cavar igazgató várta a czár- 
néí s bevezette a vendégeket a páholyba. Jobbról az 
első földszinti páholyban az orosz czárné, Cumberland 
herczegné és a walesi herezegnő foglaltak helyet; a 
második páholyban a hannoveri királyné, Miklós nagy- 
here zeg, Xenia nagyherczegnő és a walesi herczegné 
cgvik leánya. A mellette való harmadik páholy­
ban Cumberland herczeg, Mary hannoveri herezegnő és a 
walesi herczegné két másik leánya foglaltak helyet. Egy mai 
keletű gmundeni távirat jelenti, hogy a királyi vendé­
gek ma reggel féltiz tájban két négyes fogaton áthajtat­
tak a Cumberland herczeg tulajdonát képező schratte* 
naui kastélyba. Az első vadászkocsiban ült a czárné, a 
walesi herczegné és Cumberland herczegné, a másod k- 
ban, melyet maga Cumberland herczeg hajtott, Abary 
hannoveri herczegné, Miklós nagy herczeg trónörökös

\ arie. idegesen szorongatta kezében a szuronyos 
fegyvert, es a mikor a kapitány hirtelen felugorva 
roham0: vezényelt, mint a pokolbeli elszabadult 

rdóg, ligy rohant rezervista a meglepett vadá- 
-zoknak es ha a kapitány ideje korán le nem veri 
kardjával a szuronyát, hát bizony mondom beledöfi 
valamelyik a szürke mondurba.

Eíteledle a boldogtalan, hogy csak «játszunk» s 
,i hadgyakorlat jelenetei felköltötték szunnyadó cm- 
1- keit a véres napokról.

A baka különben kutyába sem veszi a hadgya- 
i-oriat fáradalmait. Hazaérkezés után nekiesik a 
- menázs >;-r.ak, azután megtisztítja a portól a fel­
szerelését. magát és bakkan csat, és aztán lódul ki 
a varosba gyengéd találkozóra.

Annyi bizonyos, hogy igazan bajos szebb képet 
Dképzeini. mint egy teljes apparátussal keresztül* 
vitt nagy hadgyakorlatot — természetesen messzi­
ről, valami indiferens magaslatról tétlenül nézve.

Várkonyi Dezső.
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Irta: M. E. BRADDON.
Azonnal sürgönyzött az ezredorvosnak és az ez­

redesnek. a ki személyes ösmerőse volt, hogy belá­
tásuk szerint cselekedjenek: a 'l imesbe egy rövid 
üzletszerű hirdetményt tett közzé, azután leült a 
pamlagra és sirt. Módja szerint, őszintén megsi- 
ratta urát. ismételve önmagában: mily jó volt 
hozzá, mily elnéző és szeretetteljes és mennyire 
lógja érezni veszteségét. Iparkodott ("elkölteni mind 
amaz érzelmeket, a miket egy szerető hitves­
nek ereznie kell..................... Azután gondolá­
iul áttérték az anyagi gondjaira. Azok a lel­
kei len mesteremberek most kegyeflenebbül fog­
jak üldözni, mint eddig. Nem fognak tovább 
semmit»-le kibeszélésre hallgatni. Elviszik szép búto­
rait. csecsebecséit es szőnyegeit; mind azt a szép 
tarka tollazatot, a mely fészkét oly kellemessé tévé 
a teríi báni ülői előtt.

— Még téged is el vinnének, ha lehetne! kiáltá 
fel görcsösen magát a földhöz vágva és a meglepett 
Toryt karjaiba zárva. — De téged nem adlak oda, 
míg élek, nem én . . . még akkor sem, ha nvoicz- 
van guineát adnának érted.

Férjenek halál hire a rettegett hatást csakugyan 
előidézte: a fizetési meghagyások sűrűbben érkez­
tek. mind eddig. Egy sereg más levelet is kapott 
csupa részvetnyilatkozatokát közel és távoli isme­
rősöktől.

Alig olvasta ezeket végig, midőn egy sürgönyt 
hoztak következő tartalommal :

«Baddeley őrnagyot tegnap este hét órakor, ka­
tonai pompával eltemettük az angol temetőben »

— Milyen szép tőlük ! sóhajt a Leona, — ha itt 
temettük volna el Glocestershirben, bizony nem 
történt volna olyan pompával. Már el is van te­
metve! Gzegeny, jó lélek. Mily borzasztó hamar el­
pusztult

Még a sürgöny felett tépelődött, melynek kevés 
szavaiban annyi értelem rejlett, midőn újra meg­
szólalt a villamos csengetyü és a cseléd Beeching 
urat jelenté.

— Látom, hogy mar is el van halmozva leve­
lekkel, monda, egy pillantást vetve az asztalon el­
szórt papírokra. Én részemről nem akartam Írni; 
azt hittem, jobb ha magam jövök.

— Ön nagyon jó, rebegé Leó. lesütött pillák­
kal. — kezét bágyadtan odanyujtva, és eszébe ju­
tott. hogy ez az egyedüli ember széles e világon, a 
ki képes őt zavarából kimenteni

— Asszonyom, en nem vagyok kétszínű. Nem is 
állítom, hogy kétségbe vagyok esve férje halála miatt. 
Mint férfi, szerettem az őrnagyot. Jó czimborám volt 
és merem állítani, en is az övé. De egyszersmind férje 
is volt, mint ilyen, utamban állt köztem és a közt 
a nő közt. a kit en is szeretek. Nos, Leo, nincs 
okunk alakoskodni. Maga engem éveken át kellő 
távolságban tartott magától, mert másnak volt a hit­
vese. S habar éreztem, hogy oromnál fogva ve­
zet .. . mert tud maga, ha kell, meleg és hideg is 
lenni, elutasított, megint vonzott a mint jónak látta, 
de azért mégis becsültem, mert kellő távolságban 
tartott.

— Mindig tudtam, hogy maga kedves Beching 
nemeslelkü volt. Leo elfojtott zokogással, érezvén, 
hogy adósságai ki lesznek fizetve.

— Maga kötelességét teljesítette boldogult férje 
iránt, a miért becsülöm, folytatá Beeching, bámulva 
a szép fejet fényes, sötét hajával, nehéz szempillái­
val ; a karcsú, formás termetet, de most özvegy és 
szabad, engem szere tetemért es hódolatomért meg­
jutalmazni. Mikor tesz engem boldoggá. Leo? Mi­
kor nevezhetem edes kis feleségemnek ?

— Kedves Beeching, hisz csak tegnap temették 
el szegény férjemet.

— Tudom. Nem is kérem, hogy holnap tartsuk 
meg a lakzit. A világot es a közvéleményt is te­
kintetbe kell venni : habár én részemről nem so­
kat törődöm vele. Hozzám jön mához hat hó­
napra ?

— Ne kérdezzen ma semmit sem tőlem. Na­
gyon oda vagyok, mindig előttem lebeg annak a 
szegény jó embernek a kepe. .Jöjjön el megint 
valamelyik napon, akkor tálán nyűgödtabb leszek.

Beeching hiaba unszolta, Lto álhatatos maradt és 
mennie kellett.

A mint Beeching elment, Leo felkelt helyéről és 
sajátságos idegesen kezdett ie és fel járkálni a 
szobában.

— Temérdek pénzzel bírni, háziasszony lenni a 
Grosvenor-téren, a legszebb négyes fogatot hajtani, a 
legkeresettebb estélyeket adni Londonban, mind- 
amaz embereket vendégül és lábaimnál látni, a kik 
azelőtt rám sem hedevitettek, az már valami! 
De mindezért Beechinget ráadásul venni! Egész ele­
temet vele tölteni . . . őt mindennap látni. . . kép­
telen lenni öt lerázni a nyakamról ... őt uíHarsul 
bírni minden lépten nyomon, mar rettenetes ! 
.... Vajon a grosvenori paloU. a negves fogat, 
egy Yacht, páholy minden premierében es minden

más, a mit én e világon szeretek, fogja-e ellensú­
lyozni azt az egy sötét pontot... Beechinget!

Vagy egy negyedóráig szótlanul alá s fel járt, 
mély gondolatokba merülve.

— Nem hiszem, hogy valami nagyon sóvárognék 
a pénz után, mert különben két kézzel kapnék Bee­
ching után. mondá magaban. azután hirtelen, szen- 
vedéives sírásra fakadva, felkiáltott: «Oh istenem, 
életemet azzal a férfiúval tölthetni, kit imádok, az 
egyedülivel, kit valaha szerettem! Ez volna meny­
ország. Talán van még mód arra. Hisz úgy szerette 
őt és én hasonlítok reá, még hozzá előbb engem 
szeretett. Bár mily csekély legyen az eshetőség, nem 
szalasztóm el,

Leült az íróasztalhoz és egy táviratot fogalma­
zott Lord St. Austeil részére:

«Kérem, látogasson meg egy fél órára üzleti do­
logban. Várni fogom.»

Este felé volt, mikor St. A üst elit jelentették. 
Zord, zimankós idő volt és abban a szürke világí­
tásban a lord betegnek, elgyötörtnek, tiz evvel öre­
gebbnek látszott. Gyászba volt öltözve es a nyakig 
begombolt kabát öreguras kinézést kölcsönzött neki.

— Ön asszonyom hivatott és én eljöttem, — 
mondá, Leo kinyújtott kezét hidegen érintve. — El 
nem képzelhetem, mi végett hivatott. Úgy hiszem, 
tudnia kell, mily végtelenül rosszul esik nekem önt 
látni. ...

— Sajnálom. Szomorú hirt vettem és nem állhat­
tam meg, hogy ne tudassam önnel. St. Austeil, én 
szabad vagyok. Szegény férjem meghalt. Nem követek 
el többé bűnt, ha a múltról beszélek. Miért ne te- 
lednők el mindketten a múlt év nyomorúságait ? 
Maga kegyetlen volt hozzám .... kegyetlenebb, mint 
ahhoz a szegény teremtéshez, kit elcsábított. De 
felejtsen el mindent................

— Soha. Hűtlen es csapodár voltam más nők­
höz. Hozzá hü maradok utolsó leheletemig.

— Most talán így gondolkozik. Egy év múlva 
máskép fog beszelni.

— Megvárom a jövő évet cs az u>*;kregény- 
hősnőt.

— Pedig volt idő, a mikor azt állította, hogy 
őrülten szeret,'— mondá Leona a felindulástól resz­
ketve.

— Nem hazudtam, akkor szerettem. Csak hogy ön 
asszonyom, nagyon is önmagát szerette! Többet törő­
dött önmagával es hírnevével, mini az irántam 
való szerelmével. Orpheus leszállt a pokol fenekere 
szerelme keresésére. Ön még a kis ujját sem moz­
dította meg érettem. Ekként kiösmertem s tudom, 
hogy tetőtől talpig nagyvilági delnő, ... és ép oly 
könnyen kiábrándultam szererelmemból. mint a hogy 
bele jutottam. Ekkor lépett nővére előtérbe. Olyan 
szép, üde volt és olyan szívvel bírt. .. mint a mi­
nővel ön soha sem dicsekedhetett.

— Ha igy tetszik önnek rólam gondolkozni, le­
gyen, monda Leo büszkén. — Úgy hiszem, jó ba­
rátok maradhatunk ezentúl is.

A szép özvegy esdöleg nezett reá, daczara, hogy 
ajkai haragot tettetlek. Igen, ö volt az egyetlen 
férfiú, kinek hangja megremegtető szivet, kinek ar- 
cza mindig üldözte még almaiban is. Lábaihoz sze­

retett volna borulni és megcsókolni azt a kezet, 
mely tétlenül csüngött le oldalán. Szeretett volna 
meghalni, mint Helena, csak azért, hogy egy óráig 
szerettessék általa. De tudta, hogy mindennek vége. 
Abból a regi tiizből, mely oly lángolóan lobogott 
egy évadon keresztül, egy szikra sem maradt fenn.

— Beszéljen nekem valamit szegény barátom 
haláláról, kérte a lord udvariasan es i;az özvegy 
elmondott neki mindent, a mennyit tudott.

Egy pár köznapi mondat után, a lord elbúcsúzott 
és távozott.

Mi tevő legyen Leo ? a sors könyvében volt írva. 
hogy Beechingné legyen.

Befejezés.
Két ev múlt el ama nap óta, a mikor Lady Bel­

li éld latta, hogy fiát mint gonosztevőt, elvezették. 
Most a lady kedven ez kis szalonjában a kandalló 
mellett, könyveitől környezve, az esti félhomályban, 
szótlanul, gondolatokba merül ten ült, de nem egye­
dül. Lábainál egy zsámolyon ült. egy ifjú női alak s 
annak ölében egy egyhónapos csecsemő.

Abbeyban jelenleg két Lady Belfield lakott: 
anyós és meny örök békében, mert a meny az a 
nő volt, kit az anya kívánt fiának feleségül.

A szomorú napok után lassacskán uj szerelem 
ébredt Adrian szivében Freemantle Lucy iránt, a 
kit szelíd természetéért es nőies tulajdonságaiért 
megszeretett. Ez uj szerelem virradatát nem homa- 
lyositotta el felhő. Úgy jött mint a nyári hajnal 
pírja, mely hidegen kél és fokozatosan betölti a vi­
lágot meleggel és fénynyel.

Egy év előtt keltek egybe és ez a boldog házas­
ság volt Belfield Constance szivének vigasza.

Ezen a napon e szívre oly öröm vart, mely bá­
nattal volt kapcsolatos. Fia Valentin a börtönből 
kiszabadul. Haza vártak, oda, a hol született, hol 
vétkezett s a hol bűnhődött, de csak arra tért 
vissza, hogy meghaljon. Egészsége már régóta meg­
rendült, fogsága idejének háromnegyed részét a kór­
házban töltötte. És most edes anyja tudta, hogy 
gyermeke meghalni jön haza.

Megengedtek neki, hogy hébe-korba meglátogassa 
fiát. Ilyenkor letérdelt agya mellett a tágas, szellös 
kórteremben és reményteljesen beszélgetett vele 
arról az időről, a mikor egészséges es szabad 
leerid.

— Mint öreg ember logok visszatérni hozzád 
anyám, mondá, semmire másra sem leszek való, 
minthogy kandalló mellett ülve egy újság lelett 
bóbiskoljak. Soh* sem fogok én többé rókára \agy 
szarvasra vadaszni. Megtört ember vagyok.

Arról az eshetőségről, hogy soha se tér többé 
vissza, nem beszelt. Abban a sorvasztó helegségben 
szenvedett, a melyben a beteg utolsó perezig még 
remélt. Tudta, hogy szervezete megvan támadva, 
de nem tudta, hogy elete csak hónapokhoz van 
kötve.

Dawley Magda annyiszor látogatta, a mennyiszer 
a börtönszabályok engedek es jelenléte úgy felvidítá 
a beleget, mint az erős bor. Mikor Magda nála 
volt. erősnek, egészségesebbnek erezte magát oly­
annyira, hogy meg a szerelem éleslátását io meg­

csalta a beteg vidám kinczese es reménytelt maga 
viselete. Csak akkor tudta meg Magda a szomorú 
valót, mikor az orvos megmondta neki, hogy az 
egyik tüdő mar végkép elpusztult, a másik megvan 
tamadva, hogy kedvesének kedvencz eszméje csak 
hiú álom.

Valentin sohse fáradt bele jövő, együttvalo bol­
dogságukról beszélni. Magda nem ellenkezett, vele, 
tudta, hogy kedvesének ez álma soha sem fog va­
lósulni. Minden látogatása alkalmával a sorvadas 
fokozatos nyomait vette eszre. Latta ezt. és ugv 
gyászolta, mint halottat; de minden bánata daczára 
bátran megküzdőit kitűzött feladatával, melyhez 
szűk körülmények közt fogott. Az «Elveszett re­
mény» gyarapodott. Az egylet három házzal but 
most a Lásson Grove-utczaban es hatvan úrnő ál­
dozott fel hetenkint huszonnégy órát a szorult bu­
kott nők fel segélyezésére. Voltak az egyleti tagok 
közt gazdagok és szegények. Némelyek hoztak gazdag 
otthonukból az élet kényelméhez es küllemeihez szük­
séges tárgyakat, 11. m. virágokat, déli gyümölcsöt, 
könyveket s borokat, hogy felvidítsák a betegeket 
és a megtört szivúeket: mások anyagilag bőven 
járultak az intézmény fenntartásához, mások megint 
csak idejüket es munkái okát szenteltek az ügynek " 
de egvenlőek voltak a buzgósánban és szeretetbeo- 
melv megszüntetett minden különbséget.

Magda ma Sir Adriámnál Dartmoorba ment a ki­
szabadulandó fogolyért. Kocsin tették meg oda a 
harminezot mértföldnyi utat s váltott lovakkal 
ugyanazon utón voltak visszatérendök. A bör­
tönt déli egy órakor hagyták el és most ot óra 
volt, minden perezben itt kell lenniök. A mint az 
anya ezelőtt szivdobngva leste a lódobogást, a va­
dászatról hazatérő fiat várva, ep úgy hallgatódzott 
és várakozott, mostan.

Csitt ! négylovas fogat szilárd lépésé. A hintr» .1 
fasorba kanyarodott. Belfield Constance kiment a 
csarnokba, intve Lucynek, hogy maradjon bent 
gyermekkel.

— Legelőbb egyedül akarom ot viszontlátni, 
monda a zokogástól elfojtott hangon.

Egyedül lenni vele lehetetlenseg volt. Az me? 
pinczemester, Andrew a komornyik es Mrs. Marahble 
ugv fogadták a gonosztevőt, mintha nászúiról tért 
volna vissza. Valentin úti társait kissé megelőzte» 
egyenesen tartotta magát mint regi időben, erősen 
leküzdve a gyengeségei. Sietve kezel szorított a 
régi szolgákkal, de tekintete mindig anyján csün­
gött, kil végre karjaiba szoríthatott.

— Anyám, végre ifihon vagyok, monda, meg­
csókolván a halvány homlokul cs a hajat, mely az 
ó fogsága alatt rnegószült: — vege a fogsásnak, 
vége a keserű korlátozásnak. Most tied \agyok es 
Magdámé.

— Envem és Magdáé. Igen, drága gyermekem. 
Nem vitatom el Magdád jogait, feleié Constance 
kezet nyújtva a gyászba öltözött, leánynak, ki egy­
kor cseléd volt e házban, de most mint annak 
gyermeke tért vissza.

Mindnyáján a kis szalonba mentek, a honnan 
Lucy elküldte a gyermeket, de a hol 0 maga pat­
togó tűz és teahoz terített asztal mellett vaita'sz
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egyetértés, szombat, szeptember 1.
és a walesi herczeg két leánya. A kastélyban 
a kirándulók ebédeltek. Este hét órára Cumberland her­
cegnénél lesz lakoma. A mi a király Gmundenbe ér- 
kez-r-eí ilieú, ez alkalmasint el fog maradni es a király 
Becsben az északi vasút pályaudvarán fogja üdvözölni 
a ez -né:, a xi holnap 11 urakor eiinuuiva Gmunden- 
fcvi. vasárnap réggéi órakor érkezik Becsbe és tizen­
négy úerc-zny oítíaríózkodá- után folytatja útját egyene­
sen Petervárra.

— A szerb királyi pár valása. Belgrá ;ból azt 
tNYiratozza: lapunknak. hogy a szerb kir<.nyi pur válási 
ügyenen a konzisztorium holnap túrija meg a tárgyalást 
e ez:, ital valoszinüieg végérvényes határozatot is hoz. 
Békáidban az a hír van elterjedve, iiogy a konziszto- 
rium az ag tel és asztaltól való elválást ki fogja mon­
dani. Ugy látszik, hogy az a hír. mely szerint ? ki­
rályné sz úeteití napját ezentúl nem tekintik Szerbiában 
ünnepnek, mégis való. Belgrádi táviratunk erre vonal­
köz-: ;ag azt a meglepő hírt is közli, hogy Györgye vies 
Maiun vallásügyi m.niszter körrendelettel értesítette az 
ég. i.a .Mat, bogy a királyné születésnapja alkalmából 
nem ie^z semmiféle egyházi ünnepélyesség és hogy a 
szokott imákat sem fogják megtartani, hz a rendelet 
£e:grádban es egész Szerbiában altalános elégedetlenséget 
keltett annal is inkább, mert e nap polgári megünneplését 
& rendőrség is meg fogja tiltani. A párisi Figaro egyik 
munkatársa az uj nemzetközi vasútvonal megnyitása aj­
kain.aval Leprádban időzvén, a szerb királyi pár vá­
lási ..gyére vonatkozólag tett tapasztalatait és értesülé­
se.: .apja ma érkezett számában közli. Mindenekelőtt 
e:U,on a, hogy Belgrádba éikezve, azt tapasztalta, hogy 
a ki.á.yi pái válási ügye újra élénkén foglalkoztatja a 
kö.:véleményt. Híre jái, hogy a királ.né ügyvede le-kü- 
z . C-b visszatér BelgradLa, s hogy a kínos ügyben leg- 
k. z ele ob meghozzák az Ítéletet. Ezenkívül kons:aialta, 
hog;, a közvélemény, mely eleinte a királyné pártját 
fogta, most, nem tudni miért, kezű a királyhoz átpár­
tó, ni. Á Figaro munkatársa azonban nem érte be ezzel a 
kosza Hírrel, uanem egyenesen elment.Mijatovies külügy- 
mum-zterhez és megintervievolta. Mijatovies eleinte tar­
tózkodó '-óit, később azo. ban mindjobban belemeiege- 
ve.: a beszélgetésbe és körü:beldi a következő érdekes 
do.gukaí mondta el látogatójának: Uram! — úgymond 
— megtoghatatlan nezet sz, hogy két házasiársat, a 
k.K arra vannak teremtve, hogy mást megértnek, a kö­
rülmények oaasodornak, hogy kénytelenek családi szen­
télyüket megnyitni a találgatások es rosszakaratú kö­
zönség mindenféle lélt evesei előtt. A botrány, mely a 
polgári körben csak egyszerű botrány, koronás fők közt 
c-r assa r-sz. Minden résziét, mely a nyilvánosságra ke- 
r nagyítva és torzítva van. A király maga intelligens, 
lei. ago^vdott szel em és nemes jellemű ember. A 
királyné époly erényes, a mily bájos s ellene 
s .na senki se hozhat íei semmit. Maga a ki­
rály sem hivatkozik egyébre, mint <<az engesztel- 
Le:e:ien gyűlöletre.» s királynénk emlékét mi is kö­
telességünknek tartjuk megőrizni minden rosszakaratú 
feiteves ellen. Mi mindent elkövettünk, hogy a Lázas- 
társak viszonyát újra megszilárdítsuk, hivatkozom arra. 
hogy ez az ország szilárdságának is az alapja. Még biz­
tosan mi se tudjuk, hogy mi$ idézte elő a házas­
ít ek egymás iránt való meghidegüléset. Hogy vajon a 
király, megfosztva hitvese szerelmétől más utakon kere­
sett vigasztalást, azt nem tudjuk. Annyi bizonyos, hogy 
itt, az udvar körében egy perezre sem sértette meg a 
teleiégének hitvesi jogait. Az bizonyos, hogy a király­
nak sok gyengéje, sok hibája van, ue azért még sem 
olyan, mint a milyennek rendesen festeni szokiák. 
Rab a ingerlékeny, haragos természetének. Szereti a 
ja.ekjt, és szereti a nemes itait, de eme szenvedélyei­
nek soha sem hódol a nyilvánosság előtt. Az igaz, hogy 
a legnagyobb ünnepélyek alkalmával is kissé feszes 
modort tanúsít. Legkinosabban érintette az a vád, hogy 
az osztrák tóv árosban, szállodái számláit Ferencz József 
k.ráiyiyal lize.tette ki, s e re vonatkozólag több 
ízben kijelentette, hogy az egy másik szláv feje- 
ueiem volt, a ki, így visszaélt a magyar királynak 
ven degszere tété vei. he ez a vád annyira bántó ita, hogy 
egy időben perbe akarta fogni a > igaro-t. hésőbo azon­
ban megnyugodott és lemondott erről a tervről. Én. mi­
után jói körülnéztem és éber megfigyeléseket tettem, 
mondhatom, hagy az egész viszalykodás oka a politi­
kában keresendő. Helyesen-e vagy nem, az nern tarto­
zik ide, de a király szívósan ragaszkodik Ausztria-Ma- 
gyarországhoz, melyet a szerb uralom és az ő dinasz­
tiájára nézve szükségesnek tart. A királyné iz- 
Cül-izre orosz. S így a király nem tűrhet maga 
mellett egy olyan királynét, a ki nézetében örö­
kös hadilábon áll vele. A férj nem alkalmaz­
kodhatott egy olyan nőhöz, a Ki nyílt lázadásban 
tört ki e lene. A mint a királyné elhagyta» Belgrádot, az 
ügyek oly fordulatot vettek, mely arra engedett követ­
keztetni. hogy valaki lazítja a közvéleményt a király 
ellen, a ki mikor feleségétől ezt a táviratot kapta: 

Vissza logok jönni» elkezdett reszketni. Így a szerelem

már rég hajótörést szenvedett, s nem volt má kötelek 
köztük, mint a politika. Ez is szétfoszolván a házastársak 
nyíltan, elkeseredett hadat üzentek egymásnak. Ekkor 
azután a király kezdett támadólag fellépni es elszaki- 
íoilx a trónörököst édes anyja kebeléről. — A tudósitó 
ama kérdésére, hogy hát most már nincs mód a kibé­
külésre? — a miniszter azt válaszolta: «Tudtommal 
nincs ^ király megtette az első lépést a kibékülés felé, 
de 3 királyné azt visszautasította. Pár nap múlva, ha 
c-ak a királyné halasztást nem kap, az illetékes lórum 
meghozza az Ítéletet.» Eddig a szerb külügyminiszter. 
— A Figaro tudósítója, nem fojthatván el szellemeske- 
dési viszketegét, a következő mondattal végzi tudósitá- 
tásáf : «Ha a válás oka csakugyan tisztán csak politikai, 
akkor Milán király és Natália királyné a jogtudomány 
terén egy uj esetet hoztak léire: a Balkán-ügyek miatt 
való elválást.

— Á honvédségi fegyvergyakorlatok augusztus 
22-én úgy a főváros an, mint a vidéken megkezdődtek 
s a jövő hó utolsó napjaiban érnek véget. József főher­
czeg, honvédségi főfelügyelő meg fogja tekinteni e gya­
korlatokat s szeptember 2-án nagyobb körútra indul, 
melyen kisérői lesznek : Graef Ede táborszernagy, hon­
védségi adlátus. Nyáry báró altábornagy, főudvarmester, 
Clair Gyula ezredes, Vörös és Dobieczky századosok. 
A főherczeg szeptember 28-án fejezi be szernleutját.

— Tiasa Kálmán Osztancében czimii újdonsá­
gunkban azt irtuk ma az «In-iep.» után. hogy a magvar 
miniszterelnök, a ki jelenleg Oszlendében piheni ki moz­
galmas élete fáradalmait, üdülési helyére semmiféle la­
pot nem járat. Ezt a hírünket a saját kiadó hivatalunk 
helyreigazítja, arról értesítvén bennünket, hogy bármily 
rövid időre és bárhová utazzék is a miniszterelnök, az 
«Egyetértést» mindig maga után küldeti. Így történt az 
most is : a miniszterelnökség ugyanis utasított? kiadó- 
hivatalunkat, hogy lapunknak a miniszterelnökség szá­
mára rendelt példányaiból küldjön egyet a következő 
czimre: Son Excellence Monsieur Coloman de Tisza 
Pré-ident du Cou eil des Mini-trés de Hongroie ustende. 
(Belgique.) Piue de Flandre nrc 31.

— A pozsonyi hídverő gyakorlatoknak ma volt 
az utolsóelőtti napja. Mára egv könnyű vegyes hauihid 
verése volt tervben a pontonoknak tagonkinf való leállí­
tásával. A mai gyakorlatot E&bricius kapitány vezette. 
A híd nem egészen két óra alatt elkészült. Kiválóan 
emelte a mai gyakorlatok tényét Frigyes főherczeg je- 
It-nléíe, a ki kevéssel nyolez óra előtt érkezett a hely­
színére és rendkívüli elismeréssel nyilatkozott a derék 
katonák ügyességéről és buzgalmáról. A főherczeg A12 
óráig időzött ott. A 27-dik gyalogsági dandár, mely ma 
tért vissza a táborból, az utászok áltál vert hídon 
kelt at a Dunán.

— A túrái csatát megörökítő emlék leleplezése al­
kalmából közlik ;apunkkai a következő érdekes adato­
kat : A Túránál (-lesett s a lapok által említett hősük 
közi volt Rokonfij József, szakaszvezető a lő-ik számú 
Károly huszárezredben. Czegléd; születésű, rendkívül 
daliás termetű katona, a ki mint jogász lépett a harcz- 
mezejére, a hol dicsőséges halálát lelte. Ellenfelének sú­
lyos kardja tejét hasította ketté. Súlyosan sebesülten 
maradt ugyanitt a csatasikon Ih-gn Alajos, veterán 
írónk, akkor a Károlyi ezred bátor kapitánya, a kit az 
ütközet teréről eszméletlen állapotban vittek be a plé­
bániára, a hol Spó/i^r József káplán, jelenleg váczi 
éneklőkanonok ápolta. Ugyancsak Túra súlyos sebesült- 
jei közt volt vállaji S/pos Pál, a pesti ref. egyházkerület 
jelenlegi főesperese, fothi lelkész, akkor őrmester a Ká­
rolyi ezredben, a ki saját testével fedezte és vitézségé­
vel mentette meg az ellenség által minden oldalról ko­
rul vett kapitányát, a mely bravourtette szépen meg va­
gyon énekelve a Tóth Kálmán szerkesztette Honrfd- 
albtunbun. A túrái ütközet e két élő hősénél ki sem 
emelte volna jobban jelenlétével a megtartott emlék­
ünnepélyt, ha ugyan a rendezőség épen őket el nem 
feledte volna meghívni.

— A nyitrai szemináriumot, melyet Roskoványi 
püspök alapított, nagy áldozatkészséggel augusztus 2ü-én 
avatták fel. A nevelési czéloknak mindenben megfelelő, 
teljes kényelemmel berendezett épületben az ünnep al­
kalmából díszes közönség gyűlt egybe. A nagylelkű 
alapító megbízásából Wenczeli Ferenoz pápai preiátus 
tartuti emelkedett szellemű beszédet a növendékekhez, 
ezután nagy ebéd következett, melyen a megye és 
varos noiabilitásai veitek részt.

— A tudomány-egyetemen ma volt a rektori év­
forduló. A műit évi rektor dr. Hunfalvy János ma lé­
pett le hivataláról s adta át az egyetem jelvényeit, 
alapítványait, okmányait az újonnan választott reKtor 
dr. Kiinger Istvánnak, ki holnap kezdi meg hivatalos

utasokat. Mindnyájan u-uládiasan letelepedik az 
asztal korul és iparkodtak buldogoknak látszani, 
hogy Valentin visszajött hozzá;,ok. de mindannyian 
telve voltak bánattal, mert tudták, tiogy meghalni 
jött haza.

A londoni társaságban senki sem üsmertebb mint 
a szép Baddeleyné. Három hives akadémikus le­
festette az arczképét és három idényen át állítot­
tak ki. Kutyája lory hires és nagyon keresett 
vonzerő a jótékonysági Lazárok alkalmával. Bee- 
ihmgné egyike urna hölgyeknek , kinek isme- 
retsésével azok az emberek szeretnek dicsekedni, 
a Km társaságba kivannak furakodni. Szalonját má- 
íüdrangu paradicsomnak tekint.k. A társadalom 
létráján a parvenuekaek nagyot kell mászniok. míg 
yda érnek hogy Mrs. Beeching közelébe érjenek.
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A nagy orr újra megnyúlt. Károly elment hozzá. 
^2 orgonázó mosolyogva odaül tette ut a kis zongo­
rához. — ez volt a dísztelen szobáeska egyetlen 
cke~:-ége — és elkezdte neki magvarázni a zenei 
hangközöket és a hangok költészetének száraz be­
vezetését. A gyermek aüg mert lelekzetet venni, az 
urgvnázó -szavai mélyen bevésődtek emlékezetébe, 
tiszteletteljesen figyelt s egyszerre felugorva széké­
től megölelte a nagy orrú üreget úgy. a mint még 
soha senkit nem ölelt meg. Ez meghatotta a vén em­
bert u is eg vedül volt. neki sem volt senkije, a ki 
bio“ a lelket feltárhatta volna. A sajátszerü hasori- 
lato-' uy szorosan összefűzte az öreget 31 gyermek­
kel Mind a ketten meghasonloítak a világgal : 
t»2 egyik élete kezdetén, a másik meg már a 
•ege leié volt a sorsukban valami kölcsönös, 
-álami rokon. Az öreg szivéhez szorította a gyer­
keket. mint az apu. a ki hosszú ideig nem látta a 
hát Ettől az időtől fogva elválaszthat tanok voltak: 
fcttoi az időtől togva Karoly minden nap talált al- 
kainiat arra. hogy az iskolából megszökjék, hogy 
iriesterét meglátogassa, es lelkes beszédével, tele- 
haugassa és tMeszivja magát. Az öreg amaz embe- 
tek sódból való volt, kiket egy gondolat tölt el. s 

érzés lelkesít, s vsak annak lehelnek, annak 
Hűek a zene volt az u világa, az u éltető eleme. 
^ az. a mi a madárnak a levegő. A zenéről tisz­
telet el beszéli mint valami titokról es szeretettel, 
kint valami igaz barátról. De soha annyira fei nem 
buzdult és pápaszemei soha nem tánczoltak oly 
Étüsen végnélküli orrán, mint mikor növendékének, 
barátjáról, a nagv Beethovenről beszélt. Együtt 
tanultak Von Endennél. egvüit éltek, együtt vol- 
T-ák fiatalok — azután szétváltak, hogy a szegény 
nrguLiázó meghaljon ismeret lenül, temploma egyik 
zugában, s hugv Beethoven meghaljon szenvedés­
en es nyomorúságban, telkuszoruzva a boldogta- 

es a hírnév kettős koszorújával. Ezt a hó­

dolatot a nagy zenész neve iránt, ezt a tiszta szen­
vedélyt a magasztos zene iránt az öreg teljesen 
beleüntütte Károlyba. Beavatva az uj titokba. Ká­
roly megtanult olvasni a láthatatlan táblákon, meg­
tanult beszélni azon az oly kevesek számára hozzá­
férhető nyelven és megtanulta felemelni a lelkét a 
földi lét tetőpontjára. Ettől az időtől fogva az isko­
lai elet meg elviselhetetlenebbnek es még vissza- 
taszitóbbnak látszott előtte.

Szegény gyermek áldozata lett lelki ereje kime­
rülésének. Azt hitte, hogy a poezis már magában véve 
elég az eleire : az észt elnyomta érzelmeivel s 
a valóságot képzeletével. Hibásan fogta fel az 
hivatását és belevezettette magát a jövőbe. Tanítói 
újabb rosszakarattal értésére adlák az apjának, 
hogy fia egész napon át az isten tudja hol csava­
rog. s hogy füzetei latin fordítások és a római tör­
ténelem felett tett megjegyzések helyett keresztekkel 
és bé-kkel vannak teleiirkalva. Margit diadalmasko­
dott. Az öreg Schulz megtiltotta a fiának, hogy 
még egyszer a szemei elé kerüljön. Ettől az időtől 
lógva a gyermeknek lehetetlen volt visszatérnie a 
kötelesség útjára. Mint feljebb mondám, a szeretet 
hangja még visszatarthatta volna őt s megtörhette 
volna a nyakasságát, de a fenyegetés csak jobban 
es jobban felizgatta: nem kért bocsánatot, nem 
ígérte meg. hogy visszatér a jó útra, hanem ki­
dobta a könyveit az ablakon és lett belőle — 
zenész.

Az Ifjúkor.
Így múlt el nehány év.
A gyermekből ifjú leit, az orgonázóból törődött 

aggastyán. Életerői mindjobban kezdtek elgyengülni, 
közeledett a vég felé. Végre egy nagy ünnep után. 
melyen mindenáron u akart orgonázni s melyen 
rendkívüli mély lelkesedéssel játszott, eszméletlenül 
vittek haza. s pár óra múlva Károly halványan es 
Luskomoran állott, kihűlt holtteste mellett. Az orgo- 
nuzó halala volt a második ünnepélyes perez Ká­
roly életében. Az első elragadtas ulán jött az első 
meghökkenés. Karoly elgonduikozott. a földi múlan­
dóságon s a tűznek és a sárnak ama csodálatos 
keverékén, melyet embernek neveznek. Életében 
először, csodálkozva és elrémülve látta, hogy az 
életben nincs semmi tényleges, hogy az élet magá­
ban véve semmi, s hogy u puszta árny: valami 
láthatatlannak es érzék felettinek a megfoghatatlan 
áruvá. Megrázkúdott és elborzadt.

Óh. mit nem adott volna érte akkor, ha valami 
szerető lény keblén kisírhatta volna magát, ha azt a 
kínos érzést, mely a leikébe belopózott. valami uj 
szeretet künynyeibe fojthatta volna! Újra egyedül 
volt. teljesen egyedül. S ez a gondolat gyötörte. 
Belátta, érezte, hogy a bánat pillanatában csak egy 
vigasztalás van s ez. egv hasonló bánatban szen­
vedő rokoniélek riszhangja. Ekkor eszebe jutott az 
édes apja, eifutott az apjához, hogy lábaihoz borul­
jon, hogy könyörületet és áldást kérjen tőle. hogy 
kikönyörögje apai szeretnél e< kikérje apai bocsá­
natát. Az apai hazban dőzsölő zűrzavart talált; a 
lépcsőkön inasok futkostak, a teremben szólt a zene, 
az öreg. Margittal való házasságát ünnepelte. Kikül-

müködését. A rektori lelépés egyetemi tanácsülés-ben 
történt, ezután következett az átauás, melynél jelenv,il­
lák: BochkoríKaroly miniszteri biztos, dr. Heinrich Gusz­
táv és dr. Aschenbrier Antal dékánok s Erdey Antal 
egyetemi tanácsjegyző és irodaigazgató. Az uj rektor 
installációja, valamint a tanév ünnepélyes megnyitása 
szeptember 16-án megy végbe. A beiratások mind a 
négy fakultáson holnap kezdődnek meg.

— Trefort Ágost emlékesete. A nagyszebeni m. 
kir. áll. főgimnázium tanárkara az ottani belvárosi róm. 
kath. templomban szeptember 6-án d e. 10 órakor 
gyászisteni tiszteletet tart Trefort Ágost emlékére.

— UJ hadi találmány. Milovanovies Koka bécsi 
szerb követségi katonai attasé egy olyan eszközt talált 
fel, a melynek segélyével minden hátultöltő fegyvert át 
lehet alakítani ismétlő fegyverré. Milovanovies szabadal­
mat fog kérni találmányára s azután nemzetközi szak­
bizottság bírálata elé terjeszti.

— Kossuth-eatély Bukarestben. A bukaresti ma­
gyarság most is,- mint minden évben megünnepelte 
nagy hazánkfiának nevenapját e hé 25-én. Az estély a 
magyar egylet díszes nagytermében tartatott meg, mely 
— mint levelezőnk Írja — ez alkalomra zöld füzérek­
kel volt ékesítve s a főhelyen az ünnepelt arczképe ál­
lott. A hosszsn nyúló terített asztalokat csakhamar be­
töltötte a magyarságnak szine-java és gyorsan fejlődött 
az élénk társalgás Az első fogás után a társulat elnöke 
bartalus János esperes mondott gyönyörű toasztot, él­
tetve a szabadság, egyenlőség, testvériesség eszméjének 
megteremtő bajnokát. Lelkes háromszoros «Éljen» har- 
sogtatta át a termet, mire az ifjúság meghatottan éne­
kelte «Hazádnak rendületlenül, légy hive oh magyar». 
A kedélyes estélyt táncz követte, mi világos reggelig 
tartott.

— A daruvári hadgyakorlatok. Daruvárról táv­
iratozzak : A tartandó nagy hadgyakorlatok tartamára a 
csapatok létszámát századonként ötven tartalékos behí­
vásával hadi létszámra emelik. Daruvárra ma vonult be 
kétezer tartalékos. Az itt konczentrált csapatok létszáma 
6000 ember.

— Tengerentúli post«.. A hadügyminisztérium ten­
gerészeti osztályának értesítése szerint a «Fasana» hadi­
hajó számára, mely jelenleg Manillában tartja állomá­
sát, szeptember 17-én indítják a postát 8 körülbelül okt. 
18-dika táján érkezik rendeltetése helyére. — Az «Al­
batros» számára pedig ugyancsak e hó 18-dikán in­
dul a posta Gibraltárba, hova szeptember 22-én érke­
zik meg.

— A tanév kezdete. A pesti izr. hitközség Talmvd- 
Tura intézeteben a beiratások szeptember 8-án és 4-én, 
d. u. 4—6-ig, és folytatólag szeptember P-ón d. e. 10— 
12-ig az intézet helyiségében, (Sip-utcza 12.), tartatnak 
meg. — Oüiiöllu/i Csermely! nővérek ieánynevelő-inté- 
zetében a beiratás szept. 1-én, a taniiás pedig 3-dikán 
kezdődik. — Fekete József ny. főgimnáziumi tanár tan- 
ós nevelő intézetében (Reáilanoda-utcza 10.) a tanulók 
beiratása és felvétele szeptember 1-én kezdődik és be­
zárólag 8-áig tart, még pedig úgy, hogy a főgimnázium 
négy alsó osztályába a reggeli, a négy felsőbe pedig a 
délutáni érákban történik a beiratás és felvétel.

— Szalont kiből Budapestre. SzalonikibŐl Buda­
pestre szept. 21-én kéjvonat indul, mely az első töme­
ges kirándulás lesz az ottomán birodalomból a keresztény 
Európába. E kéjvonat, melyet a közlekedésügyi minisz­
ter kezdeményezésére és jóváhagyásával a m. kir. ál­
lamvasutak budapesti menetjegyirodája rendez, a nagy 
török kiköltő városban a legnagyobb érdeklődési kelti 
fel. A szaloniki lakosság szine-java, első sorban pedig 
az ottani kereskedők legelőkelőbbjei jelentkeztek a ki­
rándulásban való részvételre.

— Szászok és a románok magok között. A 
nagyszebeni Tageblattnak írják Szászvárosról az ott kö­
zelebbről dühöngött tűz alkalmából: «Jellemző nagyon, 
hogy Szász-Sebesen nagyobb tűzvész alkalmával a tüz­
elt. ság, különösen a tűzi fecskendőknél, nem elegendő. 
Természetesen ilyenkor a közönségből kiegészítésre van 
szükség. Azt hinné az ember, hogy a románok legalább 
akkor segítenek, ha felekezet- és nemzetiségbelieiunél 
ég. Mert hogy akkor nincsenek ott, ha német lakos­
nál 1?!) dühöng a tűz, az ismeretes városszerte. De vi­
lágért sem teszik. A napokban az ottani csendőrörs — 
természetesen kissé gyöngédlelen módon — megkísér­
tette egy csoport oláh legényt a Kolostorpatak hídról a 
közeli tuzhez vinni, de e nemes törekvésben egy maga­
sabb rangú román hivatalnok által megakadályoztatott, 
a ki, mint mondják, amaz ifjakat arra tanította, hogy 
«hagyjátok csak dolgozni a tűzoltókat, hiszen megfize­
tik őket.» A románoK közül egy lélek sincs a tűzoltó­
ságban.

— Újabb robbanás a árarány! meganlt-gyárban.
Alig pár hónapja, hogy a zuránvi meganit-gyárban nagy 
robbanás volt, s már ismét újabb katasztrófáról ad hirt

...

dull a fiának egy kis erszény pénzt és megtiltotta 
neki. hogy mutassa magát.

Mit volt mit tennie? Szivében mélyen sértve el­
hagyta az apai házat, elment messzire Düsszeldorf- 
tól czéltalanul, minden óhajtás nélkül.

Az életben kétféle nyomorúság szokott lenni : 
pozitív nyomorúság és negativ nyomorúság. Az 
elsüt mindenki felfogja, mindenki érti: ilyen a va­
gyon elvesztése, a rokon halála, a házsári os feleség, 
valami kinos betegség. De van még egy más fajta 
nyomorúság is. a melyet senki sem lát, senki sem 
ért, mely összetöri a lelket, marja a szivet, mely 
nyom mint a kő és szorongat, mint a lidércz. Ez a 
negativ nyomorúság, a melyről nem lehet számot 
adni. melyet mindenki elől elrejtesz. Mi magunk is 
törekszünk tőle, mint valami ragadozó állattól sza­
badulni, segítségül hívjuk mindazt, a mi azelőtt 
fényével elvakitott s a mit szenvedélyesen és ke- 
gyeletesen szerettünk; elővesszük lelkünk hitét és a 
múlt édes ragyogó emlékeit . . .

Schulznak eszébe jutott Beethoven. Hála a meg­
boldogult orgonázónak, Beethoven előtte a teremtés 
koronája és a zeneinek, a költőinek a földön kép­
zelhető legmagasztosabb kifejezése volt. Elmélázva, 
valóságos lazur fénynyel övezte őt körül; s úgy 
hitt a dicsőségében, mint az imádságban. Szeretett 
volna porba hullani csodás nagysága előtt s ő tőle 
várni leiének megoldását.

Schulz elment Becsbe.
A városi zajban, a fővárosi életmódban, a csil­

logó kirakatokban vajmi kevés gyönyörűsége volt. 
Mindenütt csak Beethovenről kérdezősködött, de 
vagy épen nem, vagy csak hallomás után ismerték, 
mint egy olyan embert, a kinek jó basszus hangja 
van. «Hogy van ez?» - gondola Schulz, «hol van 
a langésznek emelt szentély, s hol rejtőzik maga a 
lángész ? . . .»

Végre egyszer egy keskeny közben meglátott a 
távolban egy öreget, a ki szénnel valamit irt a 
falra. Körülötte a gyerekek ujjal mutogattak az 
öregre ránczigálták a kabátját és jókat kaczagtak 
egymás közt. Az öreg mindebből semmit sem vett 
észre s csak irt tovább. Külseje rendkívül különös 
volt. szürke haja rendetlenül omlott alá vállaira, 
tahéjszinü kabátja nagyon kopott volt, a nyaka 
köré tekert piros kendő valami fantasztikus benyo­
mást kölcsönzött mély ránezainak és szürke hajá­
nak. Remegő kézzel vetette oda a jeleket a roska­
tag falra, s egyszerre télbenhagyta, odahajolt a fü­
lével, mintha hallgatózott volna. Schulz őrültnek 
tartotta. Végre az öreg mélázva elmosolyodott le- 
horgasztott fővel s folytatta útját a közön lefelé, 
kisérve a körülötte ugrándozó és kiáltozó tö­
megtől.

Károly odanézett, a falra s a zenei érzés felpezs­
dült a lelkében. Ezekben a formátlan jelekben egy 
uj, eredeti melódiát, valami eddig még nem létezőt, 
valami geniálisat látott.

— Ki az az öreg? — kiáltott rá az elsőre, a ki 
mellette elment.

— Beethoven, a zenész.
— Beethoven! ? ...
Schulz elkezdett sietni az öreg után. Az öreg

pozsonyi levelezőnk A zurányí meganit-gyárban ma 
reggel 7 óra után a nitroghezería készítésére külön be­
rendezett s a többi épületektől nagyszabású földsán- 
czokkal eltorlaszolt helyiség iszonyú dörgéssel a leve­
gőbe röpült. A robbanás oly erős volt, hogy a többi 
gyári épületeken repedések támadtak s a gyártól har­
madfél kilométernyire eső Zurányban több lakás ablaka 
csörömpölve hullott ki rámájából. Ballabene gyárigazgató 
eszméletét veszté s csak később tért magához. A mun­
kások adott jelre hirtelen elhagyták a dolgozó-helyisé­
geket s igy emberélet nern esett áldozatul. A robbanás 
zaját némelyek a 22 kilométernyire eső Pozsonyban is 
hallották. A robbanás már második az idén a 
zurányi gyárban, január 23-án volt az első katasz­
trófa, a mikor tudvalevőleg több ember ott veszett. 
Másik tudósítónk, ki a helyszínén járt, Pozsonyból mai 
kelettel a következőket táriratozza: A robbanás egyet­
len helyiséget sem hagyott érintetlenül. Az ablakok 5 
az ajtók mind be. vannak zúzva. A falak sok helyen 
megrepedtek s a gyártelepen egyálialjában nagy a zűr­
zavar. A robbanás reggel *8 órakor történt a nitro- 
gliczerin készítésére szánt helyiségben, a hol 400 klgm. 
dynamit volt felhalmozva. Ez azonban szerencsére nem 
robbant fel, mely esetben senki sem hagyhatta volna el 
élve a gyárat. A helyiségben lévő munkások a mint a kék­
füstöt látták, megnyitották a biztonsági szelepet s két­
szer megadták a vészjelt, mire mindenki a szabadba 
menekült. Ekkor a gyártól vagy jegy negyedórányira 
újabb hatalmas robbanás rázkódtatta meg a levegőt, 
mely négy órányira is eihallatszott. Körülbelül 100 ki­
logramm nitrogliczerin robbant fel, mely az egész mű­
helyt a levegőbe röpítette. A nagy légnyomás következ­
tében még két másik műhely is teljesen elpusz­
tult, ugy szintén a vegyészeti laboratórium és 
a szertárral szemben levő 18 töltény bódé is, mely 
utóbbiakban 40 munkás volt elfoglalva.ljsde csodálatos 
véletlen folytán egy ^em sebesült meg. A hadgyakorla­
tokról Pozsony felé igyekvő katonák, az egészségügyi csa­
patokkal együtt azonnal a helyszínére siettek. A kár 
óriási. A munka előre nem látható hosszú ideig szüne­
telni fog. Ziirányba nagy az izgatottság. A szolgabiró 
szigorú vizsgálatot indított, mert a gyár berendezése 
nagyon sok kívánni valót hagy hátra.

— Tűsek a külföldön. Londonból táviratozzak, 
hogy ott tegnap a thernzeparti egyik legnagyobb árurak- 
lárban tűz ütött ki. A raktár te’ve volt gyarmat- és 
szeszámkkaí, melyekben a tűz rendkívül nagy kárt oko­
zott. A tüzet még eddig nem sikerült eloltani s igy ez 
időszerint a kár nagysága sem állapítható meg. — 
Nizzában is tűz volt tegnap, melynek a d* I’Ánthión 
erőd áldozatul eseti. Az erőd 1800 méternyi magasság­
ban van Nizza mellett, honnan északi Olaszország part­
vidékének egy részét védi. A rendőrség elfogott tizenkét 
piemonti munkást, a kik az erőd építésénél dolgoztak s 
abban a gyanúban vannak, hogy ők gyújtották fel az 
erődöt.

— «Krao.» Egy emberfajnak a neve ez, mely vala­
hol Sziám ős erdeiben fészekszerii gunyhókban tanyáz, 
s egészen ugy él, mint a majom, a melyhez külsőleg is 
nagyon hasonlít. A kraókat éppen olyan nehéz lehel 
elevenen elfogni, mint az afrikai őserdők királyát, a 
hatalmas gorillát; legalább egy angol expediczió Sziam 
vadonaiban, nem tudott kraót lógni. Látták lakásaikat, 
a fák lombjai közé rejtett óriás fészkeket, látták a me­
nekülő majom-embereket is, a mini bámulatos ügyes­
séggel kúsztak a fákon, meglepték az étkezésnél, mikor 
a nyers rizst rágták, s a puszta kézzel fogott halakat 
ették, — de elfogni egyet se tudtak. De azért még is 
csak került közülök Európába, s most a városligeti ál­
latkertijén mutogatják azt a kis lényt ebből az ember­
fajból, a ki egymagában eljutott Sziám őserdeiből a ezi- 
vilizált Európába. Laos (sziámi tartomány) királya, 
Sima Mayo’ go, ugyanis egy egész krao családot aján­
dékozott Birma királyának, a kitől mr, Farini, a 
londoni aquárium vállalkozója megszerezte a csa­
ládapát s azt a kis lányt, a kit most az 
állatkertben mutogatnak. Az öreg krao nem jutott el 
Európába, a hajón kolerában meghalt s árván hagyta 
szőrös lányát, a ki kikerülte a veszedelmet s az angol 
fővárosban idők jártával 11 éves hajadonná serdült. A 
krao leány, a ki a napokban érkezett Budapestre, ma 
impresszáriói kíséretében meglátogatta szerkesztőségün­
ket s bemutatta magát. A majomleány európai ruhában 
jár, angolul és keveset németül is beszél. Tetőtől talpig 
finom, pelyhes szőrrel van fedve, mely tenyerein és

már a köz végén volt és máv-már eltűnt a sarkon. 
Ebben a pillanatban ugy tetszett Schulznak, mintha 
az egész földi dicsőség titokzatosan és csendesen 
megjelent volna előtte, mint valami rongyokba ta­
kart borzasztó árny. De Beethoven eltűnt és Schulz­
nak nem sikerült többé vele találkoznia. Nem is élt 
már soká, és szelleme, beleolvadva a végtelenbe, 
lerázott magáról minden földit. Milyen megfog­
hatatlan es kimondhatatlan hangok keletkezhet­
tek akkor a lelkében! Ugy látszik, a sors azért 
fosztotta meg hallásától, hogy tisztábban és telje­
sebben hallja bensejében géniusza szavát, hogy egy 
magábazárt dal elragadtatásában végezze be életét, 
mint utolsó visszhangja egy csodás, senki által sem 
hallható himnusznak. . .

S akkor abban a pompás, és a művészet iránt 
való szeleteiéről annyira híres Becsben Schulz volt 
az egyedüli, a ki megértette, hogy milyen nagy do­
log volt ennek a nagy embernek a halála.

A herozegnő.
Bocsáss meg szigorú olvasónőm. hogy ily hamar 

átmegyek az egyik benyomásról a másikra, s gyor­
san ragadlak magammal az egyik képtől a másik­
hoz. Gondolatom postalovakon repül, inig toliam bé­
relt gebéken megy előre, sehogy sem tudom a ket­
tőt összeegyeztetni. Egyébiránt nyájas olvasőnöm, 
hozzá vagy szokva látni azt, hogy mily változandó 
és zűrzavaros az életben minden. Miért várnál hát 
az én elbeszélésemtől tübb értelmet ? Nemde ?

Károlyival egy házban a magas földszinten lakott 
egy pétervári orosz herczegnő. G. herczegnőnek (ne­
vezzük el ezen az egy betűn) rendkívül nagy va­
gyona volt s híres volt a művészetek kedveléséről. 
A festészetről elragadtatással, a zenéről szinte ide­
ges görcsökben beszélt. Egész Európában poetikus 
kedélvü nő hírében állt. Körülbelül negyven éves 
volt.

Negyven évvel, bármit is beszéljen Balzac, a nő 
kellemetlen helyzetben van. Negyven éves koráig, 
elég az areza, negyven éves korában már különös 
előnyökre, különös jellemre van szüksége: kell hogy 
feltűnjék egyéniségével, hogy kikerülhesse sorsát, a 
nagvfőkötős boszton-játékosnők közös végzetét. Mai 
világban ennek az egyéniségnek a kidomborítása 
nagyon nehéz. Az álszenteskedés fárasztó, az éles- 
elmüség veszélyes, a politika szükségtelen, az iro­
dalom mauvais genre: — nem marad más. mint a 
szép iránt való szeretet. A herczegnő ezzel fegyve­
rezte fel magát. S általa egy egészen sajátszerü 
életet teremtett magának. Szalonja a tehetsé­
gek és a tudományok találkozó helye volt. 
Nála a festő kezet fogott a herczeggel, a gordonkás 
barátkozott a flútással s a színész vitatkozott a 
költővel. Tudomány és érdem, diplomáczia és zene 
minden este találkoztak az orosz indígena művészi 
vásárján. Az igazat megvallva, a herczegnő való­
ságos mintája volt a meghatározottságnak, a szá­
razságnak, teljes ellentétben azzal a szereppel, me­
lyet játszott; nála minden előre meg volt fontolva 
és meg volt határozva, még a lelkesedése is mes­
terkélt volt s minden mozdulata előre ki volt szá­
mítva. Így azt is belátta, hogy szalonjának előkelő-

talpain kívül elborítja egész testét s nem kímélte meg 
alacsony homlokát, kiálló pofáit és rettenetesen szélei, 
lapos orrát sem. Szája széles és duzzadt s belől tágas 
pofa-zsebekkel van ellátva, melyet a vad kraó élés­
kamraként használ, s ott rejti el a diót, mo­
gyorókat, a mit ebédjéből eltesz vacsorára. A 
krao-leány bizonyára nem menne szépség-számba 
Európában. Színe és szőrrel borított teste inkább el­
ijeszt, semmint vonz, de azért ő rajta is van valami 
szép. A haja ez, me^ a szeme, melyet a legszebb 
európai szépség is megirigyelhetne. A haja sűrű é- 
alólér a csípején, színére nézve nincs hozzá hasonlít­
ható fekete holló: feketék a szemei is és nagyok. Te­
kintete értelmes és tiszta, ha arczának egyébb idomta- 
lansága nem volna oly visszataszító, bele lehetne sze­
retni csupán a szemeiért. Így a kis krao-leány aligha 
boldog házaséletet fog élni valaha, mert más, mint egy 
hozzávaló krao-legénv nehezen vállalkozik arra, Hogy 
megkérje a kezét, mely különben hajlékony mint a ma­
jomé és formás, mint egy úri kBasszonnyé. A ki látni 
akarja az «érdekes» hölgyecskét, ne sajnálja az utat az 
állatkertbe. A krao-leányról Török Aurél antropoló­
gusunk legközelebb érdekes felolvasást log tartant

— Szerencsétlenség a székesfehérvári pálya­
udvaron. Nagy szerencsétlenség történt tegnap reggel 
kora hajnalban a székesfehérvári pályaudvarban. A 277. 
számú tehervonat tolatás közben, hajnali ji óra tájban, 
lefejezte Klauda János vasúti lakatost. A vonat eb.ela­
dása után találták meg a síneken fekve Klauda holt­
testét, a melyen a fejet csak egy kis bőrczafrang tar­
totta. A vonat kerekei a nyakon és az ajkon mentek 
keresztül s mint a bonczolás is megállapította, a halál 
rögtön beállott. A vizsgálat eredménye szerint nem 
valószínű, hogy öngyilkosság esete forog fenn, mert a 
borzasztó véget ért Klauda mellett még a kalapácsot iá 
megtalálták, a melylvel a vonatindtts előtt a szokásos 
sinkopogtatást végezte. Majdnem bizonyos tehát, hogy a 
rettenetes vég Klaudát hivatalos kötelessége teljesítése 
közben érte. A vonatot egy Borszak nevű vonatvezető 
inditotta s most a rendőrkapitány annak kiderítésén 
fáradozik, vajon betartották-e az időt az inditá-ig, a mi 
szükséges, hogy a sinlakatos a vágányt végig vizs­
gálhassa."

— Titkos bűn. Megírtuk már a napokban, hogy 
Kukizov helységben, Lemberg mellett Thovzniczky oda­
való papon gyilkossági kísérletet követtek el. Az esetről 
e hó 2ti-iki kelettel a következőket íirják Lembergből: 
A kukizovi nemesi udvarházban egy Strzelecska nevű 
özvegy asszony lakik, egyik „melléképületben pedig Páter 
Thovzniczky egy 85 éves aggastyán, Kukizov érdeműit 
papja húzta meg magát. Thovzniczky az egész vidéken 
gazdag ember hirében állt s ennek tulajdonítható, 
hogy az utóbbi években több Ízben betörtek az agg 
pap lakásába, de nem találtak nála semmit. A mull hó 
29-én az özvegynél nagy vendégség volt. Harmincz éves 
fia is ott volt a vendégek sorában. Az öreg pap is meg­
jelent és élczekkel mulattatta a társaságot. Este felé a 
kertben teáztak s azut m elkezdtek kártyázni. Késő éjjel 
volt, mire a társaság szétoszlott s éjfélkor újra csend 
volt a ház körül. Reggelre az a paraszt gyerek, a 
ki az öreg papot kiszolgálta, lelkendezve lutott az 
özvegyhez és megrémülve jelentette neki , hogy 
Thovzniczkyt holtan találta a pamlagon. Az özvegy 
azonnal odasietett a pap lakására és beküldött Lem- 
bergbe orvosért. A faluban azt hiresztelték, hogy Thovz- 
niczkynek az éj folyamán valami rohama volt, miköz­
ben elesett és megütötte magát az ágyba. Időközben 
megjelent az orvos és ugy nyilatkozott, hogy az öreg 
pap bűnténynek esett áldozatul és konstatálták, hogy 
a tettes áldozatának homlokán és mellén valami 
tompa szerszámmal több halálos sebet éjiéit. A fia­
tal Strzelecska a mint értesült az esetről, azon­
nal jelentést tett a törvényszéknél. A törvényszéki 
bizottság még aznap megjelent a helyszínén s a vizs­
gálat több napot véve igénybe, ez alatt az özvegy ven­
dége volt, kinek több cselédjét vizsgálati fogságba he­
lyezték. A tette-nek azonban sehogy sem tudtak nyo­
mára akadni. Egyszer megjelent Kukizovban Spang 
rendőrbiztos és egészen más irányba terelte a vizsgá­
latot, melynek az lett a következménye, hogy a 
törvényszéki bizottság tagjai egyszerre visszautasították az 
özvegy meghívásait. Egyszerre az özvegy megjelent a vizs­
gálóbírónál és átadott neki 80,000 forintot, melyet állí­
tólag a meggyilkolt pap nála leíéteményezet;. Ez az 
elkésett jelentkezés gyanút keltett a törvény embereiben 
s a gyanú csakhamar alaposnak bizonyult. A míg 
ugyanis eddig semmi pénzt vagy értéktárgyat nem talál­
tak a meggyilkolt lakásán, most egyszerre minden 
sarokban, ruhák közt, a csizmákban aranyakat, érték­
papírokat és takarékpénztári könyvecskéket fedeztek fel.

ségéhez a «ezégér» is nélkülözhetetlen. Czégémek 
nevezik az olyan csinos arczu és pompás türtü 
leánykát, a ki a teát kiosztja s a mellett moso­
lyog. A herczegnő választása *** Henriette-ra esett. 
Szegény Henriette maga sem tudta hogyan, bele­
került ebbe a szerencsétlen hivatásba, mely a fo­
gadott leány és a szobaleány közt a középen van 
és demoiselle de compagnie nevet visel.

Szegénynek nem voltak szülei, nem volt vagyona. 
Nénje, a kinél Péterváron lakott, örömmel megra­
gadta a kínálkozó fényes alkalmat s eleresztette 
leányát messze földre, az orosz herezegnővel. Sze­
gény Henriette sokáig sirt: sajnálta elhagyni azt a 
kis házikót, a hova összes emlékei kötötték, a hol 
édes anyja, egy derék német nő megáldotta ut a 
halálos ágyán, a hol apja, egy szegény hivatalnok, 
törte magát és oly sokáig várakozott a jobb 
sorsra. Egyszerre belekerült a nagy világba, a hol 
minden ismeretlen volt előtte. A szalonban, a hűl 
az ezüst szamovár mellett ült, uj nyelvet hallott, 
uj arezokat s uj szokásokat látott, uj felfogásokkal 
és szenvedélyekkel ismerkedett meg, melyek addig 
teljesen ismeretlenek voltak előtte. A herczegnő 
nem csalódott számításában, a fiatal emberek el 
kezdtek forgolódni Henriette köröl s könnyeden 
udvaroltak neki, a mint a nagyvilági fiatalság ugy 
puszta élvezetből és időtöltésből udvarolni szokott. 
Henriette boszankodva hallgatta őket, érezte, hogy csak 
játékszer a kezeik közt, csak puszta eszköze az idő­
töltésnek. s tudta, hogy azokban a divatos mellénynyel 
betakart keblekben a részvétnek vagy az őszinte 
vonzódásnak egy legkisebb érzése sem fogamzott 
meg soha. A közöny ama pusztaságában, mely a 
nagyvilágban uralkodott, a zene volt egyedüli öröme. 
A herczegnő ezt is fel tudta használni. Esténk int. 
mikor szobája megtelt vendégekkel, nyájasan oda 
fordult Henriettéhez és felkérte, hogy játsza el 
Hercz «Változatait» vagy Kalkbrenner «Hangver- 
seny»-ét. Szegény leány, a ki mindent a világon 
odaadott volna azért, ha e zajongó tömeg elöl el­
rejtőzködhetett volna, odaült a zongorához és türel­
mesen hallgatta azokat a betanult bókokat, melyek 
körülötte hallatszottak.

Egy este, mikor befejezvén egy ragyogó caprieciot, 
mely tele volt az újabb zongurajatekosok összes 
nehézségeivel és futamaival, lehajtott főve! s kezeit 
térdére bocsátva ült, a következő kérdést hallotta a 
szomszédságból.

— Mit szól ön ehez a zenéhez Schulz ur?
— Azt mondom, hogy ez nem is zene — vála- 

szolá hideg vérrel.
Henriette önkénytelenül felemelte a fejét, a magas 

termet, a halvány arcz s az ügyetlen válasz olyan 
különösnek es szokatlannak látszott előtte, hogy 
önkénytelenül felébredt benne a női kíváncsiság.

— Mikor a színész — fölytatá Schulz — kilép 
a színpadra és szépszavu művészete kifejezi ön előtt 
az összes emberi szenvedélyeket, nemde előnyt * fog 
adni neki ama meggondolatlan szeleiurdi felett, ? 
ki a tömeg előtt ugrándozik?

(Folytatása következik.)
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4 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT. SZEPTEMBER 1.
Kétségtelen, hogy a gyilkossági kísérletet maga az 
özvegy követte el a íia segítségével. Eközben a meg­
holtnak hitt papot is sikerült életie kelteni, a ki részlete­
sen elmondta az egész esetet. Vallomásai következté­
ben az özvegyet és liát elfogták.

— A belloval rablók, mint már megírtuk, a zsák­
mánykeresésen kívül politikával is foglalkoznak, s a 
nemrég szabadon bocsátott Stojanov fényképész előtt 
elég jellemző nyilatkozatokat tettek. A Pol. Corr. egy 
szófiai távirata szerint a Stojanov óráját e szavakkal 
vették el a rablók : «Nektek nem kellenek az oroszok, 
ugy-e ?» A rablók azután kijelentették, hogy egy mi­
nisztert, különösen pedig Stambulovot szerették volna 
hat almokon keríteni, a kiért legalább 100,000 török 
font váltságdíjat követeltek volna. «De nem le­
hetetlen. tették hozzá, hogy a váltságdíj kifize­
tése után megöltük volna Stambulovot.» A rab­
lóknak ír,ég merészebb terveik is voltak. Magát Ferdi­
nand fejedelmet akarták elfogni, s azt állítják, hogy ez 
a tervük sikerült volna, ha a banda kiiencz tagja idejé­
ben érkezik a kijelölt leshelyre. «Mi nem bántottuk 
volna a fejedelmet, mondták a rablók, mert akkor fél­
nünk keilett \olna, kogy Ausztria-Magyarország meg­
szállja Bulgáriát, a mit éppen nem akartunk előidézni». 
Ezután tudakozódtak Bulgária politikai helyzetéről s a 
fényképész véleményét kérték ki arra nézve, vajon Fer­
dinand fejedelem helyzete tartható-e ? Végül kijelentet­
ték, hogy na a kormány amnesztiát biztosit számukra, 
akkor ismét békés polgárokká lesznek, ellenkező eset­
ben pedig folytatják a banda szervezését s a tavasz- 
szai a nagyobb városokat is meg fogják támadni.

— Nemes tett. Gyergyó-Szent-Miklósról Írják, hogy 
az ottani járás főszolgabirája a napokban a város közt 
folyó Belkény patak mellett sétálván, a habok közt egy 
kis gyermekek pillantott meg, a ki már csaknem meg­
fulladt. a főszolgabíró rögtön utánaugrott s a gyerme­
ket szerencsésen kimentette a halál torkából.

EL posta és közönség:. A budapesti főpostahivatal 
tisztviselőit súlyos vádakkal terheli egy hozzánk bekül­
dött panaszos levél Közöljük ezt, mert a beküldő sze­
mélyisége garanczia abban, hogy az előadott tények 
valók, másfelől pedig a közönség sok érdeke fűződik 
ahhoz, hogy szűnjenek meg az ország első postahivata­
laiéban az ilyen ázsiai állapotok, melyek nem válnak 
díszére a posta intézetnek sem. Ha kevés a személyzet 
szaporítsák, ha elég, tessék rendet csinálni, mert ily 
viszonyok mellett a fővárosban a föpostahivatal nem 
vegetálhat. A levél a következő:

Tisztelt szerkesztő ur! Mióta nem vagyok többé pesti 
lakos, csak egyszer-kétszer fordulok meg egy évben 
Budapesten : szembeszökő mennyire halad külsőleg, szé­
pül, terjeszkedik. Mind nagyvárosiabb és nagyvárosiabb 
szint ölt. Hanem a bureaueratia rossz szervezése is 
mind inkább észrevehető. Ez alkalommal négyszer kel­
lett a postára mennem. Külsőleg szép nagy épület a 
posta, igaz, hogy rosszul van berendezve, mivel 
nappal :s gázvilágitásra szorulnak. De hát mégis 
némi pclgárisodási színe van az egésznek. De ha 
belépünk, ott ázsiai vagy inkább kannibáli álla­
potokat találunk. Nem tudom különös véletlen hozta-e 
magával, vagy ez mindig igv van, de mind a négyszer 
hallatlan gorombák voltak a hivatalnokok. Nem épen 
velem íigy hát annál szabadabban szólhatok erről), de 
általában a közönséggel. Az egyik egy szegény védtelen 
vén asszonyra förmedt reá, mint egy ágyudurranás, és 
k-.ményen szemére hányta, hogy ő neki nincs olyan bé- 
lyegje, a milyen az öreg asszony levelére kell, 
liát' minek hozza azt neki V Mintha nem azért 
volna ott az a hivatalnok, hogy bélyegeket áruljon. 
Egy más meg kiabált, hogy rengett bele az egész te­
rem, mert egy kereskedösegéd, és pedig igen udvariasan 
kérte, hogy adna neki külön reczepiszeket minden aján­
lott levelére, ne írja mina egy lapra. A hivatalnok ma­
gánkívül volt dühében és torkaszakadtából ordította, 
hogy nem az a segéd fogja öt tanitni és neki parancso­
kat adni. Igv terrorizálják a közönséget, hogy az még 
mukkanni sem mer. Mintha egy sereg vad bosnyákot 
fogtak volna el és zártak volna oda, hogy kezeljék a pos­
tái. Jó, hogy többnyire hordárok és hetesek mennek 
a postára, azokat küldik, igen okosan, de hát 
egy müveit országban, szerényebb sorsú, de azért czi- 
vilizált embernek is keli néha a postára menni, a ki 
nem rendelkezhetik hetesek és hordárokkal és valóban 
nem kellemes ily permanens düh-kórban szenvedő em­
berekkel érintkezni. Pasteurhöz kellene őket küldeni, 
hogy eló egesen beoltsa őket. Ellenségnek nézik a kö­
zönséget, melyet kiszolgálni tartoznak, oly ellenségnek, 
mely kényelmes nyugoualmohbol kiragadja őket. Hisz 
más országban is mérgesek és idegesek néha az ily 
irodai emberek, de csak ha kihozzák sodrukból, és 
mégis igyekeznek magukat legyőzni. De nálunk úgy lát­
szik rendes eszköz, mindennapi fegyver a düh. Kül­
dik a szegény embereket oly ablakokhoz, a hol 
senki sincs, csakhogy nyakukról lerázhassák, és 
oly gorombán, hogy a szegény jámborok meg­
teszik, órákig álldogálnak hiába, pedig e hivatalnokoknak 
nincs annyi dolguk, mint a nyugati országok hivatalno­
kainak, és még a nikotinnal is bódithatják, vigasztalhat­
ják magokat. Nyugaton sehol hivatalban füstölni nem 
szabad. Itt néha földig füst azon hivatal, hova be kell 
menni, l egalább aztán emberekre lehetne ott találni és 
nem kannibálokra, kik felfalják a látogatót! Bámulatos, 
hogy ezt mind tűrik ’. Okvetetlen kellene ezen segitni. 
Jó volna, ha az elöljáróság álruhán meglesné ezt a 
gyönyörű módot, rnelylyel nálunk a közönséget terrori­
zálják, azon ürügy alatt, hogy kiszolgálják. Ha egy né­
hányat rajta kapnának és elcsapnának, a többi kissé 
összeszedné magát. De Geranclo Antónina.

— Dt. Séda Ernő, a volt szentszéki jegyző, kinek 
ez állásáról való lemondása nem csekély feltűnést kel­
teti, mint nekünk Esztergomból írják, tegnap visszaér­
kezett oda. Séda a prímás engedélyével a primási pa­
lotában szállott meg. A prímás, a ki Bajoson volt, 
megérkezése után kihallgatáson fogadta Sédát, a ki is­
mételte előtte azokat, a miket lemondásának okai gya­
nánt a minap általunk is közölt levelében felhozott. A 
prímás igen kegyesen fogadta s tanácsolta neki, hogy 
folytassa még valahol üdülését, a mig betegségéből tel­
jesen kiépül. A herczegprimás azt is megígérte neki, 
hogy ha majd — remélhetőleg teljesen egészséges álla­
potban — visszatér, ott az esztergomi egyházmegyében 
illendő állást fog neki adományozni.

— Visbefult kirándulók. Neuburg közelében e hó 
27-ikén egy ladikot, melyben tizenhárom kiránduló ült, 
az ár egy halómalomhoz csapott, minek következtében 
a ladik felborult s a bennülök a vízbe estek. Hatot 
közülök sikerült megmenteni, de a többi hét a Duná­
ban lelte halálát.

— Megszökött vaskereskedő. Fried Jakab vaske­
reskedő és Ullrich József, az előbbi neje, mint Bécsből 
írják, ma onnan megszöktek. Ma délelőtt a szökevé­
nyeknek már több hitelezője jelentkezett, a kiknek elő­
adásából kitűnik, hogy Fried Jakab tulajdonképen bu­
kott ember volt. Állítólag a károsultak közt budapesti 
ezégek ;.s vannak. A passzívák meghaladják az 50,000 
forintot.

— Öngyilkos bankhlvatalnok. Luczenleithner Fe- 
rencz, az osztrák magyar bank igazgatósági osztályának 
eilenőrje, ma reggel Becsben az önkéntes mentőtársu­
latnak a Fleischmarkton lévő házának negyedik emele­
téről leugrott az udvarba és szörnyet halt. Luczenleithner 
Ferencz, a ki most 42 éves, körülbelül tiz év 
óta állott az osztrák-magyar bank szolgálatában, 
ez évi szabadságidejét Vei denken, a wörthi tó part­
ján töltötte, de már ott feltűnést keltett furcsa 
magaviseletével. Egy óra lefolyása alatt néha há­
romszor is öltözködött, sétaközben önmagával be­
szélgetett és abban a rögeszmében szenvedett, hogy 
üldözik. Veldenből való elutazása előtt, levelet irt bécsi 
szállásadónőjének, a kit arra kért fel, hogy hozza rendbe 
a lakását Tegnap csakugyan meg is érkezett. Mikor 
bement a hivatalába, főnöke igy szólt hozzá: «Önnek 
az idei szabadság úgy látszik nem igen volt hasz­
nára! :» Luczenleithner helyeslőién bólintott a még

két-három napi szabadságot kért, a mit meg is ka­
pott. Ma reggel korán elment hazulról és felment az 
említett ház negyedik emeletére, a honnan levetette 
magát. Azt hiszik, hogy tettót pillanatnyi elmezavarban 
követte el. Luczenleithner rendezett anyagi viszonyok 
közt élt és elég nagy jövedelme volt. A belvárosban 
csinos lakást bérelt. Teljes életében mindig nőtlen és 
emberkerülő volt. Lakását és irományait mindig zár 
alatt tartotta s igy nem igen lehet most még va­
lami biztosat tudni meg tettének indító okáról. Már 
hosszabb idő óta szenvedett ideges fejfájásban, mely 
lassan kint üldözési mániában kezdett átmenni. Holttestét 
beszállították az Alig. Krankenhaus halottas kama­
rájába.

— Tü-esetek a vidéken. Viola (Fogarasmegye) 
községben a napokban több csűr leégett, melyek telve 
voltak gabonával. A kár mintegy 600 frt. — Bemmbák 
fogarasmegyei községben egy asszonyt letartóztattak, 
mert rajtaérték, a mint egy csűrt felgyújtott. A csűr és 
a mellette levő ház leégett. — Kasztó községben a vil­
lám felgyújtott egy kamrát, a mitől az egész ház 
leégett. — Szászvárosban egy csizmadia házába beütött 
a villám, megölt egy sertést, meg egy juhot. Egy fatön­
köt a műhelyben meggyujtott. — Kezdi-Szcndéleken e 
hó 25-én éjjel egy asszony észrevette, hogy az istálló­
ba, — a hol aludt — egy ismeretlen férfi bement, 
szalmacsóvát csinált és azt meggyujtva, az istállóban 
felhalmozott szalmába dobta. Az asszony ijedtében el­
kiáltotta magát, mire az ismeretlen megugrott. Az 
asszony ekkor felnyalábolta az égő szalmazsuppot, ki­
vitte az udvarra s reá taposott. A szalma elaludt, de 
az asszony súlyos égési sebeket szenvedett. A következő 
napon az «Alszeg»-ben két csűr lett a lángok martalé­
kává, a melyek tömve voltak gabonával és szénával. Min­
den valószínűség szerint ez a tűz is gyújtogatásból eredt.

— Elsüllyedt dunai hajó. Pozsonyból táviratozzák, 
hogy Vajka állomás közelében a Bő ős nevű dunasza- 
bályozási hajó zátonyra jutott, léket kapott és oly gyor­
san elsülylyedt, hogy a legénységet is csak nagynehe- 
zen sikerült megmenteni. Az elsülylyedt hajó nagyon 
akadályozza a hajózást s igy eltávolításán mindent el­
követnek. A kár jelentékeny.

— Ártatlanul letartóztatva. A marosludasi csend- 
őrség Mező-Bódonyban letartóztatta Müller Napoleon 
volt postatisztet, kit a székesfehérvári kir. fenyitő tör­
vényszék több éve már állítólag az ottani postahivatal­
nál elkövetett sikkasztás vádja miatt köröztetett. Müller 
Napóleont a marosludasi csendőrség a székesfejérvári 
ügyészséghez szállította. Az ottani vizsgálóbiróság meg­
indította a vizsgálatot, kihallgatta Müller Napóleont s 
ekkor kisült, hogy az illető ártatlanul lett letartóztatva 
és Székesfejérvárra hurczolva. A tévedés úgy történt, 
hogy 1881-ben magánpanaszosok feljelentést tettek a 
székesfejérvári postahivatal ellen pénzküldemények el­
tűnése miatt. Az ügyészség Müller Napoleon posiatiszt- 
nek vád alá helyezését rendelte el, de már akkor Mül­
ler Napoleon Budapestre helyeztetett át. A kir. ügyész­
ség átirt Budapestre, innen azonban leköszönve állásáról, 
atyjához költözött Erdélybe. Atyjával viszályba jővén 
valami miatt ismeretlen helyre távozott. Időközben ki­
derült, hogy az egész vád semmis, légből kapott, a 
további eljárást beszüntették, a Müller Napoleon ellen 
kiadott köröző levelet azonban elfelejtették vissza­
vonni. A marosludasi csendőrség igy jóhiszemüleg le­
tartóztatta Müller Napóleont, ki épen egy haszonbérlő 
testvérénél időzött Mező-Bódoavban. A körözések gon­
datlan kezelésének ez csak újabb példája, ho^y ki a 
hibás, azt talán a vizsgálat deríti ki, melyet bizonyosan 
megindít az ügyészség, ha van érteke a személyes sza­
badság sérthetlensége iránt.

— Időjárás Budapesten. Ma egész délutánig me­
leg, sőt a tegnapinál valamivel melegebb idő volt, a 
reggeli 18 fokú melegség délután 2 óra tájban felszállt 
28 fokra, 5 óra tájban süni fellegek borították el az 
égboltot, de a keletkező szél csakhamar szétverte a fel­
legeket, úgy hogy félóra múlva ismét kitisztult, a csí­
pős hűvös szél azonban egész éjjel tovább tartott, érez­
hetően lehűtve a körlég hőmérsékét.

Rövid hírek. JSeudörfinél tegnap egv 
utas kiesett a vonatból és oly súlyos sérülé­
seket szenvedett, hogy a bécsújhelyi kórházban, 
hová beszállították- pár óra múlva meghalt. — 
Achanban Laxenburg mellett két parasztember 
Schmeikal József vendéglőst agyonverte, mert nem 
akart nekik segíteni egy tűzesetnél megsebesült tár­
suk elszállításában. — O-Szivaczról Löwenstein 
Mariska 13 éves leány nyomtalanul eltűnt a szülői 
háztól. — Triesztben tegnap Gunkel lózsef, a ki 
csak kevéssel eze.őtt érkezett oda Bécsből, agyon­
lőtte magát. Az öngyilkosság oka állítólag a Gunkel 
szorult anyagi helyzete volt.

= Elfogott törvényszéki tisztviselő. Említettük 
a minap, hogy özvegy Latinovics Elesnének a gránátos- 
utcza 14-ik számú házban I-sö emelet 6-ik ajtó szám 
alatt levő lakását ismeretlen tettesek feltörték és onnan 
nagymennyiségű értékes ékszereket elvittek. A rendőrség 
távirati utón értesítette az esetről a Balaton-Füreden 
időző tulajdonosnőt, s ennek ini'ormácziói nyomán meg­
indította a nyomozást. A nyomozás eredménye az volt, 
hogy egy fiatal embernél — a budapesti törvényszék 
állítólagos hiyatalnokánál — megtalálták az elrablóit 
ékszerek egy részét, s a fiatal embert rögtön letartóz­
tatták. A vizsgálat ez ügyben tovább folyik.

= Betörés a Dorottya ntozában. Dr. Beck Hugó 
ügyvédnek a Dorottva-utcza 6. számú Wurm-féle ház
II. emeletén levő lakását ma reggel 5—6 óra közt is­
meretlen tettesek feltörték. A betörők a lakás külső 
ajtajának lakatját feszítették le, az ajtót pádig ál kulcs­
csal felnyitották s ily módon hatoltak be a két ajtóval 
elzárt irodaszobába is. A lakásban azután két ruha­
szekrényt és egy ebédlő-szekrényt feltörtek s ezekből 
többféle háztartási eszközöket elloptak. Hogy mennyire 
rug a kár, azt nem lehetett még eddig megállapítani, 
mert az ügyvéd és családja jelenleg nincs a fővárosban. 
Értékesebb tárgyakat nem vihettek el, mert azok az 
irodában levő Wertheim szekrényben voltak elzárva, 
melynek feltörését a betörők meg sem próbálták. Reg­
gel 6 órakor a házmesterné vette észre, hogy betörés 
történt s egyenesen a főkapitánysághoz futott, a hol je­
lentést tett az esetről.

= Tüzesetek s fővárosban. Krausz Vilmos seprü- 
készitö Kazinczy-utcza 48. szám alatt levő lakásának 
pinezéjében ma délelőtt 11 órakor tűz ütött ki. A gyor­
san kivonult VIII. Kér. tűzoltóság szerencsére elejét 
vette a nagyobb veszedelemnek, mely az amúgy is tűz­
veszélyes házat erősen fenyegette. A tűz állítólag úgy 
keletkezett, hogy a pinezében seprükészitéssel foglalkozó 
Kann Lipót és Eisenberger Ignácz segédek vigyázatlan­
sága folytán a sepriikészitéshez használt kén meggyuj- 
totta az ott felhalmozott anyagot. — A Krausz Mayer 
és tiaí örömvölgy-utezai szeszgyárának udvarán pedig 
ma egy kátrány olvasztó kazánban elhelyezett kátrány- 
tömeg ismeretlen okból meggyuladt a fojtó füsttel égni 
kezdett. A IX. kér. tüzőrség azonban gyorsan elfojtotta 
a tüzet.

— A kórház halottja. Ozv. Gimpl Ferenczné, 70 
éves napszámosnőre tegnapelőtt az Erzsébet-köruti Bog- 
danovich-féle házban az omlatag párkányból egy súlyos 
kődarab ráesett. A súlyosan megsérült asszonyt a Ró- 
kus-kórházba szállították, a hol ma a szenvedett agy­
rázkódás és koponyarepedés következtében meghalt.

= Elgázolt fiacska. Weinberger Adolf, budapesti 
születésű 12 éves tanulót, ma délelőtt a nagyfuvaroa- 
utcza 8-ik számú ház előtt egy teherkocsi elgázolta. A 
súlyosan megsérült fiút a mentők a Rókus-kórház se­
bészeti osztályára szállították. A vigyázatlan kocsis el­
len vizsgálatot indítottak.

= A mulatság vége. László József és Popovics 
Juba czipészsegédek ma este szélesen mulattak egyik 
dunaparli korcsmában. A mulatozásnak az lett a vége, 
hogv a czimborák egymásba kötöttek, s László Popovi- 
csot ott hagyta a korcsmában és hazafelé indult. A 
stáczió-utczában azonban észrevette, hogy valaki követi, 
hátra fordult és Popovicsot ismerte fel az utána jövő­
ben. Ismét szóváltásba elegyedtek, a miből csakhamar 
tettlegességre került a dolog, s e közben Popovics 
László Józsefet egy hosszú hegyes vassal nyakszirten 
ütötte, úgy hogy László menten lerogyott. A vértszagolt 
Popovics feldühödve még egy vágást intézett Lászlóra, 
a mely balkarját érte. A súlyosan sérült embert a men­

tők szállították a R'kus-kórházba, vérengző társát pe­
dig a rendőrségve kisérték.

= Mért ennyi bizonyítvány? Hogy van az, hogy 
annyi hálairat és bizonyítvány igazolja a Warner Safe 
Cure gyógyerejét ? Először is, mert ez a készítmény 
csakugyan oly sikeres gyógyszer, hogy gyógyítási ered­
ményei joggal általános figyelmet keltettek. Másodszor 
mert a szenvedéseiktől megszabadult emberek örömest 
bizonyítják azt és ezáltal hozzájárulnak ahhoz, hogy a 
betegek e gyógyszerhez bizalmat nyernek és használata 
által egészségüket visszanyerik. Ily értelemben ir bizo­
nyítványt Lob ff A. ur, orgonista és tanító Brunzhaupen- 
ben Meklenburg-ban. Bizonyítványa igy szól: A hála 
kötelessége késztet engem arra, hogy bizonyítsam ön­
nek, hogy Warner Safe Cureja és pilulái nálam biztos 
gyógyszernek bizonyultak tartós főfájás ellen. Nemcsak 
én győződtem meg erről, miután három palaczkkal az 
orvosszerből bevettem és 2 palaczk pilulát még haszná­
lok, hanem egy B. nevezetű helybeli asszony is, kit 
szintén évek óta többször, tartós és hasonló fő­
fájás kinzott s most a gyógyszerrel igen meg van 
elégedve. — Az orvosság ára 2 forint 80 krajezár. 
Raktár Budapesten: Török József gyógyszerésznél. — 
Gyógyszertár a «Nagy Kristófhoz». — Egressy özvegye 
gyógyszertára. — Natzazek Ad. — Pillich F. — Szől- 
lősy T. — Kochmeister Fr. utódai. — Thallmayer és 
Seitz. — Neruda Nándor. — Prágában főraktár: «Ein­
horn Apotheke.»

Ländler Henrik élményei a bol­
gár rablók közt,

Ländler Henrik, a Vitalis ezég hivatalnoka, a ki csak 
néhány nap előtt szabadult ki nagy váltságdíj lefizetése 
után a bolgár rablók kezei közül, most leírja fogságá­
nak történetét a «N. Fr. Pr.»-ben. A ma megjelent első 
közleményből átveszszük a következőket:

Egyszer már közel voltam ahhoz, írja Ländler, hogy 
a bolgár rab ók kezébe kerüljek. 1887 szeptember 27-ike 
volt s éppen póstaérkezés napja, a mit annál nagyobb 
örömmel vártunk mindig, mert hetenkint csak kétszer 
kaptunk hírlapokat. Abban az időben a vonatinditás 
vezetője voltam s két kilométernyire laktam a bellovai 
állomástól. Kissé elkéstem s szolgám lámpával világított, 
mikor körülbelül a félúton zörgést hallottunk a bokrok 
közt. Oda néztem s két pásztorforma embert láttam, a 
kik gyanúsnak tűntek fel előttem. Mikor pár pillanat 
múlva ismét visszatekintettem, akkorra már nyolez em­
ber volt a bokrok szélén, a kik mindannyian abban az 
irányban haladtak, a melyekben mi. Rögtön tisztában 
voltam a helyzettel, de hogy felesleges aggodalmak ne 
gyötörjenek, még egy kísérletre határoztam el magamat. 
Meggyorsítottam ugyanis a lépéseimet, abban a véle­
ményben, hogy az emberek csakugyan rossz szándék­
kal vannak: ök is gyorsabban fognak utánunk haladni. 
Csakugyan, alig vették észre a rablók, hogy sietünk, ők 
is azonnal utánunk eredtek s elakarták vágni utunkat. 
Ekkor már nem volt többó mit tétováznom és futottam, 
a hogy csak bírtam. Folyvást hallottam üldözőim do­
bogását, mig végre szerencsésen a házamig értem. Ek­
kor hirtelen becsaptam az ajtót s lihegve az ijedtségtől 
meg a fáradságtól, fellármáztam a háznópet s a háznál 
levő összes fegyvereket hirtelen kiosztottam köztük, az­
után aggódva kérdezősködő feleségemmel közöltem a 
dolgot s magam is felfegyverkezve, őrjáratot alakítot­
tam, mely minden negyedórában körüljárta a házat és 
a közeli környéket.

Hajnalban az őrök egyszerre megállítottak valakit. 
Kisiettem s nagy bámulatomra a szolgámat láttam az 
örök előtt, a kiről a nagy izgatottságban teljesen meg­
feledkeztem volt. A szerencsétlen embert a rablók he­
lyettem elfogták s magukkal czipelték. A szolga teljesen 
ki volt merülve s nagyon szánalmasan nézett ki. A fe­
leségem azonnal teát készített neki s ekkor a szolga 
elmondta, hogy mikor engem futni látott, úgy elbámész­
kodott, hogy mire tisztába jött a helyzettel, a rablók 
már rajtaütöttek. Lámpáját eloltották, a nála volt hol­
mit elvették s úgy hajtották maguk előtt egy magas­
latra, a honnan a házam környékét s mind azt, a mi 
ott történik, jól figyelemmel kisérhették. A szolga állí­
tása szerint a rablók még az éj folyamán uj támadást 
terveztek, de látván, hogy az őrjárat nem szűnik meg 
czirkálni, felhagytak a tervvel s pitymalatkor visszavo­
nultak a hegyek közé, magukkal vivén a szolgát is, a 
kit azután egy óra múlva szabadon bocsátották, de halállal 
fenyegették arra az esetre, ha elmeri mondani, a mit köztük 
tapasztalt. Hogy szavaiknak nagyobb nyomatéka legyen, 
a szegény embert iszonyúan elverték. A szolga azt állí­
totta, hogy körülbelül tizenöten lehettek s két albániai 
meg két maczedoniai bolgár is volt köztük. A vezérüket 
Mitro-nak hívták és Banyá-ba való volt. Másnap rögtön 
értesítettem a főmérnököt meg a Filippopoliszban |íakó 
francziagcs osztrák-magyar konzulokat, azután távirati­
lag segélyt kértem a tatar-bazardsiki prefekt-től, de nem 
jött egy fia zsandár sem s igy magam voltam kénytelen 
ismét ellátni embereimmel az őrségi szolgálatot, a mi 
még három éjszakán át igy történt.

Október elsején a főmérnököt véglegesen áthelyezték 
s ekkor én mint állomásfőnök, a bellovai állomásra ke­
rültem, a hol minden további rablótámadás ellen bizto­
sítva hittem magamat. Hogy mennyire csalódtam, azt 
megmutatták a következmények. A bellovai állomás kö­
rülbelül négy kilométernyire van a hasonló nevű falutól 
s az egész telep körülbelül húsz házból áll. Van a te­
lepen a többek közt egy egyemeletes, meglehetősen 
otromba épület, melyet «Cafe Manlho»-nak hívnak. En­
nek a kávéháznak egyetlen tisztességes termében ültünk 
e hó 7-én egy ügyvéd családjával, a ki Filippopoliszbul 
jött át hozzánk s egyéb tárgy híján, a rablókról beszél­
gettünk. Ez természetes volt, mert a rablók, a kikről 
tudtuk, hogy jól vannak fegyverkezve s már a múlt évi 
kaland alkalmával elmondta rólok az elfogott szolga, 
hogy Martiny-'éle puskáik vannak, naponta hallattak 
magukról. Majd egy falka juh tűnt el, majd kétszáz ki­
logramm kenyeret raboltak: a környék lakosságát 
egyre zaklatták s minden kigondolható módon sar- 
czolták.

Mindenki tudott felölök és érezte, hogy a közelben 
vannak, csak a Rataalnik, (a kerületi kapitány) tette a 
dolgot láttatlanná és hallatlanná. Ez az ur egyre verte 
a mellét, hogy az egész mende-mondaíga légből kapott, 
s hogy ő a hivatalával áll jót kerületében a személy és 
a vagyonbiztonságért. Nem sokat adtam a jó ember 
szószátyárságára s még az nap felfogadtam két kavaszt, 
egy törököt a házam védelmére, meg egy óriási monte­
negrói! a pénztár mellé, a kik folytonosan fegyverben 
voltak. Beszéltem ugyan egy párszor a miniszterrel is, 
de biz annak nem volt semmi eredménye s végre is 
akarva nem akarva be kellett látnom, hogy az a kor­
mány, a mely szakadatlanul el van foglalva a politikai 
vádlottak üldözésével, nem nélkülözhet egy pár zsan­
dáit, a kik a rablókat üldöznék. Éppen arról beszélget­
tünk, hogy a rablók támadására minden perezben el 
lehetünk készülve, mikor kiiencz óra tájban egyszerre 
megnyílt az ajtó s nyolez vagy kiiencz marezona alak 
lépett be, a kikről ruházatuk és viselkedésük után azon­
nal tudtam, hogy mi járásban vannak. Annyira meg 
voltunk lepve, hogy jóformán még megijedni sem volt 
időnk, mikor a banda egyik tagja, nyilván a főnök, kö­
rültekintett a helyiségben s rátette a kezét a Lucca 
vállára, a ki Szófiából való ember volt s embereinek 
megparancsolta, hogy vezessék el. Azután hozzánk lé­
pett s Bindert szintén átadta társainak, végre enge- 
met a nevemen szólított, mire követtem utasítá­
sát s a rablókkal mentem. E pillanatban kint 
heves puskatüzelés hallatszott, mire én abban a 
hitben, hogy segélyünkre jönnek, megtagadtam az 
engedelmességet, s vonakodtam a rablókkal menni. 
Csalódtam. Csak a rablók lövöldöztek, a kik ily 
módon1 akarták az esetleg közeledőket a vesze­
delemre figyelmeztetni s őket megfélemlíteni. A követ­
kező pillanatban egypár ütést kaptam a nyakamra a 
rablók puskatusával, a mi meggyőzött róla, hogy re­
ménykedésem mily hiú volt. A íilippopóliszi ügyvéd 
felesége ájulva feküdt a földön, kiiencz éves fia össze­
tett kézzel térdelt a rablók előtt, odakint egyik lövés a 
másikat érte, bent pokoli lárma volt s mi hárman pár 
pillanat múlva gúzsba kötve fetrengtünk a földön. A 
múlt századok rabló-történeteiben fordultak csak elő 
ehhez fogható jelenetek. A rablók egy része ez alatt 
összeszedte a mi élelmiszer a házban volt, s azután a 
főnök kiválasztott még egy fiatal embert, a kit szintén 
megkötöztek, meg két napszámost, a kiknek az elrablóit 
holmit kellett vinniük s végre útnak indultunk. A meny 
nyíre kivehettem, vagy hét-nyolez ember biztosította

kint a rablókat a meglepetés ellen, négyen őrizték a 
tatár-bazardsiki utat, négyen arra a házra vigyáztak, 
melyben az irodáink voltak, nyolez rabló betört a laká­
somba, mert azt hitték, hogy otthon vagyok es öten 
elállották azt az utat, a mely a hegyek közé vitt s a 
mely az ő visszavonulásukat biztosította. E szerint az 
egész banda körülbelül harminezöt vagy negyven em­
berből állott. Kiiencz óra harmincz perczkor már 
indultunk a hegyek közé. Mi négyen, egy^ kötéllel 
együvé kötve, a rablók közt. haladtunk. Egy rabló 
megfogta a kötél végét s a főnök figyelmeztetett ben­
nünket, hogy a legcsekélyebb menekülési kísérletre 
azonnal lelő bennünket vagy széthasítja a fejünket. így 
men lünk mindig tovább és tovább éjfélig, mig végre 
mélyen bent voltunk az erdőségben. A menetelés köz­
ben a rablók mindazokat az elővigyázati intézkedéseket 
megtették, a melyek egy hadicsapat tova vonulása alkal­
mával szükségesek. A rablók elő-, oldalt és hátvédet 
küldíek ki, melyek minden mozdulatát a legélénkebb 
figyelemmel kísérték a főcsapat emberei. Egy órai pihe­
nés után ismét útnak indultunk, de nem mentünk többé 
a járt utón, hanem folyvást a legnagyobb sűrűségben, 
mig végre reggeli hat órakor megállapodtunk. Ekkor 
megengedték a rablók, hogy lefeküdhessünk s én oly 
fáradt voltam, hogy nem mondattam magamnak két­
szer, lefeküdtem és elaludtam, nem törődve azzal, hogy 
a fii nedves és hogy nem volt mivel takarózni.

Mikor kiiencz óratájban felébredtem, körülnéztem s 
láttam, hogy három tábort készítettek a rablók, az 
egyikben mi, a foglzok voltunk elhelyezve s két őr ál­
lott mellettünk, a másik táborban a főnök volt két had­
nagyával, a harmadikban pedig a legénység. Nem tud­
tam hova lenni bámulatomban, mikor a banda tagjait 
összeszámolva, láttam, hogy csak tizenhét ember van 
körülöttünk. Hogy a többi jó madár hova tűnt, azt nem 
is sejtettem.

A banda legfeltűnőbb alakja határozottan a főnök, 
Mitro Milo volt: ezt az embert egyszerűen a banyai 
Mitronak is nevezték; de a «közvitéz» rablók a «gospo- 
dine Capitan» (kapitány ur) megszólítással tüntették ki. 
Közép-nagyságú, ruganyos járatú ember volt ez, a haja 
és a szakálla koromfekete : igazán szépnek lehetett tar­
tani. Öltözete is megkülönböztette a többitől, mert csak 
úgy csillogót a díszítéstől. A rablók közt ugyancsak 
nagy hire volt- Alig tizenkét éves korában már azzal 
foglalkozott, hogy vezetője volt arablóknak s tizenöt éves 
korában, házassága után négy falubelijét «családi ügyek» 
miatt leütötte. Ah kor megszökött s azóta folyvást változó 
szerencsével űzi a rabló-mester-éget. Most mindössze 
csak huszonhét éves és 1887-ben szabadult ki utoljára 
a fogságból. Ő utána legbefolyásosabb tagja volt a ban­
dának llia Kasserow. Ézt az embert csupán a pénz 
után való remegése tette rablóvá, mert igy legkönveb- 
ben juthatott hozzá. Kaulbarsnak nagy bámul új a volt s 
különösen tisztelte, lehet, hogy azért, mert a hírhedt 
tábornok is többször juttatta nehány rubelhez. Ez a ra­
jongás azonban Kasserowot egy párszor a vizsgálóbíró 
pálczájával hozta érintkezésbe. Most negyvenöt éves és 
meglehetős előkelő családból származik. Magaviseleté 
intelligens és Ő volt az egyetlen, a ki európai ruhát 
viselt.

A második hadnagy nem tűnt ki valami nagy intelli- 
gencziávai s csak az benne a nevezetes, hogy vala­
hányszor megunja a rablók gyöngyéletét, haza megy és 
beáll valami államhivatalba. A banda többi része leg­
nagyobbrészt fiatal ficzkókból állott, a kiknek azonban 
nem egy bűn nyomhatja már a ielkii-meretöket. Volt 
köztük kettő, a ki alig töltötte be a 16—17. évet. A 
bandában volt három albán (keresztény), két rumelióta: 
tizenegy maczedoniai és egy bolgár. A szervezetük egé­
szen katonás, a főnök és a hadnagy parancsait rögtön 
teljesitik s a táborozási helyet előőrsükkel védik. Min­
den embernek Martini-puskája volt 150 töltény nyel, meg 
török kardja és yatagánja. A legtöbb ezenkívül még re­
volvert is hordott övében. A tisztek felszerelését egy 
kis bőitáska egészítette ki, melyben mindenféle Írósze­
rek voltak. A rablók ezenkívül vizet is állandóan hord­
tam magukkal egy tizliteres bőr tömlőben, meg tábori 
gyógyszertárt, melyoen különösen sebesülések gyógyítá­
sára való eszközök voltak.

színház és művészet.
— A nemzeti színházban ma este is nagy közön­

ség nézte Lear ki.iály előadását, élénk figyelemmel és 
tetszéssel kisérve az egész előadás lendületes menetét s 
az egyes főszereplők, különösen a Szacsvay Imre (Lear) 
gondos alakítását. Megemlítjük ezúttal azt azt örvendetes 
jelenséget, hogy a nemzeti színház előadásait az utóbbi 
időben általán szép számmal látogatta közönség, a mi 
azelőtt, az augusztusi napokban, nem igen szokott elő­
fordulni.

— A krisztinavárosi színkörben ma este volt a
bemutatója A pipacsősz király cziinü három felvonásos 
operettének, melynek szövegét Sziklay János, zenéjét 
Köszeghy Gyula Írták. A darab meséje a körül fordul 
meg, hogy egy király, a ki maga még sohasem pipá­
zott, eltiltja országában a pipázást. Evvel azután eléri 
azt, hogy alattvalói mind titokban pipáznak. U egyszer 
meglesi őket s ekkor úgy kerül-fordul a dolog, hogy 
maga is rá fanyalodik egy pipa dohányra s éppen a 
mikor szívja jönnek be a rendőrök s kapják rajta a 
társaságot a tiltott élvezeten. A királynék Ízlett a do­
log s igy aztán megbocsát Violano kapitánynak, a kit 
admirallá nevezett ki, de a kit megint degradált, mert 
pipát talált a zsebében. E közben még egy szerelmi történet 
is rá ér megesni a darabban, a mely persze házassággal vég­
ződik. Sok tehát nem történik a színpadon, valami különösen 
szellemesnek sem mondható a darab, de azért akadnak 
jelenetek, melyeknek komikuma hat s van elég sürgés 
forgás, a mi foglalkoztatja a szemet. A zene egy tehet­
séges dilletáns munkája, a kinek még eddig a többek 
között nem sikerült ellesni a hatás titkait, de a ki idő­
vel szorgos megfigyelések s alapos tanulmány után még 
szép müveket irhát. Dallama van elég, de kidolgozni s 
illő keretbe foglalni még nem igen tudja őket. Főleg a 
hangszerelése az, a mely nem állja ki a behatóbb kri­
tikát. Az előadás folyamán hallottunk egy csinos in­
dulót, keringőt s más sikerültebb részleteket. Az előállás 
igen rósz volt. Szerepét jóformán senki sem tudta, s igy 
szörnyen lassan s unalmasan ment az egész. Dalaikért tap­
sot s koszorút kaptak S. Vadnay Vilma s Frank Boriska, 
a kinek csinos románczát meg is ismételtették. A többi 
főbb szerepet, Balassa, Nyilassi, Kiss s Tollagi játszot­
ták, Nyilasai kuplékat is énekelt, de sajnos olyanokat, 
a melyeket már valóban nem szabadna jóizlésü közön­
ség elé tálalni. Taps volt bőven s a szerzőket a felvo­
nások végével a lámpák elé is hívták. —ts.

— A pozsonyi magyar színészet ma egy lépés­
sel közelebb jutott a valósuláshoz. A pozsonyi városi 
tanács ugyanis ma irta ki a pozsonyi színházra vonat­
kozó pályázatot, melynek föltételei közt van az is, hogy 
az illető vállalkozónak a német előadásokon kívül óven- 
kint az ottani müigényeknek megfelelő hatvan magyar 
előadást is kell tartania. A színházat ezúttal a jövő évi 
szeptember havától kezdve három évre adják bérbe s a 
színi évad mindig október 1-én kezdődik és április 
30-án végződik, vagyis 7 hónapig tart. A régi magyar 
koronázó városban tehát jövőre a színi évad csaknem 
egy harmad része a magyar színészetnek van bizto­
sítva. Ez is valami; S ki tudja, rövid idő alatt nem 
lesz-e megfordított viszony, hogy a német színészetnek 
kell biztosítani a kegyelmi egy harmadrészt. A pályá­
zati feltételeket különben a városi jegyzői hivatal a pá­
lyázni szándékozók kivánatára azonnal megküldi. Be­
nyújtó pályázat határideje f. évi október 31. A folyamod­
ványhoz 500 frt készpénz vagy ennek megfelelő óva­
dékképes értékpapír csatolandó — bánatpénz gyanánt. 
A folyamodványok felett a városi képviselőtestület a no­
vember 5-ki közgyűlésben határoz.

— Kossuth Lajos arczképét, mint említettük gr. 
Károlyi Gábor országgyűlési képviselő {elajánlotta Szé- 
kesfejérvár város törvényhatóságának, uiely az imént 
igtatta díszpolgárai sorába a nagy hazafit. Az arczképét 
Burger Lajos Benczúr Gyula tehetséges tanítványa festi, 
ki az Őszszel utazik Turin ha Kossuth Lajoshoz.

— A tatai várszínházról. Esterházy Miklós gróf 
dunántúli paradicsomának e különlegességéről az utóbbi 
időben sokat beszéltek a társaságokban és sokat írtak 
az újságokban. A sok hir és szóbeszéd közt persze 
olyan dolgok is voltak, a melyek jó messzire estek az 
igazságtól s bár lapunkban egyetlen sor se jelent meg,
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mely helyreigazításra szorulna, szívesen teszünk eloget 
Esterházy Miklós gróf kérésének s az igazság * rd‘*ké- 
ben röviden ismertetjük a tatai színház ügyét. Mikor a 
bőkezű tatai földesur várszínházát megteremtette, nem­
csak arra gondolt, hogy önmaga és vendégei szórako­
zást és mulatságot találjanak, hanem a mellet', hogy 
ismertté és kedveltté akarta tenni szép dunántúli vá­
roskát, ily szokaTun és költséges mű ion akarta támo­
gatni és elősegíteni a gyámolitásra szoruló színészet 
ügyét. A tatai színházban, a melynek vezetője és rende­
zője Friedrich Leo bécsi tanár, fiatal szinésznövendékeket 
és énektanulókat szerepeltetnek, ue csak olyanokat, a kik 
tehetségesek, szegények és feddhetetlen erkölcsnek A kik 
e három tulajdonságot egyesitik magukban, szívesen 
látott vendégei a tatai színháznak, melynek tulajdonosa 
gondoskodik rólok, taníttatja őket s elegendő fizetést ad 
nekik. A tehetségesebbek, főkép az énekesek és éne­
kesnők alkalmazást nyernek a tatai várszínháznál « ott 
maradnak, mig teljesen befejezték tanulmányaikat. Ek­
kor saját erejükre bízza őket a müvész-meczenás. de 
előbb bőkezűen gondoskodik jelmeztárukról. A színház­
ban magyar és német előadásokat tartanak vegyest: az 
eddig tartott három előadás alkalmával mindig egy-egy 
magyar és német színmű kerül' előadásra. így termé­
szetesen a szereplők is felerészben Budapestről, fele­
részben Bécsből kerültek Tatára, de a bécsiek közt is 
van több magyar, a kik az osztrák fővárosban folytat­
ják tanulmányaikat. Magyarul előadásra került a «Káré. 
terefere» egy felvonásos eredeti bohózat R-től és «A 
versenyn (két Ízben) két felvonásos énekes bohózat 
Friedrich Leótól. Ez utóbbi darabban négy bécsi német 
is szerepel, a kik nehány német kupiét énekelnek, de 
a darabot magát magyarul adták elő. A színiéiöadások 
jövedelmét jótékony czélra fordítják.

FŐVÁROSI ÜGYES.
— A sertóstrágya-telepek ügye még mindig 

foglalkoztatja a hivatalos köröket. A kispesti ut mentén 
felhalmozott sertéstrágyának a vármegye területére való 
száll tását a megye először megtiltotta s utóbb megen­
gedte. Ennek következtében a polgármester utasította a 
X. kér. elöljáróságot, mint első fokú közegészségügyi 
hatóságot, hogy a bérlőket a trágya megfelelő szánká­
sára kötelezze s mindent kövessen el, hogy a trágya 
felhalmozásából eredt kellemetlenségek ne ismétlődhes­
senek. De e közben a sz .llitás körül újabb nehézségek 
merültek föl, melyek elhárítása végett a polgármester 
újabb sürgős átiratot intézett a pestmegyei aüspáni hi­
vatalhoz.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A hadastyán budapesti betegsegélyző és jóté­

konysági egylet alakuló gyűlését szept. 2-án délután 2 
órakor tartja meg.

Á budapesti tud. egyetem tan­
rendje«

A tud. egyetem 1888—89-diki tanévének első felére kiadott
tanrendjéből közöljük a következődet.

I. Hittudományi kar.
Maphittan ; hétfőn, kedden, szerdán, pénteken és 

szombaton d. e. 8—9-ig, és keddet kivéve, ugyanazon 
napokon d. u. 3—4-ig. Dr. Bita Dezső ny. r. tanár. — 
O-szövetségi történet-itészeti s régiség tani tanul* 
many ok héttőn, kedden, szerdán, pénteken és szomba­
ton d. e. 9—10-ig. Dr. Berger Ev. János ny. r. tanár,
— Héber nyelv hétfőn és pénteken d. e. 10— 11-ig 
és kedden d. e. 10—12-ig. Ugyanazon tanár. — Jézus 
nyilvános életéből kiszemelt részek értelmezése 
és Szent Pál apostol a rómaiakhoz irt levelének 
fejtegetése, csütörtök kivételével, naponkint d. e. 9—
10-ig. dr. Bognár István ny. r. tanár. Bevezetés az 
uj-szövetségi szentiratokba szerdán, pénteken és 
szombaton d. e. 10 -11-ig. Ugyanazon tanár. — Szent- 
Írási magyarázattan, hétfőn d. e. 10 —11-ig. Ugyan­
azon tanár. Az ágazatos hittan első része, hétfőn, 
kedden, szerdán, pénteken és szombaton d. e. 8—9-ig, 
hétfőn szardán és szombaton 3—4-ig, pénteken d. u.
2— 3-ig. Dr. Kisfaludy A. Béla ny. r. tanár. — Egy 
háztörténelem Krisztus születésétől VII. Gergely 
pápa koráig, hétfőn, kedden, szerdán, pénteken és 
szómbaton d. e. 8—9-ig és keddet kivéve, ugyanazon 
napokon d. u. 2—3-ig. Dr. Rapaica Raymond ny. r. 
tanár. — Keresztény kath. erkölcstan hétfőn, szer­
dán és pénteken d. e. 9—10-ig, kedden és szombaton 
d. e. 9—11-ig és szerdán d. e. 11—12-ig. Dr. Breenay 
Béla ny. r. tanár. — Egyházjog hétfőn, kedden, szer­
dán, pénteken' és szombaton d. e. 8 —9-ig és kedden 
d. e. 10—11-ig. Dr. Aschenbrler Antal ny. r. tanár.
— Az egyház alkotmánya és viszonya az álr 
Iámhoz, hétfőn, szerdán és pénteken d. u. 3—-4-ig. 
Ugyanazon tanár. — Lelkipásztorságtan héttőn, 
szerdán, pénteken és szombaton d. e. 9—11 ig és ked­
den d. e. 9—10-ig. Dr. Kiinger István ny. r. tanár. 
Arab nyelvtan hétfőn és szerdán d. u. 2—3-ig és 
pénteken d. u. 3—4-ig. Dr. Kanyurazky Görgy ny. r. 
tanár. Szyr és khald nyelvtan, hétfőn d. e. 11— 
12-ig, szerdán d. e. 10—11-ig és pénteken d. u. 2—
3- ig. Ugyanazon tanár. — Hittudo many-bölcselet 
szerdán és pénteken d. e. 11—12-ig. Ugyanazon tanár

II. Jog- és államtudományi kar.
Magyar magánjog, naponkint csütörtök kivé­

telével délelő}t 11—12-ig. Dr. Wenzel Gusztáv nyil­
vános r. tanár. — Egyetemes európai jogtörténe 
naponkint csütörtök kivételével d. e. 10—11-ig. Ugyan­
azon tanár. — Hazai bányajog, szerdán és szomba­
ton d. u. 5—6-ig. Ugyanazon tanár. — Jiemzetgaz- 
daságtan, naponkint csütörtök kivételével, d. e. ö—
9-ig, dr. Kautz Gyula ny. r. tanár. — A közigazga* 
tás állása és szervezete Európa főbb államai• 
ban, hétfőn és szombaton d. u. 2—3-ig. Ugyanazon 
tanár. — A római jog történelme és institucziói, 
minden hétköznapon d. e. 9—10-ig, meg hétfőn és pén­
teken d. e. 11—12-ig. Dr. Hoffmann Pál ny. r. tanár.
— A német birodalom számára készült polgári 
törvénykönyv tervezetének ismertetése, csütörtökön
d. u. 4—6-ig. Ugyanazon tanár. — Politika, napon­
kint szombat kivételével d. e 9—10-ig, dr. Kerkápoly 
Károly ny. r. tanár. — Ausztria története, I. Lipót ural- 
kodásától napjainkig, hétfőn, kedden, csütörtökön és pén­
teken d. u. 2—3-ig. Ugyanazon tanár. — Magyar köz* 
jog, naponkint csütörtök kivételével d. e. 10—11-ig. Dr, 
Le ebner Ágoston ny. r. tanár. — Magyar közigazgatási 
jog, hétfőn, szerdán, pénteken és szombaton d. u. 4 — 
5-ig. Ugyanazon tanár. — Váltó- és kereskedelmi jog, 
naponkint csütörtök kivételével d. e. 10—11-ig- Dr, 
Apathy István ny. r. tanár. — Európai nemzetközi iogf 
hétfőn, szerdán és pénteken d. e. 11—12-ig. Ugyanazon 
tanár. — Egyetemes európai jogtörténet. naponkint csü­
törtök kivételével d. e. 10—11-ig. Dr. Hajnik Imre 
ny. r. tanár. — Részletek a magyar alkotmány tört* ne* 
téböl, csütörtökön d. e. 9—10-ig. Ugyanazon tanár. — 
Büntetőjog, naponkint csütörtök kivételével d. u. 3—4-ig« 
Dr. Schalerer Aladár ny. r. tanár. — Jogbölesészd, 
naponkint csütörtök kivételével d. e. 9—10-ig. Ugyan­
azon tanár. — Magyar polgári törvénykezési -rendtartás, 
naponkint csütörtök kivételével d. 12—1-ig. Dr. Her- 
ozegh Mihály ny. r. tanár. — Magyar magánjog, na­
ponkint csütörtök kivételével d. e. 11—12-ig. Ugyanazon 
tanár. — Magyar csődtörvény, szerdán és szombaton d. 
u. 1—2-ig. Ugyanazon tanár. — Ausztriai általános 
magánjog, naponkint csütörtök kivételével d. e. 9—lU-ig, 
Dr. Sághy Gyula ny. r. tanár. — Szemináriumi gya­
korlatok az osztrák maaánjog köréből, negyedéves jog­
hallgatók számára, pénteken d. u. 3—4-ig. Ugyanazon 
t»nár. — Egyházjog, naponkint csütörtök ki vételó vei d.
e. 8—9-ig. ugyanazon tanár. — Büntetőjog, naponkint 
csütörtök kivételével d. u. 3—4-ig. Dr. Szilágyi Dezső 
ny. r. tanár. — Politika, naponkint csütörtök ki­
vételével d. e. 9—10-ig. Ugyanazon tanár. •— dog* 
bölcsészet, naponkint szombat kivételével d. e. 9 
—lu-ig. Dr. Pulszky Ágost ny. r. tanár. " 
Európai nemzetközi jog; kedden és szerdán d. u. 
5—6-ig. meg csütörtökön d. e. 8—9-ig. Ugyanazon ta­
nár. —- A római jog történelme és institucziói; 
minden hétköznap d. e. 9—10-ig, meg hétfőn és pénte­
ken d. e. 11—12-ig, e két utóbbi órán szemmináriumi
gyakorlatokkal. Dr. Vécsey Tamás ny. r. tanár. — 
Bevezetés a jogi tanulmányokba, kedden, szerdán, 
csütörtökön és szombaton d. e. 11—12-ig. Ugyanazon 
tanár. — Magyar pobgári törvénykezési jog: na­
ponkint csütörtök kivételével, d. 12— 1-ig. Dr. Plöz* 
Sándor ny. r. tanár. — Váltó- és kereskedett*1*
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r. Szilágyi Dezső 
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o hétfőn es pentey 
un szemmináriuroi 
s ny. r. tanár. - 
I, kedden, szerdán, 
12-ig. Ugyanazon- 
ykezési jog na- 
1-ig. Dr. Plö«S| 

$ Kereskedőim*

jog: naponkint csütörtök kivételével, d. e. 10—11-ig. 
Ugyanazon tanár. — Magyarország statisztikája, 
hé;.ön, kedden, pénteken és szombaton cl. u. 3—4-ig. 
Dr. Lang Lajos ny. r. tanár. — Magyar pétiziigyi 
jog, héttőn, kedden, pénteken és szombaton cl. u. 5 - 
b-ig. Ugyanazon tanár. — Egyházjog, naponkint csü­
törtök kivételével d. e. 8—9-ig. Dr. JLntal Gyula nv. r. 
tanár. — Ausztriai általáiios polgári magánjog, 
naponkint csütörtök kivételével d. e. 8—9-ig. Ugyanazon 
tanar.— Igyházi jog, naponkint csütörtök kivételével 
d. e. S—9-ig. Dr. Kovács Gyula ny. r. tanár. — A 
tridenti zsinat házasságkötési decretuma, csütör- 
t kön d. e. 10—11-ig. Ugyanazon tanár. — Állam- 
szám vitet tan, naponkint csütörtökök kivételével d. u. 
j—6 Dr Bcéhkor Károly ny. rk. tanár. —Magyar- 
ország statisztikái a, hétfőn, kedden, pénteken és 
szombaton d. u. 3—1-ig. Dr. Földes Béla nv. rk. ta­
nár. — Nemzet gazdaságtan, naponkint csütörtök ki­
vételével d. e. 8—9-ig. Ugyanazon tanár. — Telek­
it nyvi rendtartás magyarázata, kedden és pén­
teken d. u. 4—5-ig. Dr. Csillag: Gyula ny. rk. tanár.
— Eljárás a perenkivüli jogi)gyekben, szer-ián 
v- szombaton ti. u. 4—5-ig. Ugyanazon tanár. — Bün- 
t• TÖiog. naponkint csütörtök kivételövei d. u. 3—4-ig. 
Dr. layer László ny. rk. an ár.— Bűnvádi eljárás, 
ke iden és pénteken d. e. 8—9-íg. Ugyanazon tanár. — 
j n nagyi esetek szemmináriumi tárgyalása, esü- 
tvrt kf n d. u. 5 —6-ig. Ugyanazon tanár. — Moral- 
statisztika, kedden és szerdán d. u. 2—3-ig. Dr. 
Dobrarisrky Péter m. tanár. — Kereskedelmi jog, 
naponkint csütörtök kivételével u. e. 10—11-ig. Dr. 
Korion r árolv m. tanár. — A Corpus Juris Han­
gi rici es az ertíélvországi törvénykönyvek történelmi 
• - .artalrni isrn -. tetése : csütörtökön d. e. 8 — 9-ig. Dr. 
CL y Kálmán m. tanár. — Európai nemzetközi 
jog, hétfőn, kedden és szer-ián tí. e. 11 — 12-ig. Dr. 
Ct&r&tía János m.-tanár. — Esz jogi előtár, hétfőn 
t-s sz ruán d. u. 4—5-ig. Ugyanazon m. tanár. — Az 
egyházi jog forrásai, csütörtökön d. u. 4—5-ig. Dr. 
Mel.ch&r Kálmán rn. anár. — Chéque és Warrant, 
k- Jdeii es pént< ken d. u. 2 - 3-ig. Dr. lieumann Armin m.- 
tanár — Ion ényszéki orvostani csütörtökön d. e. 9— 
’l.i r. Schmidt v-yö y m.-tanár, iörény széki or ros­
tán gyakorlati mutatványokkal csütörtökön tí. e. 2—11. 
D:. Csatary La os m.-tanar. — Római magánjogi 
praciicum csütöitök n déli 11 —1-ig vs hétfőn d. u. 
5—ö-ig, dr. Schwarcs Gusztáv m.-tanár. — A ma- 
g ar örök jogi törvény ja ■ aslamak és a német bi- 
r- -dalom szánjál a készült polgári törvénykönyvi javaslat 
vr k; gi részének római jogi alapjai kritikai összehason- 
]i‘ isban : szombaton déli 12—1-ig. Ugyanazon m.-tanár 
Az evolution isiik'us iskola csütörtökön tí. e, 3—9-ig 
dr. Pikier Gyula m.-tanár. — A magyar ország­
gyűlés fejlődése és jelenlegi szervezete; szombaton 
d. e. 11 — 12-ig. Dr. Cosztbcny Mihály m.-tanár. — 
A börtönügyről szerdán és szombaton d. u. 3—4-ig. 
Dr. Balogh Jenő m.-tanár. — Büntető törvényünk 
rév zik jóhoz, hétfőn d. u. 3—4-ig. Ugyanazon tanár.
— BüriteiŐ eljárd- a járásbíróságok és közigazgatási 
hatói .gok előtt ; kedden d. u. 3 —4-ig. Ugyanazon 
tanár.

Hl Orvos sebésxtndomáayl kar.
Leiró boncztan, hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön 

és pénteken d. e. 10—11 ig. Dr. L^nhossék József ny. 
r ár. — Tójöornztan, hétfőn és szeroán d. u. 2— 
44-ig. Ugyanazon tanár. — Gyakorlód hom ztcv; hétfőn, 
keooen, szerdán, csütörtökön es pénteken egész napon 
át. gyanazon tanár. — Az érzékszern > szorosabb boncz- 
' ' ek<:ony(á : szombaton d. u. 2 — 44-ig. Ugyanazon 
tanár. — Lé ró boncztur ; hétfőn, kedden, szerdán, csü- 
t G -ión és pénteken d. e. 10—11-ig. Dr. Sfíihalkovios 
Géza ny. r. tanár. — Thho"c:t"u : kedden és csütörtö­
kön d. u. 2—44-ig. Ugyanazon tanár. — GynkorhiH 
hr eztán : egész napon át, naponként vasárnap kivételé- 
vei. Ug anazon tanár. — Áz érzékszervek boncztunn ; 
pénteken u. u. 3- 4-ig. Ugyanazon tanár. — Elméleti 
UrloHCztun; hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és 
pénteken d. |12—41. Dr Pcheuthaöer Gusztáv ny. r. 
tanár. — Gyakorlót' kórtonczion ; csütörtökön és pén­
teken d. u. 43—£4-ig és szón.baton d. 12 —1-ig. Ugyan­
azon tanár. —jElméleti kérször-ttan ; vasárnap d. e. 10— 
12-ig és kedden d. u. —44-ig. Ugyanazon tanár. — 
Kórszövettani gyakorlótok: naponkint, a délutáni 1—3 
óra közti idő és vasárnap, valamint ünnepnapok kivéte­
lével, egész napon at. Ugyanazon tanar. — KiArkti 
élt tan ; hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken 
d. e. 10—11-ig. Dr. Jenárágsik Jenő ny. r. tanár. — 
Bevezető élettani és szöczltani gyakorlatok ; kedden, szerdán, 
csütörtökön és szombaton d. e. 11 — 1-ig. Ugyanazon tanár.
— Élettani és szövettani gyakorlatok előhaladot- 
tak számára, naponkint egész napon át. Ugyanazon 
tanár. — Gyógyszerisme, héttőn es szerdán d. e.

—9-ig. Később megbízandó tanár. — Gyógyszer- 
ismei gyakorlatok, naponkint a tanár által később 
meghatározandó i ;öben. Késői) megbízandó tanár. — 
Méreg tan, csütörtökön d. e. 48—410-ig. Később meg­
bízandó tanár. — Általános kórtan, hétfőn és szer­
dán d, u. 4—j6-ig és pénteken d. u. 44—46-ig. Dr. 
Högyea Endre ny. r. tanar. — Önálló kór- és 
gyógy tani buvárlatok, szombat és vasárnap kivéte­
lével naponkint reggeltől estig. Ugyanazon tanár. — 
Különös kór- és gyógy tan s kórodat előadások, 
hétfőn, kedden, szerdán, pénteken és szombaton d. e. 
48- 410-ig. .Dr. Korányi Frigyes, ny. r. tanár.— Kü­
lönös kór- és gyógy tan s kórodat előadások, 
hétfőn, kedden, szerdán, pénteken és szombaton d. e. 
jö—410-ig. Dr. Ángyán Béla m. tanár mint helyettes.
— Gyakorlati sebészei s kórodat előadások, 
hétfőn, kedden, szerdán, pénteken és szombaton d. e. 
\bJ 412-ig. Dr. Xováca József ny. r. tanár. — Sebé­
szeti műtét tan, hétfőn és szerdán d. u. 5—47-ig, 
csütörtökön d. e. 10—12-ig. Ugyanazon tanár. — beve­
zetés a sebészeti mütéttanba, vasárnap d. e. 10— 
12-ig. Ugyanazon tanár. — Gyakorlati sebészet és 
kórodat előadások, hét főn, kedden, szerdán, pénte­
ken és szombaton d. e. £10—412-ig. Dr. Lumnlczer 
Sán or ny. r. tanár — Elméleti és gyakorlati szü­
lészet, hétfőn, kedden, szer ián, csütörtökön és péntekén
c. e. 48—410-ig. Dr. Hézmárszky Tivadar ny. r. tanár.
— Szülészeti rnütéttan, kedden d. u. 4—5-ig. Ugyan­
azon tanár. — Elméleti és gyakorlati szemészet, 
hétfőn, kedden, szerdán, pénteken és szombaton d. e. 
410—412-ig. Dr. Sohnlek Vilmos ny. r. tanár. — 
Szem tu k részét gyq korlatokkal, csütörtökön d. e. 
1 10—1 _ 12-ig. Ugyanazon tanár. — Egészségtani ki­
rándulások és praktikum, csütörtökön d. u. 2—5-ig. 
Dr. Fodor József ny. r. tanár. — Dolgozdabeli 
munkálatok elöhaiadottak számára, naponkint

sz napon át. Ugyanazon tanár. — Törvényszéki 
orvostan (elméleti rész), csütörtök kivételével naponta
d. e. 1 ,12—1 21-ig. Dr. Ajtai K. Sándor ny. r. tanár. 
—- Törvényszéki orvostan (gyakorlati rész, a hulla­
bon-■■zolások felhasználásával;, csütörtökön és vasárnap 
d. e. 8—1211-ig. Ugyanazon tanár, — Klet- és kór- 
vegytan, szerdán és csütörtökön d. u. 5—1 27-ig. Dr. 
Plóaz Pál r y. r. tanár. — Nőgyógyászat és szülészeti 
polyclinicum kedden és pénteken d. e. £8—410-ig. 
Dr Tauffer Vilmos ny. r. tanár. A fej- és nyak- se­
bészeti üántalmairól: csütörtökön és vasárnap d. e. 
T - 12 ig. Dr. Navratií Imre ny. rk. tanár. — Ha­
son szenri különös kór- és gyógy tan hétfőn, ked­
den, sz rdán, csütörtökön és pénteken délután 4—6-ig. 
Dr B&kody Tivadar ny. rk. tanár. — Elméleti és 
gyakorlati fülggógyászat ; csütörtökön d. e. 9 
Dj-ig és kedden d u. 4—5-ig. Dr. Bőke Gyula ny. rk. 
tanár — Bőrkórtan, csütörtökön és vasárnap d. e.
11— 12-ig. Dr. Schwimmer Ernő ny. rk. tanár.
yillám gyógy ászát, vasárnap j. e. 8—10-ig. Dr. 
Blétli Károlv ny. rk. tanár. — Szövettan, vasárnap
d. e 10—1-ig. [>r. Thanhoffer Lajos ny. rk. tanár. — 
Szövettani gyakorlatok, naponta. Ugyanazon tanár.
— Önálló szövettani dolgozások, naponta egész 
napon át. Ugyanazon tanár. — Az elmebetegségek 
kor- és gyógytana, csütörtökön d. u. 2—4-ig. Dr. 
Laufenauer Károly ny. rk. tanár.— Az agy functio- 
nalis betegségei, szerdán d. e. £12—£l-ig. Ugyanazon 
tanár. — Törvény száki lélektan, szombaton d. u. 
*—5 ig. Ugyanazon tanár. — A hugy- és ivarszer- 
velc sebészi bánt almai, csütörtökön és vasárnap d.
e. 0—lu-ig. Dr. Antal Géza ny. rk. tanár. — A has- 
betejhgh- kór- és gyógytana, csütörtökön és vasárnap d. 
e. 8—9-ig. Dr. Stiller Bertalan ny. rk. tanár. — A 
tostxteyxéyek b/r- és gyógytana, csütörtökön és vasárnap
d. e. 9—10-ig. Dr. Müller Kálmán ny. rk. tanán — 
.1 < rontok >'• ízületek sebészi bántultnui, csütörtökön d.
e. 49—10-ig és vasárnap d. e. £9—10-ie. Dr. Réczey

Imre ny. rk- tanár. — Élettani eszköz- és kísérleti mód­
szertan, szombaton és vasárnap d. e, £8—9-ig. Dr Be- 
géczi Nagy Imre ny. rk. tanár, — Sebészeti rnütéttan. 
hétfőn és szerdán d. u. £6—7-i®. Dr. Verebóly László 
magántanár. — A méh és járulékainak lábos bántalmm- 
ról, csütörtökön és vasárnap d. e. 1/i9—íGlO-ig.
— Dr. Elischer Gyula magán-tanár. — Az ókori 
orvost adomány története, hétfőn és pénteken d. u. 5—6-ij. 
Dr. Pnrjesz Zsigmond magántanár. AL szemteke 
mellső részleteinek kóros elváltozása: csütörtö­
kön és vasárnap d. e. 11-12-ig, Dr. Goldzleher Vil­
mos m.-tanár. Szülészeti rnütéttan; szerdán d. u. 
6— 8-ig, dr. Liebmann Mór m.-tanár. A sebek keze­
lése és a sebész első teendői, csütörtökön és vasár­
nap d. e. 8—£ 10-ig, dr. Puky Ákos magántanár. — 
A lelenczházak statisztikája, csütörtökön d. u.
4—5-ig, dr. Bzalárdi Mór m.-tanár — Bőrgyógyá­
szat és bujakórt un, csütörtökön és vasárnap d. e.
9— 10-ig, dr. Havas Adolf m.-tanár. Gyermekgyó­
gyászat, szerdán és szombaton d. u. 3—£5-ig, dr. 
Edkay János m -tanár. Elméleti és gyakorlati 
orr- és gégetükrészet, hétfőn, szerdán és pénteken 
d. u. 5—6-ig, dr. Irsai Arthur m.-tanár. — Általá­
nos gyógyszertan \az újabb gyógyszerekről) szomba­
ton d. u. 4—6-ig, dr. Tóth Lajos m -tanár. — Agy­
rost ozatt an, hetenkint 2 ói a, dr. Ónodi Adolf m.- 
tanár. Az orr. torok és gége beidegzéséről, heten­
ni m 1 óra. Ugyanazon magántanár. — ldegkőrtan, 
csütöitökön és vasárnap d. e £9—10-ig, dr. Jendrás- 
sik Ernő magántanár. — Elmekortan és gyógy- 
txv, hé;főn és kedden d. u. 5—6-ig, dr. Moravcslk Ernő 
Emil m.-tanár. — Zsigerek karboneztana, kedden, csü­
törtökön és szombaton d. u. 4—5-ig, dr. Pertik Ottó m.- 
tanár. — Törvényszéki és egészségügyi vegytan, he- 
tenkint 2 óra. Dr.Liebermann Leo m.-tanár. — Szemope- 
réti ások, hetenkint 3 óra. Dr. Ottava Ignácz magán­
tanár. — Gyermekgyógyászat, kedden és pénteken 
tí. u. 3—4-ig, csütörtökön d. e. 11 —12-ig. Dr. Bross 
Gyula m.-tanár.

(Előadást nem hirdettek: Dr. Gebhardt Lajos, dr. Poór 
Imre, őr. Babes Viktor ny. rk. tanárok, dr. Hasenfeld 
Manó, dr. Siklósv Gyula, dr. Lichtenberg Kornél, dr. 
Lute József, magántanárok.)

IV. SM-lcsószetíndományl kar.
Bölcsészeti előadások.

Az vjkor neveléstörténelme’, hétfőn, szerdán, pénteken 
d. e. 10—11-ig. Lubrich Ágost ny. r. tanár. — Külö­
nös neveléstan, kedden, szombaton d. e. 10—11-ig. 
Ugyanazon tanár. — Efhibt, héttőn, kedden, szerdán, 
pénteken d. 12—1-ig Dr. Medveczky Frigyes ny. r. 
tanár. — Bevezetés a paedagogiéiba, szerdán d. u. 2—3-ig. 
Ugyanazon tanár. — Eszthetika, hétfőn, kedden, szer­
dán és csütörtökön d. e 11—12-ig. Dr. Beöthy Zsolt 
nv. r. tanár. — Etláka, hétfőn, kedden, csütörtökön és 
pénteken d. 12—1-ig. Dr. Pauer Imre ny. r. tanár. — 
A filosofia és paedagogia kapcsolatos történelme, hétfőn, 
kedden, csütörtökön és pénteken d. e. 11—12-ig. Ugyan­
azon tanár. — Etláka, héttőn, kedden, pénteken és 
szombaton d. 12—1-ig. Dr. Bármán Mór magántanár. 
A philosophiai paedagogia története Locke óta, 
szerdán, szombaton d. u. 4—5-ig. Ugyanazon tanár. 
Logika: szerdán és szombaton U. e. 11—12-ig. Dr. 
Alexander Bern át m. tanár. — A tudomány be­
osztása: szombaton déli 12—1-ig. Ugyanazon tanár.
— Bacon Organ um fának első része: szombaton 
d. u. 2 -3-ig. Dr. Bánóczl József m. tanár.— Bölcsé­
szeti bevezetés a paeaagogia történelmébe, hétfőn 
és csütörtökön d. u. 3—5-ig. Dr. Bekor József ma­
gántanár.

Történelmi előadások.
Müveitségtörténd a középkorban, kedden és csütörtö­

kön d. u. 2—4-ig. Dr. Kerékgyártó Árpád ny. r. ta­
nár. — Magyarország története a XVIII. századba?!, 
hétfőn, szerdán, pénteken és szombaton d. u. 2—3-ig. 
Ugyanazon tanár. Középkori kútfők ismertetése és bírá­
lata, szerdán d. u. 4—5-ig. Ugyanazon tanár. — A ma­
gyar oklevéltan, hétfőn, szerdán, pénteken és szombaton 
d. u. 3—4-íít. Dr. Horváth Árpád riy. r. tanár. — 
Magyar joglöPéndmi levezetés az oklevéltan! előadások­
hoz. kedden d. ti. 3 -4-ig. Ugyanazon tanár. — Ma­
ggá yor szög faló rajzából hétfőn, kedden, szerdán és pén­
teken d. 11. 4—5-ig. Dr Hunfalvy János ny. r. tanár.
— Az Algol: orogra oh Híjéiból, csütörtökön d. u. 4—5-ig. 
Ugyanazon tanár. — Földrajzi gyakorlatok, kedden és 
csütörtökön d. u. 3—4-ig. Ugyanazon tanár. — Az an­
gol királyság története a középkorba-n, héttőn, kedtlen, 
sze dán, csütörtökön d. e. 11—12-ig. Dr. Salamon Pe­
ren; z ny. r. tanár. — Magyarország a török hódítás ko­
réban, pénteken d. e. 11 —12-ig. Ugyanazon tanár. — 
Ft rsa mii vészelj a művészet elterjedése nyugat felé, a gö­
rögök archaicus km a, csütörtökön és pénteken d. u. 
6—7-ig. Dr. Henszlmann Imre ny. r. tanár. — A ?iagy 
olasz mesterek, szombaton d. e. 10—12-ig. Ugyanazon 
tanár. — Szemlél, a műtörténelemből, szombaton d. u. 
43—£4-ig. Ugyanazon tanár. — Római felíratta?á gya­
korlatot:, ke iden, szerdán, csütörtökön és pénteken d. e.
10— 11-ig. Dr. Torma Károly ny. r. tanár. — A nép- 
vándorlási kor, s hazai és külföldi emlékei, szombalon 
d. e. 10—11-ig. Ugyanazon tanár. — Római történelem 
a császárság kezdete óta, szerdán, csütörtökön, pénteken 
és szombaton d. c. 8—9-ig. Dr. Hampel József ny. rk. 
tanár. — A római történetirás Julius Caesar óta, ked­
den d. e. 8—9-ig. Ugyanazon tanár. — Újkori történe­
lem : Oroszország a Romu?iov-ház alatt, hétfőn, kedden, 
szerdán és csütörtökön d. e. 8 — 9-ig. Dr. Ballagl Ala­
dár ny. rk. tanár. — Buckle, Fronde, Seel ley és Free­
man történelmi módszere, hétfőn d. u. 3—4-ig. Ugyan­
azon tanár. — Az ókor népeinek emlékszem7 művészete., 
hétfőn és kedden d. e. 8—9-ig. Dr. Paste ner Gyula 
nv. rk. tanár. «— A képírás története, kedden és szerdán 
déli 12—1-ig. Ugyanazon tanár. — A keresztény ?nü- 
arehaeologia encyclopaediája, szerdán d. e. 11—12-ig. és 
szerdán d. u. 2—3-íg. Dr. Czohor Béla m. tanár. — Az 
ötvösség emlékei hazánkban, szerdán d. u. 5—6-ig. Ugyan­
azon tanár. — Görögország ókori földrajza, 2 órában. Dr. 
Heinrich Alajos m. tanár. — A magyar alkotmányos 
történet forrásai, szerdán és szombaton d. u. 3—5-ig. 
Dr. Marcxali Henrik magántanár. — l evezetés a ma­
gyar oklevéltanba; héttőn és pénteken u. u. 3—4-ig. 
Dr. Fejéipataky László magántanár. — A rómaiak 
története a Gracchnsoktól Augusztusig, hétfőn
d. e. 10—11-ig. Dr. Mangold Lajos magántanár. — 
A Jagellók kora Magyarország történelmében; 
heti 2 órában. Dr. 8zó,deczky Lajos magántanár. — 
A középkor kezdete Magyarországban; hétfőn 
és csütörtökön d. u. 3—4-ig. Dr. Márki Sándor ma­
gántanár.

Classica philologiai felőadások.
Tacitus; hétfőn, kedden és csütörtökön d. e. 9—10-ig. 

Dr. Ponori Thewrewk Emil, ny. r. tanár. — Római 
régiségülni és mythologiui fejtegetések; kedden, csütörtökön, 
pénteken d. e. 10—11-ig. Ugyanazon tanár. — Latin 
pobieographiai és szövegkritikai gyakorlatok; szerdán d.
e. 9—10-ig. Ugyanazon tanár. — Homaros Odysseajártuk 
magyarázat; hétfőn és szerdán d. e. 10 —11-ig, pén­
teken 11 —12-ig. Dr. Abel Jenő ny. r. tanár. — A gö* 
rög irodalom története Nagy Sándor után; hétfőn és csü­
törtökön d. e* 11—12-ig. Ugyanazon tanár. — Xenophon 
Anahasásának magyarázata ; .szombaton d. e. lü—11-ig. 
Ugyanazon tanár. • - Latin stílusgyakorlatok; szombaton 
d. u. 2—3-ig. Dr. Kassai Gusztáv magántanár. — 
A latin stilizálás éslatin beszélés; szombaton d. u. 3— 
4-ig. Ugyanazon tanár. — Görög színházi régiségek; 
pénteken és szombaton d. e. 8—9-ig. Dr. Peoz Vilmos 
magántanár.

Mathematikai előadások.
Analytical térmértan; hétfőn, kedden, csütörtökön és 

pénteken d. e. 11—12-ig. Dr. Kondor Gusztáv ny. r. 
tanár. — Complex számok analysise; szerdán és szom­
baton d. e. 11—12-ig. Ugyanazon tanár. — Synthetical 
mértan; kedden, pénteken d. 12—1-ig. Ugyanazon ta­
nár. •— Elméleti csillagászat; hétfőn, szerdán, csütörtö­
kön és szombaton d. 12—1-ig. Ugyanazon tanár. — 
Differential számítás elemei; hétfőn, kedden, csütörtökön 
és pénteken d. e. 9—10-ig. Dr. Soholtz Ágost ny. r. 
tanár. — Általános függvénytan; hétfőn, szerdán, szom­
baton d. e. 8—9-ig. Ugyanazon tanár. — Az utfinitesimal 
számítás mértani alkalmazása ; kedden, csütörtökön d. e* 
8_9-Íg. Ugyanazon tanár.

Természettudományi előadások.
Általános állattan és összehasonlító boneztan; hétfőn» 

kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken d. e. 11—
12-ig. Dr. Margó Tivadar ny. r. tanár. — It int-

boneztani gyakorlatok, kezdők számára; szerdán, csü­
törtökön és pénteken d. u. 4—6-ig. Ugyanazon tanár. — 
Állatinni mikroskopi gyakorlatok; hétfőn és kedden d. 
u. 4—6-ig. Ugyanazon tanár. Kísérleti vegytan; 
kedden, szerdán, csütörtökön, pénteken és szombaton 
d. e. 9—10-ig. Dr. Than Károly ny. r. tanár. — 
Vegytani gyakorlatok; szombat és vasárnap kivé­
telével hetenkint 10 óra. Ugyanazon tanár. — Beveze- 
tés a vegytani búvárkodás módszereibe; szombat 
és vasárnap kivételével naponkint reggeltől estig. Ugyan­
azon tanár. — Ásványtan; hetenkint 5 óra, hétfőn, 
szerdán, csütörtökön, pénteken és szombaton d 12—
1-ig. Dr. Szabó József ny r. tanár. — Általános 
növénytan orvosnövendékek és tanárjelöltek számára. 
Hetenkint 5 óra; hétfőn d. e. 8—10 ig, kedden d. 12—
1— ig, szombaton d. e. 10—12-ig. Dr. Jurányi Lajos 
ny. r. tanár. — Mikroskopi növénytani gyakorla­
tok. Hetenkint 6 óra; szerdán, csütörtökön és pénte­
ken d. u. 2—4-ig. Ugyanazon tanár. — Kísérleti ter­
mészettan ; kedden, szerdán, csütörtökön, pénteken és 
szombaton d. e. 8—9-ig. Dr. br. Eötvös Loránd ny. r. tanár. 
Kísérleti chemia gyógyszerész növendékek számárat 
hétfő kivételével naponkint d. e. 11—12-ig. Dr. Lengyel 
Béla ny. r. tanár. — Bevezetés az elemző chemiába 
hétfő kivételével naponkint d. e. 9—10-ig. Ugyan­
azon tanár. — Általános embertan héttőn d. e.
11—12-ig. Dr. Tőrök Aurél ny. r. tanár. — Ázsia 
ethnographiája kedden d. e. 11—12-ig. Ugyanazon 
tanár. — Buvárlati módszertan szerdán, csütörtökön 
és pénteken d. e. 11—1-ig. Ugyanazon tanár. — Az 
emberiség őskora szombaton d. e. 11—12-ig. Ugyan 
azon tanár. — Palaeontologia hétfőn, kedden, csü­
törtökön, pénteken és szombaton d. e. 10—11-ig. 
H énekén Miksa ny. r. tanár. — Magyarország föld­
tana szerdán és szombaton d. e. 11—12-ig. Ugyanazon 
tanár. — Mikroskopi palaeontologiai gyakorla­
tok hetenkint 4 óra. Ugyanazon tanár. — Az analyti- 
kai mechanika elemei hétfőn, kedden, csütörtökön és 
pénteken d. e. 9—10-ig. Dr. Fröhlich Izidor ny. r. 
tanár. — Gyakorlatok az analytikai mechanikából szer­
dán és szombaton d. e. 9--10-ig. Ugyanazon tanár. — 
EUctro-magnesség és electro-dy?iamikü szerdán és szom­
baton d. e. 10—11-ig. Ugyanazon tanár. — A hazai 
leples kétszikű növények ismertetése szombaton d. u. 3—
5-ig. Dr. Borbás Vincze magántanár. — Physikai 
kristálytan hetenkint 4 óra ; dr. Schmidt Sándor ma­
gántanár. — Kristálytani gyakorlatok hetenkint 5 óra. 
Ugyanazon tanár. — Az elektromúgnesi mértékrendszer 
hetenkint 2 óra. Dr. Klupáthy Jenő magántanár. — 
Az összehasonlító boncztanból két óra. Dr. ifj. Apáthy 
István magántanár.

Irodai??!?, nyelvészeti és’ nyelvtani előadások.
A?'ob nyelvtan hétfőn, kedden és csütörtökön d. u.

2— 3-ig. Dr. Hatala Péter ny. r. tanár. —- Arab olvas­
mányok hétfőn, kedden, csütörtökön d. u. 3—4-ig. Ugyan­
azon tanár. — A szirus irodalo?n törté?iete folytatólag; 
csütörtökön d. e. 8—9-ig. Ugyanazon tanár. — Az éne­
kek éneke czirnü könyvnek fordítása és értelmezése csütör­
tökön d. e. 9—10-ig. Ugyanazon tanár. — Török-tatár 
nyelv hétfőn, kedden és szombaton d. u. 2—3-ig. Dr. 
Vámbéry Ármin ny. r. tanár. — Csagafai olvasmá­
nyok hétfőn és kedden d. u. 3—4-ig. Ugyanazon tanár. — 
Olvasmányok Szaadi és Hafizbdl, szerdán, csü­
törtökön és pénteken d. u. 2—3-ig. Ugyanazon tanár. 
Oszmán-török társalgás, Ugyanazon tanár. Az 
altaji nyelvcsóportok jellemzése, kedden és pén­
teken d. u. 3—4-ig. Dr. Budenz József ny. r. tanár. 
Ugor összehasonlító nyelvtan, kedden pénteken és 
szombaton d. u. 2—3-ig. Ugyanazon tanár. — Sinn 
nyelvtan és olvasmányok, kedden és pénteken 
d. u. 5—6-ig. Ugyanazon tanár. — Seminariumi 
gyakorlatok a magyar és ugor nyelvészetből, 
szombaton d. u. 3—5-ig. Ugyanazon tanár. — Zrínyi 
.■Miklós költői és prózai munkái, kedden d. u. 4 
—5-ig, szerdán d. u. 3—5-ig. Dr. Gyulai Pál ny. r. 
tanár. — A magyar népköltészetről, csütörtökön 
és pénteken d. u. 4—5-ig. Ugyanazon tanár. — Semi­
nariumi dolgozatok, csütörtökön és pénteken d. u.
3— 4-ig. Ugyanazon tanár. — A XVIIP századi né­
met irodalom története, hétfőn, kedden és szerdán 
d. e. 10—11-ig. Dr Heinrich Gusztáv ny. r. tanár. — 
Középfelnémet nyelvtan és olvasmány, csütörtökön 
és pénteken d. e. 10—11-ig. Ugyanazon tanár. — 
Goethe Iphigeniájáról, pénteken d. e. 11—12-ig. 
Ugyanazon tanár. — Seminariumi gyakorlatok, 
szombaton d. e. 10—12-ig. Ugyanazon tanár. — Román 
nyelvtan, hétfőn, szerdán és pénteken d. u. 4—5-ig. 
Román Sándor ny. r. tanár. — A román szókötés, 
kedden d. u. 4—5-ig. Ugyanazon tanár — N'egruzzi 
müveinek érdemleges méltatása, csütörtökön d. u.
4— 5-ig. Ugyanazon tanár. — A *Codex Bassaraba» 
nyelvészeti tekintetben, szombaton d. u. 4—5-ig. Ugyan­
azon tanár. — Vörösmarty két szomszédvárának 
elemzése, szerdán d. u. 5 —6-ig. Dr. Beöthy Zsolt ny. 
r. tanár. — Magyar stilgyakorlatok, hétfőn d. u. 
3—5-ig. Ugyanazon tanár. — Az olasz nyelv elmé­
letileg és gyakorlatilag, szerdán, pénteken és szom­
baton d. u. 3—4-ig. Mess! Antal ny. rk. tanár. — 
Silvio Pellico miiveinek fejtegetése, kedden d. u. 
3—4-ig. Ugyanazon tanár. — Studi sulla poesia 
8atirica italiana, csütörtökön d. u. 3—4-ig. Ugyan­
azon tanár. Elméleti és gyakorlati franczia nyelv­
tan, hétfőn és szerdán d. u. 2—3-ig. Rákosy Sándor 
ny. rk. tanár. — j± franczia irodalom köréből, 
péntekén d. u. 2—3-ig. Ugyanazon tanár. — Beveze­
tés a nyelvtudományba, hétfőn d. u. 2—3-ig. Dr. 
Mayr Aurél ny. rk. tanár. — Görög-latin hangtan, 
csütörtökön d. u. 2—3-ig. Ugyanazon tanár. — Szansz- 
krit nyelvtan, hétfőn d. u. 1—2-ig. Ugyanazon tanár. 
— Indog er mán nyelvek ismertetése, csütörtökön 
d. u. 1—2-ig. Ugyanazon tanár. — Orosz nyelvtan 
kezdők számára, kedden és pénteken d. u. 5—6-ig. 
Dr. Asboth Oszkár ny. rk. tanár. — Turgenyev 
kisebb elbeszélései, orosz eredetiben, kedden és 
pénteken délután 4—5-ig. Ugyanazon tanár. — Be­
vezetés a nyelvtudományba. Pénteken és szom­
baton d. e. 11—12-ig. Dr. Simonyi Zsigmond ny. rk. 
tanár. Magyar mondattan. Hétfőn és csütörtökön d. 
u. 2—3-ig. Ugyanazon tanár. Arany: Toldi Sze­
relme. Kedden d. u. 2—3-ig. Ugyanazon tanár. Az an­
gol irodalom története Chaucer tői fogva (an­
golul/ ; hétfőn és csütörtökön d. u. 4—5-ig. Petterzon 
Arthur ny. rk. tanár. — Angol nyelotan kezdők 
számára, kedden és pénteken d. u. 4—5-ig. Ugyan­
azon tanár. — Angol nyelvtan haladottaböak 
számára, szerdán d. u. 4—5-ig. Ugyanazon tanár. 
Ugyanott. — Arab költők magyarázása; csütörtö­
kön és pénteken d. u. 2—3-ig. Dr. Goldxieher Ignácz 
magántanár. — JVémet igeragozás történeti ala­
pon ; szerdán és szombaton d. e. 9—10-ig. Dr. Petz 
Gedeon magántanár. — U-félnémet nyelvtan és ol­
vasmány ; hetenkint 1 órában. Ugyanazon tanár. — 
Angol nyelv, kezdők számára, kedden és csütörtökön, 
d. u. 2—3-ig. Dr. Lewis Lajos magántanitó. — 
English Literature. (Angol nyelven.) Hétfőn, szerdán 
d. u. 2—3-ig. Ugyanaz. — Angol nyelv és iro­
dalom, kezdők számára; hétfőn, szerdán és pénteken 
d. u. 4—5-ig. Egén James magántanitó. — Angol 
nyelv és irodalom, haladottabbak számára; kedden, 
csütörtökön és szombaton d. u. 5—6-ig. Ugyanaz.

A jelen félévben előadást nem tartanak: Dr. Bihari 
Péter, dr. Pulszky Károly, dr. Fröhlich Róbert, Bodnár 
Zsigmond magántanárok.

Bölcaészetkari szemináriumi szabályzat.
A tanrend közli egyúttal a bölcsészetkari szeminá­

rium szabályzatát, mely a következő:
1. A szeminárium czélja: az intézet tagjait folytonos 

érintkezés, útmutatás és gyakoroltatás által a tudo­
mányba és a tudomány módszerébe annyira beavatni, 
hogy idővel képesek legyenek, akár mint a tudomány 
vívmányait közlő középiskolai tanárok, akár mint a tu­
dományt saját kutatásaikkal gazdagító búvárok sikere­
sen működni.

2. E czélra szolgálnak: a) a szemináriumi előadások 
és gyakorlatok, kon verzáló riurnok, interpretácziúk. dis- 
putácziók és egyéb dolgozatok: b) a könyvtárral és 
egyéb tudományos eszközökkel fölszerelt dolgozó helyi­
ségek, melyek a szemináriumi tagok reinlelkezésáre 
vannak.

3. A szeminárium élén az igazgató és a körülmé­
nyekhez képest egy vagy több tanar áll.

4. Az igazgató közvetlenül a vallás- és közoktatási 
magyar k. minisztérium alatt áll és képviseli az intéze­
tt a hatóságokkal szemben; ő vezeti az intézet admi

nisztráczióját és hivatalos jelentéseit az egyetem bölcsé­
szeti karának dékáni hivatala utján terjeszti föl a vallás- 
és közoktatási minisztériumhoz. A mennyiben felterjesz­
tése sürgősnek jeleztetik, az sem a karban, sem a ta­
nácsban előzetes tanácskozmány tárgyává nem tehető.

5. Az igazgató fölveszi a szeminárium tagjait, még 
pedig: a) az alapvizsgálatot sikerrel letett tanárjelölte­
ket egyszerű bejegyzés utján; b) a tanári pályára nem 
készülő, de az illető szaktudománynyal komolyan fog­
lalkozó jelentkezőket a maga felelősségére és saját be­
látása szerint, tekintettel a rendelkezésre álló helyisé­
gekre és eszközökre; c) az ösztöndíjért folyamodókat a 
vezető tanárral való közös megállapodás alapján ter­
jeszti föl a vallás- és közoktatásügyi minisztériumhoz.

6. Az igazgató, a vezető tanár (ill. tanárok) vélemé­
nyének meghallgatásával állapítja meg a szemináriumi 
kollégiumok tárgyát, a közös gyakorlatok sorrendjét, és 
a szemináriumi tagok egyéniségéhez és képzettségük 
mértékéhez alkalmazva, a félévenkint benyújtandó Írás­
beli dolgozatok thémáit.

7. Ez általános megállapodáson túl minden szeminá­
riumi tanár a maga kollégiumaiban egészen függetlenül, 
a maga belátása szerint jár el.

8. Hasonlóképen a vezető tanárok jogköréhez tarto­
zik, hogy saját szemináriumi kollegumaikba rendkívüli 
tagokat (14. §.) vehessenek föl, kiket azonban az igaz­
gatónak utólagos jóváhagyás végett bejelenteni tar­
toznak.

9. A fegyelem és házi rend ügyei azonban az igaz­
gató teendői. Ez ügyeket külön szabályzat rendezi.

10. A szeminárium tagjai lehetnek : a) az egyetem­
nek olyan rendes hallgatói, kik középiskolai tanároknak 
készülnek ; b) az oly hallgatók, kik csak az illető szak- 
tudományra adják magukat, a nélkül, hogy középiskolai 
tanárságra készülnének.

11: Ä szeminárium tagjai kétfélék : rendes és rendkí­
vüli tagok.

12. Rendes tagok a tanárképző intézetnek oly növen­
dékei, a kik a tanári alapvizsgálatot jó sikerrel tették 
le, vagy oly egyetemi hallgatók, kik a szeminárium tudo­
mányszakának valamely ágával szakszerűen foglalkoz­
nak. a nélkül, hogy a középiskolai tanári pályára ké­
szülnének.

13. A rendes tagok ismét kétfélék: ösztöndíjas és 
nem ösztöndíjas tagok. Az elsőket a vallás- és közok­
tatásügyi minisztérium nevezi ki a szemináriumi igaz­
gató és vezető tanár fölterjesztése alapján, a nem ösz­
töndíjas tagokat az igazgató maga veszi föl.

14. A rendkívüli tagok az oly egyetemi hallgatókból 
ill. egyetemi tanulmányaikat már bevégzett ifjakból ke­
rülnek ki, kiket az egyes tanárok saját belátásuk szerint 
szemináriumi kollégiumaikba fölvesznek.

15. A rendes tagok kötelesek a szemináriumi gyakor­
latokban tevőlegesen résztvenni és félévenkint legalább 
is egy írásbeli dolgozatot benyújtani.

16. A rendkívüli tagok föl vannak jogosítva, a sze­
minárium minden gyakorlataiban és dolgozataiban részt­
venni.

17. Minden hallgató csak egy szemináriumnak lehet 
rendes tagja, de egy másodikban fölvehető mint rend­
kívüli tag.

18. Az egyes szemináriumok rendes és rendkívüli 
tagjainak száma egyelőre tizenötben állapittatik meg.

19. Minden szemináriumi tag a szeminárium dolgozó 
helyiségét, a minden egyes szemináriumra nézve külön 
megállapított házirend feltételeinek pontos megtartása 
mellett, reggeli 8 órától esti 9 óráig veheti igénybe. E 
czélra e dolgozó helyiséghez külön kulcsa van.

20. Minden szemináriumi rendes és, a mennyiben ez 
lehetséges, rendkívüli tagnak a szeminárium dolgozó 
termében külön dolgozó helye és fiókja van.

21. A szeminárium tagjai föl vannak jogosítva a sze­
minárium gyűjteményeinek használatára. E használat 
pontos módozatait az igazgató által kibocsátott könyv­
tári szabályzat állapítja meg.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Ghyczy Kálmán hagyatéka. A hivatalos lap 

mai száma hirdetményben felszólítást közöl, hogy azok, 
kik Ghyczy Kálmán után netalán örökösödési joggal 
bírnak, negyvenöt nap alatt a komáromi törvényszéknél 
jelentkezzenek, mert különben a hagyaték az örökösök­
nek és hagyományosoknak fog átadatni. Ghyczy Kálmán 
birtokait öröklik: Az kis-igmándi ingatlanokat Ghyczy 
Béla, Ghyczy Imre, Ghyczy Géza és Ghyczy Dénes 
egyenlő arányban, az ó- és uj-gyallai ingatlanokat Ba- 
ranyay Pál, Baranyay István és Baranyay Géza egyenlő 
arányban, az ujfalusi «puszta-gadoczi» ingatlan pedig 
Losonczy Ödönné sz. Ghyczy Máriának jut.

— UJ királyi ügyészek. Az igazságügyi miniszté­
rium utján tegnap érkezett le a kir. főügyészséghez az 
a királyi elhatározás, melylyel dr. Balogh Kálmán fő­
ügyészi fogalmazó az egri törvényszékhez alügyésszé, 
Mészáros Tivadar aradi törvényszéki jegyző pedig a 
karánsebesi törvényszékhez ügyésszé neveztettek ki. A 
kinevezéseket, a hivatalos lap egyik közelóbb megje­
lenő száma fogja közzé tenni.

— A kir. kúria uj tanácselnöke Osztrovszky Jó­
zsef egyelőre az I tanács elnökségével lett megbízva, 
mert Daruváry másodelnök, a kúria elnöke távollétében 
az elnöki teendőkkel van elfoglalva.

— Az «Ébredjünk» pőre. Mikecz József, az 
«Ébredjünk» czimü vidéki lap szerkesztője ellen, kinek 
törvényes kaueziója nem volt s a lapjában mégis poli­
tikai czikkeket közölt, az ügyészség sajtórendőri vétség 
miatt vádat emelt. A kihallgatott szakértők közül: 
Pulszky, Mikszáth és Visi szakértők politikaiaknak 
mondták az «Ébredjünk» czikkeit, mig Csávolszky és 
Urváry szakértők, a czikket nem találták politikai jelle- 
güeknek. A törvényszék a többség véleménye alapján 
Mikeczet a sajtó vétségben bűnösnek mondta ki és egy­
havi államfogházra és 50 frt pénzbüntetésre ítélte. Ez 
Ítéletet a királyi tábla helyben hagyta, de Mikecz fel­
lebbezvén az ügy a kir. kúriához jutott, hol a II. bün­
tető tanácsban ma adta elő Szeifert Ede kúriai biró. A 
kúria a két első bíróság ítéletét azzal hagyta bel) ben, 
hogy az 50 frt birság le nem fizetése esetében Mikecz 
ellen további 10 napi államfogság lesz alkalmazandó.

Kötözés. A trencséni kir. törvényszék országosan 
körözteti Holzmann Salamon trokanovai haszonbérlőt, 
aki magánokirathamisitás miatt már jogérvónyesen el­
ítélve van.

MULATSÁGOK.
— Az Ébredés budapesti dalárda, mely a főváros 

hazafias ünnepeiről soha sem szokott hiányozni, szept. 
8-án kirándulást rendez Székesfejérvárra, hol a kirán­
dulókat igazi magyaros vendégszeretettel fogadják. Hav- 
ranek József polgármester elnöklete alatt fogadó-bizottság 
alakult a székesfejérvári hangverseny és tánczvigalom 
előkészítésére. A társaság szept. 8-án Mohára rándul ki, 
hol Kempelen Imre vendége lesz.

— A svábhegyi Eőtvös-szobor költségeire szep­
tember 1-én szombaton a svábhegyi Eötvös-nyaralóban 
tartják meg a nyári évadban az utolsó zártkörű táncz- 
vigalmat.

— A gödöllői dalkör, mely csak most van alaku­
lóban, aug. 29-én sikerült tánczestélyt rendezett. Az 
est sikeréhez hozzájárult az, hogy a dalkör hazafias 
dalokat adott elő, melyek a közönség megelégedését 
vívták ki. Jelen voltak: Pápay Károlyné, Győry Vil- 
mosné, Bukovics Gyuláné, Tóthné, özv. Mikulay Fe- 
renezné, Rademacher Károlyné, Lukácsy Béláné, Vár- 
nay Ödönné, Rottler Béláné, Monte Degoi Albert 
Adolfné, Fleischer Józsefné, Pápay Riza és Ella, Győry 

• Ilona, Bukovics Marianne, Tóth Irén, Mikulay Margit, 
Freivald Klára, Székely Vilma, Monte Degoi Albert Mar­
git és még számosán

— Az iparos ifjak «nefelejts társasköre» szep­
tember 2-án a «Csánitz»-féle kerti helyiségben tekever­
seny és műkedvelő előadással egybekötött kerti mulat­
ságot rendez.

— A fóthl buesu az idén sem maradt el jó hír­
neve mögött és az egyházi ünnep fénye mellett gazdag 
volt zajos mulatságokban. Ez alkalomból igen látogatott 
lánczmulatságot rendeztek Széky Ferencz házánál a 
helybeli iparosok. A szép tánezosnők sorából kiemeli 
levelezőnk: Döbrey Rózsikat, Krébecz Katiczát, Cser­
mák Rózsikét (Rókáról), Döbrey Ilkát, Vancsok Jankát, 
Oberzauser Mariskát stb.

— Esküvő. Csókái Fényes Gyula százados aup 
hó 28-án oltárhoz vezette Székelyben özv. csepei Zo 
tán Ferenczné leáuyát Ilonát.

NYÍLT-TÉR.

sirkőraktára
Majest, V., yáczi-tömt 14. sz. az AMrässy-nttal szemen,
ajánlkozik mi- nnemü és alakú síremlékek készítésére.
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HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. K. Kis Ferencz közelebbről Jegyezte 

el kókai Csermák Rózsikét.

Török-Becsei uradalmi kertészetének 
augusztus—szeptember havi árjegyzéke.

Nemesített ezukor dinnyék;
Prescott de Parisból, kosár tartalma..........  1 darab.
Tnrkestanból. kosár tartalma ................. 2 darab.
Kevert fajokból, kosár tartalma ... ... ... 3 darab.
Ananae (Rohonezy-faj), kosár tartalma... ... 4 darab.
Uborkák eczetbeni savanyításra, kosár tart. 100 darab. 
Paradicsom és zöld paprika................ ...
Fenti áru postán 5 kilogrammos csomagban rendeltetési helyéig fran*

kirozva utánvéttel kiegyenlítve, kosarankint 1 írt 20 kr. 7801
Rendelési czim: Uradalmi kertészet Török-Becsén,

Pesten darabonkénti eladásra főraktár:
RICHTER KAROLY fiiszerkereskedése. (Duna-uteza.)

riOOlM/^rD féle KATONA-ISKOLA
I" IOÖIINvjILLIí Budapest,^,Nagylorona-nicza 13.

A huszadik tanév kezdete 
szeptember hó 15-én az összes előkészítési kursusokkal a 
cs. és kir. katonai képzőintézetek és kadetiskolák részére. 
Prospectusok ingven. Beiratások szept. 1—15-ig d, e. 9—11-ig.
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A hivatalos lap ang. 31. számból.
Rendjelviselési engedély. Ó felsége megengedte, 

hogy a cs. és kir. közös külügyminisztériumban: báró 
Pasetti-Friedeuburg Márius osztályfőnök, a román királyi 
korona-rend nagy keresztjét); riednaui lovag Riedl Fe­
rencz udvari és miniszteri tanácsos, ugyanazon rend 
tiszti nagykeresztjét; Jettel Emil osztálytanácsos, vala­
mint lovag Khjucharich Arthur, a politikai levelezések 
kiadó-hivatalának főnöke, ugyanazon rend középkereszt­
jét; végül gróf SchallenhergTassiló I. oszt. udvari és 
miniszteri hivataltiszt, az olasz királyi korona-rend 
lovagkeresztjét — elfogadhassák és viselhessék.

A hadsereg köréből. Ő felsége Waiuiczke Károly, 
Kocher János Őrnagyoknak nyugalomba helyezését, to­
vábbá báró Globig Werner őrnagynak szabadságolását, 
és aerenthali báró Lexa Ferencz főhadnagynak — ő 
felsége testőrségi lovasszázadába való áthelyezését el­
rendelte, végül fahnenfeld-sternengreifi báró Codelli Hugó 
földbirtokosnak, a cs. és kir. hadseregben általa előbb 
viselt főhadnagyi rangot, és pedig «szolgálaton kívüli» 
viszonyban, legfelső kegyelemből ujraadományozta.

Kinevezés A m. kir. igazságügyminiszter: Malatmszlcy 
Lajos fővárosi «Klotild» szeretetházi tanítót a kolozs­
vári kir. javítóintézethez tanitó-segéddé, a m. kir. hon­
védelmi miniszter: Kampfmann Károly igazolványnyal 
ellátott kiszolgált altisztet háziszolgává nevezte ki.

TÁVIRATOK.
Prága, aug. 31. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A Narodny Listy azzal fenyegeti meg a Prága vidékén 
lakó zsidókat, hogy üzleti represszáliakat fognak velők 
szemben alkalmazni, ha gyermekeiket ezentúl is a lie- 
beni, orsoviczi és hollesoviczi Schulverein-iskolákba kül­
dik vagy más szülőket arra ösztönöznek, hogy gyerme­
keiket ezekbe az iskolákba küldjék.

Póla, aug. 31. (Az Egyetértés távirata.) Októ­
ber 12-én egy osztrák-magyar hajóraj érkezik Ná­
polyba Vilmos császár üdvözletére.

Berlin, aug. 31. Károly Lajos főherczeg és 
Mária Terézia főherczegasszony délelőtt 11 órakor 
a potsdami vonattal Babelsbergbe utaztak Auguszta 
császárné látogatására s onnan Potsdamba mentek.

Berlin, aug. 31. A mai diszebédnél, melyre 
170 meghívót bocsátottak ki, a szász királyné, a 
svéd király, Károly Lajos főherczeg és a mecklen- 
burgi nagyherczeg a császártól jobbra, Mária Téré- 
zca főherczegasszony, a szász király és a mecklen- 
burgi nagyherczegné a császártól balra ültek. Osz­
kár svéd király felköszöntötte az újszülött 
csecsemőt. A svéd király Vilmos császárral dél­
után háromnegyed öt órakor jött Berlinbe. 
Délután egynegyed 6 órakor a «hársfák alatt» az 
egyetem előtt ment végbe a zászló-szalagok átadása 
az első gárdaezred első százada, valamint a 2. és 
4. gárdaezred és a gárda-lövészezred számára, me­
lyeknek a császár trónralépte előtt parancsnoka 
volt. Vilmos császár lóháton jelent meg a csapa­
tok által képezett négyszögben s ellovagolva a csa­
patok arczvonala előtt, beszédet intézett hozzájuk, 
melyben körülbelül a következőket monda: A 
zászló-szalagok adományozásával különös megtisz­
teltetésben akarja részesíteni azokat a csa­
patokat, melyeknek vezényletével dicső nagy­
atyja uralkodása alatt bízatott meg. «Egye­
dül ti, az itt levő csapatok, voltatok azok, 
— folytatta beszédét a császár — melyeket atyám 
mint császár látott. Mindnyájan fájdalomtelt szívvel 
emlékszünk vissza arra a napra, midőn e dandár 
abban a megtiszteltetésben részesült, hogy Frigyes 
császár elé vezénveltetett. Ennek emlékére szentelem 
ez ezredeknek e szalagokat és remélem, hogy az 
ezredek meg fogják tudni őrizni a zászlók becsüle­
tét.» Erre a Vilmos császár palotájából hozott s uj sza­
lagokkal földiszitett zászlókat kiosztották az ezredek 
között. Falkenstein tábornok a 2-ik gárda-gyalogdan- 
dár parancsnoka rövid beszédben köszönetét mondott 
a csapatoknak osztályrészül jutott nagy kitüntetésért, 
mire a katonák legfelsőbb hadurukat háromszoros 
hurrah! kiáltással köszöntöttek és azután diszmenet- 
ben elvonultak a császár előtt. A császár vendégei 
az ünnepélyt a megboldogult Frigyes császár palo­
tájának erkélyéről nézték.

Berlin, aug. 31. A Reichsanzeiger a 
császárnak egy mai rendeletét közli, mely­
ben a következők foglaltatnak: Az I. Vil­
mos császár által hátrahagyott feljegyzések 
remek tanúságot tesznek a boldogult ma­
gasztos lelkinagyságáról, nemes és istenfélő 
érzületéről, melynek megismerésétől nem 
akarom népemet megfosztani. Ennélfogva 
elhatároztam, hogy a mai napon, mely ha­
zámra nézve nagy jelentőségű, e feljegyzé­
seknek egy kivonata a megboldogult emlé­
kének tiszteletére és követendő például há­
zam és népem számára közzététessék.

Berlin, aug. 31. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) Valótlan az a többféleké­
pen elterjedt hir, hogy az itteni kormány 
újabban panaszokat tett Pétervárott az 
orosz sajtó németellenes magatartása miatt. 
Egyes orosz lapoknak megrendszabályozása 
nem vezethető vissza német részről tett 
kezdeményezésre.

München, aug. 31. (Az Egyetértés távirata.) 
Délnémetországban nagy örömet okoz az a hir, 
hogy II. Vilmos császár legközelebb meglátogatja 
birodalma déli részeit. A távol álló meg se tudja 
érteni, hogy ebben a Németországra oly komoly 
évben mennyire megerősödött déli Németországban 
a birodalomhoz való ragaszkodás érzete, mely
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EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, SZEPTEMBER 1. 1888
Württembergben még a demokraták és az ultra- 
montánok közt i* mind inkább tért hódit. Ezért 
nagyon hálásan fogadták a császárnak Frankfurt­
ban mondott szavait, melyek a békének bizonyára 
nagy szolgálatokat tettek : s azt is nagy megelége­
déssel fogadták, hogy Bismarck herezeg márc-zius 
9-én nem hagyta el állását, s megmaradt állásában 
továbbra is.

Kiel, aug. 31. Vilmos császár a svéd királyt 
a német tengerészeihez á la suite teagernagygyá 
nevezvén ki. elfogadta ugyanez állást a svéd ten­
gerészeinél.

Róma, aug. 31. (Az Egyetértés távirata.) Az 
Esercito szerint a kormány a parlament bele­
egyezése nélkül nem fog uj csapatokat küldeni 
Massza u abba.

Róma, aug. 31. (Az Egyetértés távirata.) A 
Corr tere szerint Crisp11 fontos politikai kérdések 
tartottak vissza, hvgy a királyt ti nem kísérte 
Romagnába.

Róma aug. 31. A király és a trónörökös ma 
jelen voltak a Cesena mellett tartott hadgyakorla­
ton. Jelen voltak azonkívül a király kíséretében az 
aostai Lerczeg. a katonai attachék és u hadügymi­
niszter, Cesenában és Foriimkoliban a lakosság a 
király és a trónörököst lelkesült fogadtatásban ré­
szesítette ; Cesenában az ablakukból virágeső hűlt 
alá. A király délután fél 1 órakor i*mét visszatért 
Cesenába és délután Lugoba és Ravennába lóg el­
látogatni.

Róma. aug. 31. Umberto király a trónörökössel 
ma délután Forliból Ravennába utazott. Útközben 
minden állomáson lelkesült tüntetésekkel fogadták a 
királyt. Rugóban körülbelül 8000 ember és számos 
egylet volt negyven zászlóval összegyűlve. A király 
megbízta a polgármestert, hogy fejezze ki köszöne­
tét a lakosságnak. Ravermában 38 egylet 60 zászló­
val és több mint 10.000 ember várta és fogadta 
rendkívüli lelkesültséggel a királyt, kinek kocsiját, 
midőn a palotába hajtatott, elárasztották virágok­
kal. Umberto király a palota erkélyéről ismételten 
megköszönte a lakosság ováczióit.

Pária, aug. 31. Chevrenl hírneves vegyész ma 
ünnepli százkettedik születésnapját.

Párisi, aug. 31. (Az Egyetértés tudósitójának
távirata.) A Corr. de 1 Est levelezője megintervie- 
volta Buulangert, a ki nem hisz a háborúban s 
nerft hisz a hármas császári szövetség hosszas 
fennállásában, mert Olaszországot Ausztria-Ma- 
gyarországtól kellemetlen emlékek idegenítik el. 
Ezenkívül Olaszország sokkal inkább is republi­
kánus érzelmű, semhogy Francziaország ellen 
hadakozni kedve vulna. Ezt Boulanger számos, 
olasz képviselőktől kapott levélből bebizonyít­
hatja. Olaszország a hármas-császárszövétségtől igen 
sok nyomasztó kötelességet vállalt el, inig a másik 
két állam tartózkodó.

Brüsszel aug. 31. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Boulanger három napig 
Brüsszelben volt. Tegnap Hollandián és Dá­
nián át Tétervárra utazott.

Tculon, aug. 31. Floquet kormányelnök és 
Krantz tengerészeii miniszter ma jelen voltak a 
hajóraj gyakorlatain. Az épei két iorpedonassád 
összeütközött és mindakettő erős sérüléseket szen­
vedett. A legénység közül senki sem sérült, meg.

London, aug. 31. A Reuter-ügynökségnek je­
lentik Lorenzo Mar g rézből (Delagoa-öböl): Lisszabon­
ból rendelet érkezett, hogy az ideiglenes kor­
mányzó helyébe egy portugál hadihajó parancsnoka 
lépjen.

London aug. 31. (Az Egyetértés távirata.) Egy 
Kairóból ide érkezett távirat szerint az abissziniaiak 
újból elfoglalták Kerent és ott eivs csapattestet 
Összpontosítottak, hogy ellenállhassanak az olaszok 
esetleges támadásának.

London, aug. 31 Kairóból erkt-zett távirat sze­
rint az aoyssinaiak elfoglalták Kerent és ott nagy 
számú csapatokat központosítanak, hogy az olaszok 
esetleges iv.cási'jút elhárítsák.

Pétamír, aug. 31. A belügyminiszter rendelete alap­
ján a Grashdanint első ízben megintették. Az erre vo­
natkozó hirdetmény kifejti, hogy a l?.p általános iránya 
jóakaró ugyan, de megengedi magának a kormány és a 
magasabb állami intézetek működésének folytonos és 
fölöttébb illetlen birálgatását, mi által az ezek iránt1 
tiszteletet csökkenti.

Belgrad, aug. 31. Kukanováh 1 azt jelentik, hogy 60 
lovas rabló rátört Papratisje falura (Szaioniehi kerület, 
Veleska-járás) és 30 lakóházat felégetett, lerombolt. A 
falu összesen 70 házból állott.

Konstantinápoly, aug. 31. (Az Egyetértés 
távirata.) Pul. Cur. A szultán az edinburgi heivze- 
get felszólította, hogy szálljon a császári palotába, a 
Lerczeg azonban ezt a felhívást köszönettel utasította 
vissza. Megérkezése napján a herczeg az udvari 
ebédhez volt hivatalos; a herczeg vasárnap uta­
zik el.

Madrid, aug. 31. Tangerből érkezett hí­
rek szerint a marokkói szultánnak sikerült 
a fölkelő törzsek által alkotott Lloquadeot 
az Atlasztól délre áttörni. A lázadó törzsek 
meghódolnak.

Rio de Janeiro, aug. 31. (Az Egyetértés
távirata. Pul. Corr. A régensherczegnunek szeptem­
ber 29-én fogja a papai nunczius az arany rózsát 
átnyújtani, melyet a pápa a rabszolgafelszabaditás 
elismeréséül a herezegnőnek adományozott.

Washington, aug. 31. A kép viselő ház külügyi bi­
zottsága a iiáz elé terjesztett javaslatban V'.leveland el­
nök javaslatának megfelelő repre-.száliák életbeléptéiét 
indítványozza Canada ellenében.

Kö Z GAZDASÁG.
Fiume, aug. 31. </,;//,> Adria-gőzös tegnap Bor­

deaux felé, a «• Madrid» nevű «Adria» által megrakott 
gőzös pedig Dunkerqoe-Grimsky télé elindult.

Kolozsvár, aug. 31. Az áUnikiáliiíás ma reggel 
megnyílt. Bánffy György báró megnyitójában fejtegetvén 
az erdélyi részek állattenyésztésének fontos voltát, kö­
szönetét nyilvánitá a íöldmivelési miniszternek nagy­
mérvű támogatásáért. Ezután a biráló-bizottság Béldíj 
Ákos gr. főispán elnöklete alatt megkezdte működését. 
A kiállítás ma délután nyílt meg a közönség számára. 
Számos ál at adatott el. lovakat igen magas áron, 1500 
•—4ÚOÚ írtig vásároltak.

Belgrad, aug 31. (Az Egy* tértés tudósítójának táv­
irata.) A franczia i Hógkiállitás központi bizottsága el­
vette a szeri ektől eddigi kedvező helyiségüket és rosz- 
szabb helyet ajánlott fel. A -zerb kiállítási bizottság és 
több kiállító föiszólaLsára a szerb kormány kijelentette» 
hogy nem vesz részt a párisi világkiállításon, ha a 
párisi központi bizottság rendeletét nem vonják vissza, 
mely esetben az elkészített tárgyakat egy Belgrád- 
ban rendezendő szerb országos kiállításnál fogják fel-

Konstantinápoly, aug. 30. (Az Egyeté'tés távirata.) 
Poí. Corr. Minthogy a porta tegnapelőtt még nem vá­
laszolt az osztrák-magyar részről hozzá intézett arra a 
felszólításra, hogy a posta kérdésben végleges megegye­
zést létesítsenek Scbiessl báró császári és királyi ügy­
vezető személyesen sürgette meg a nagyvezérnél e 
kérdést Remélik, hogy azt kellő időben szabályozni 
fogják.

Konstantinápoly, aug. 31. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A porta ed cl igeié, daczára a franczia nagy­
követ sürgetéseinek, melyeket az angol nagykövet is 
támogatott, még nem -irta alá a Szuez-csatornára vonat­
kozó egyezményt. A portának az a meggyőződése, hogy 
Anglia és Fraecziaország megegyezése kérdésben csak a 
külső körülményekre vonatkozhatik, de a kérdés mag- 
vára a hatalmak nem egyezkedhettek meg. Törökor­
szágban általában lehetetlennek tartják, hogy az európai 
hatalmak a keleti kérdésben teljesen egy véleményen 
legyenek, mert érdekeik sokkal eltérőbbek, semhogy a 
megegvezés előrhető legyen.

VTSGYGS KÖZLEMÉNYJ-JK.
* A felső-csallóközi ármentesltésl társulat

szeptember 15-én Se-mórján tartja meg ez évi rendes 
közgyűlését. Itt fog a tisztikar beszámolni múlt évi mű­
ködésével, a tavaszi áradások alkalmából tett tapaszta­
lataival s többek között annak a 16 kilométer hosszú 
töltésnek az eredményével is, melyet a társulat e tava­
szon, a legnagyobb veszély idején házilag építtetett. — 
a közgyűlés, melyen Bittó Béni fog elnökölni s Földes 
Gyula igazgató is jelen lesz, rendkívül érdekesnek ígér­
kezik, ar mennyiben a tiszhiselők közül többen igen- 
fontos indítványokat készülnek előterjeszteni.

% a czukorpraemíumok megér üntetése. Lon­
donból táviratozzák mai kelettel: A ezukor-preemiu- 
mokra vonatkozó egyezményt tegnap aláírták. Ausztria- 
Magyarország fönt irtással élt az egyezmény végrehajtását 
illetőleg az esetre, ha más jelentékeny ezukortermelő és 
fogvaszió országok nem csatlakoznak az egyezményhez. 
Brazília, Francziaország és Svédország kijelentették, 
hogy bár egyetértenek az elvvel, melyen az egyezmény 
alapul, annak aláírását mégis akkorra kell fentartaniok, 
ha majd valamennyi érdekelt állam csatlakozik az egyez­
ményhez. Dánia kijelenté, hogy csatlakozik az egyez­
mény valamennyi pontjához, kivéve a hetediket, mely a 
prohibiczioná’Í3 intézkedésekről szól oly országok elle­
nében, hol a praemium-rendszer dívik. Az egyezmény­
hez csatolt nyilatkozat szerint nyolez hónappal az alá­
írás után az összes érdekelt államom kik ül dőlteiből álló 
bizottság mg összeülni az egyezmény végrehajtására 
vonatkozó törvények és törvényjavaslatok megvizsgálása 
és jelentéstétel végett, kimutatva az azokban szükséges 
változtatásokat, hogy a törvényjavaslatok összhangba 
hozassanak az egyezmény cikkelyeivel. Az egyezmény 
1891. szeptember 1-én lép életbe.

* Előmunkálati engedély. A közmunka és közle­
kedésügyi m. kir. miniszter Gutmann Vilmos, Önön, 
László 'és Aladár nagykanizsai lakosok részére, a Val- 
poro község határában fekvő Belisce iparteleptől kiin­
dulva Tiborjanei, Veliskovce, Gát, Crnkovci községek 
határainak érintésével Bockinei, Poclgajei, Szt.-György, 
Dolni-Miholjac községeken keresztül Kapelna é3 illetve 
Vilj evő községek határáig vezetendő keskeny vágánya 
helyi érdekű vasútvonalra az előmunkálati engedélyt 
egy évre megadta.

* Postaforgalom Tunissszal. A hivatalos lap mai 
száma közli a közmunka- és közlekedésügyi miniszter 
rendeletét, melyben a közönséges és távirati postautal­
vány, valamint a postai megbízási forgalom életbelépte­
tését Tuniszszal elrendeli A feltételek, melyek alatt e 
szolgálatok a magyar posta- és távirdahivatalok által 
közvetítetnek, ugyanazok, mint a melyek a Franczia- 
országgal való forgalomban ugyanezen szolgálatokra 
nézve érvényben vannak.

IPARÜGYEE.
— Elvi határozat A földművelés-, ipar- és keres­

kedelemügyi miniszter legújabban kimondta, hogy a 
rür/déi ra-kerrskedŐ keziy ti raktárt is tarinat.

— UJ főazgyár. Egy budapesti vállalkozó Egeres­
ben, Kolozsvár mellett 50,(00 írt befektetéssel fősz- 
gyárat létesített: mint Írják, ei telepnek kimerithetlen és 
kitűnő anyag áll rendelkezésére.

— Ä technológiai íparinuzenm gyűjtemény- és 
könyvtára szeptember 1-től fogva naponként délelőtt 
9-től 1-ig, délután 3-tól 5-ig, szerdán este 7-től 9-ig, 
vasár- és ünnepnapokon pedig csak délelőtt 9-től 12-ig 
lesz nyitva. Szombati napon az intézet zárva van.

kiállítási ügyek.
==• Pécsi kiállítás. Matlekovits Sándor föleim, ipar­

és kereskedelem ügyi minisztérium államtitkára szept. 
3-án indul Pécsre. — Az őszi gyümölcskiállitás 
szeptember 1-én nyílik meg és tart három napig. Az 
utolsó napon, vagyis szeptember hó 3-án a városház 
közgyűlési termében gyümölcsészeti értekezlet tartatik, 
melyen Dezső Miklós tart előadást Baranyamegye gyü- 
mölcsészeti viszonyairól; az előadás szabad vitatkozás 
alapját fogja képezni. Ugyanaznap d. u. kirándulás lesz 
az egyesületi kertbe, hogy ezt az érdeklődődnek bemu- 
taihassák.

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
A borkivitel érdekében a kereskedelmi minisz­

tériumban ma enquete volt Mailékor les Sándor államtit­
kár elnöklete mellett. Az enqueteben, mely az Olaszor­
szágba való borkit itel megkönnyítése ügyében hivatott 
egybe, résztvettek Sek/nVrer Gyula miniszteri tanácsos, 
Máday és Mihailorics osztálytanácsos, Miklós kormány- 
biztos, Molnár István vmczeilérképezdei igazgató, Wartha 
és Miéi*rmann tanárok, Ordódy Lajos az orsz. gazd. 
egyesület igazgatója, Koppéit/ Géza a mintapincze és a 
magyar bortermelők országos szövetkezetének igazga­
tója, végül még Julies, Altatod: ésTauszig (Pé'-srulj bor­
kereskedők. Math-korié.-: államtitkár megnyitotta az ülést 
és kifejti, hogy a mai ülésnek czélja nem szorilkozha- 
tik csak arra, hogy a magyar boroknak Olaszországba 
való kivitelének megkönnyítésére czélzó intézkedéseket 
megbeszélje, mert Olaszország maga is bortermelő or­
szág, hanem ki kell terjednie arra is, hogy alapot talál­
junk, a melyen a borkivitel amaz országok felé is meg­
könnyítessék, melyeknek Magyarországra nézve nagyobb 
jelentőségük van és ezek a Srájcz és Francziaország. Az en­
quete kimondotta, hogy a határon csak azok a borok vegy- 
elerneztessenek, melyeknél egyszerű próba után kétség 
merül föl valódiságuk iránt, továbbá, hogy a vámhiva­
talok vizsgálataikat csak az alkohol és extrakt tartalom 
konstatálására és arra terjesszék ki, hogy a borok ani­
onnal vannak-e fest e, vagy nem. Továbbá kimondották, 
hogy az ügy érdekeken kívánatos, hogy a vizsgálatok­
nál egységes eljárás kö vettessék. A mintapincze igazga­
tósága által szolgáltatott adatok nyomán természetes 
boroknak csak azok tekintendők, melyeknél az alkohol- 
tartalom minimuma 7maximuma 15°/0 és aszubo- 
roknál 18°/0. A minimális extrakt-tartalom 12 gramm, 
továbbá kimondották, hogy a progresszív extrakttartalom 
az alkoholtartalom nvolczadrészét képezheti. Végre a 
jelenlévő borkereskedők a vámkezelés könnyítésére tet­
tek javaslatokat, melyeket a minisztérium behatóan fog 
tanulmányozni és gyakorlatilag értékesíteni. Matlekorics 
államtitkár ezután köszönetét mondott a szakértőknek 
fáradozásaikért.

** Az ultimo a mai értéktőzsdén nyugodtan és 
minden zavar nélkül folyt le. A prolongáoziú-tételek egy 
fél hónapra a következők voltak : Magyar hitelbank 25 
—40 kr report, magyar jelzáloghitelbank 5—12£ kr 
report, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 3—4 kr 
report, magyar aranyjáradék 3—12£ kr report, magyar 
papirjáradék simán — kr deport

** Az arány-agto csökkenése és a vámilleté­
kek arany-árki let-pótlóka. A vámilletékeknek ezüst­

ben történő fizetésénél a törvény értelmében szedendő 
arany-árkeletpótlék szeptember hónapra 23 százalékban 
állapíttatott meg. Júniusban ez még 26°/0 volt. 23 szá­
zalékos tétel 1888 májusa óta nem fordult elő. A leg­
magasabb pótlékot (27°/0) 1887 áprilisban, a legalacso­
nyabbat (15%) 1879 augusztusban és szeptemberben 
szedték. Az aranyvámok Ausziria-Magyarországon tud­
valevőleg 1879 eleje óta vannak érvényben és 1879 i 
januárban 17% volt a pótlók. Ez lassanként 27 száza- j 
lékig emelkedett, azután csökkent 23 százalékig. A leg- j 
közelebb^ hónapokban valószinüleg még tovább fog 
csökkenni" az aranyárkelet-pótlék, mert a nagyobb ga­
bonakivitel sok aranyat hoz az országba. Ha a vámille- 
tékek aranyárkelet-pótlékának évi átlagát összehasonlít­
juk az aranyagio évi átlagával, r-sak igen csekély kü­
lönbözeiét találunk. Ugyanis az átlag volt:

évben
arany árkelet- 

pótlék arany-agio különbözet
százalékokb a n:

1873 16*25 16*28 -0 03
1880 1725 17*33 —0*08
1881 1671 1676 —0*05
1882 19*00 18*81 -F0T9
1883 19*04 13*95 +009
1884 20*87 20*79 -t-0-08
1885 23*50 23*58 —0*08
1886 25*25 2486 +0*39
1887 25*58 25*23 +0*35

Az utolsó két évb^n a különbözet jelentékenyen emel­
kedett, valószínűleg azért, mert a háborús és békés ki­
látások gyors váltakozása mellett nehezebb volt az
aveny-agio valóe’oos állását előrelátni.

** Fiume ItevtkivitVe KTyugol-55nrójp«,ba és 
Brazíliába juliv.® hónapban 106013*90 mm. és 1888. 
január 1-től juliue 3t-íkéig 68*790*69 mm. volt. Ebből 
ment Glasgowba 193010.60, Liverpoolba 16900064, 
Londonba 84465*80, Hullba 14018, Leithbe 62308*60, 
Bordeauxba 6409 80, Rouenba 48750*45, Barczellonába 
8275, Rolterdamha 6200, Brazíliába 89861*20 mm.

** Az asge.lt szilva kivitele Szerbiából. Bel- 
grádból írják, hogy az idei ezdvatermés Szerbiában igen 
jónak ígérkezik ós már külföldi vevők is jelentek meg, 
kik tájékozni kívánják magukat a helyzetről és a ter­
mésről. kiemelik, hogy a kivitel jelentékenyen fog emel­
kedni, mert a termelés nagyobbodott és a szilvának 
jobb ápolása következtében a minőség is javult. Szerbia 
szilva kivitele 1888. január t-étől julius 31-ikig 5.646,927 
kiló volt, miből ment Ausztria Magyarországba 2.693,907, 
Németországba 2.080,076, Amerikába 972.944 kiló.

A kolo^jvárl keraeiredelml és Iparkamara 
e. hó 28-án tartotta alakuló közgyűlését s egyúttal a 
sürgősbb ügyekben,yérdern eges határozatokat is hozott. 
A gyűlésen helybeli és vidéki tagok közül 25 tag vett 
részt. Elnök Sigmcnd Dezső megköszönvén az újonnan 
választott kamara egyhangú bizalmát, a mely öt az 
eddig is elfoglalt elnöki székben meghagyta, rámutatott 
a kamara előtt álló ép oly fontos, mint nehéz közgazdasági 
feladatra s ama reményét fejezte ki, hogy az újonnan 
alakult kamara a réginek nem dísztelen nyomdokába 
lép p a megkezdett munkát sikeresen fogja tovább foly­
tatni. Az összes tagokat üdvözli; szorgalomra, kitartó 
munkásságra hívja fel s ajánlja magát ós elnöktársaií 
további szives bizalmukba. A gyűlést megnyitódnak 
nyilvánítván, tudomására hozza a miniszteri megerősítő 
leiratot, a rsölv a kamara alakulását is elrendeli, 
be nem várva a vidéki még hiányzó választások m°g- 
ejtését, a melyek elhúzódása a megalakulást már is 
hónapokig késleltette. Mielőtt napirendre tért volna a 
gyűlés, einük meleg hangon tartott felhívására felállás­
sal adott kifejezést. Kultuszminiszter Trefort elhunyta 
felett érzett mély fájdalmának, a ki Kolozsvár területén 
is a közművelődési intézetek egész sorozatával tette ne­
vét feledheílenr.é cs áldotta. Ez országos veszteséghez 
járul a kamara családi vesztesége, a mely Bogdán Ist­
ván kereskedelmi szakosztályi elnök és iautfer Ferencz 
kamarai tanácsos halálával értp. Az első két czikluson 
át viselte as alelnöki tisztet teljes sikerrel, az utóbtii a 
kamarának kezdet óta, tehát 38 éven át volt állandó 
tagja s egy időn át alelnöke. Mindkettőnek elévülhetlen 
érdemei vannak. Emlékük jegyzőkönyvileg megerd- 
sittetni határozíatott. A kamara ügykezelésére nézve 
határozattá vált, hogy az eddigi.gyakorlat szerint a ke­
reskedelmi és ipari szakosztályok külön ülésekben ké­
szítik elő a hozzájok utasított ügyeket, a mi nem zárja 
ki, hegy fontosabb ügyekben külön bizottságok küldes­
senek ki, vagy esetleg állandósittassanak. A kamara 
pénztára és nyugdíjalapja az eddigi pénztárnok időköz­
ben történt elhalálozása következtében egy kiküldőit 
bizottság által már hiány nélkül átvétetvén, a kolozs­
vári hitelbank ideiglenes kezelésére bízatott. A pénztár­
nok választásának ügyét a gyűlés a közelebbi ülésre 
halasztotta. Az utóbbi közgyűlés óta felmerült ügy­
forgalomról szóló titkári jelentést a gyűlés tudo­
másul vette. Deésváros a házalás korlátozását szán­
dékozván életbeiéptetni, a közgyűlés e szándék ellen 
nem telt kifogást. A temesvári kereskedelmi kamarának 
a gabona határidő különbözeti játék leküzdése ügyében 
készített s pártolás végett megküldött felterjesztését a 
közgyűlés komoly megfontolásra méltónak találja, mi­
után e veszélyes játék a kamara-kerületben is érzékeny 
áldozatokat szedett, s ez okból javaslattétel végett a 
kereskedelmi szakosztályhoz utasítja. Hasonlag a szak­
osztály véleményezésére lett bizva az aradi tarskamara 
azon fölterjesztése, a mely a kereskedelmi ügynökök 
azon túlkapásain kivan segítni, hogy azok csak keres­
kedőkkel s ne a fogyasztó közönséggel is érietkezzenek. 
Ez az itteni kereskedő-osztály állandó panaszait képezi. 
A kamara felkérni határozza a városi hatóságot, hogy 
az építési engedélyek megadásánál ne csak az épület 
tervezőjének, tie az építésére szerződött vállalkozónak 
bejelentését is követelje s a törvény értelmében képesí­
téssel nem bíró iparostól az engedélyt tagadja meg. 
A kolozsvári iparossegédek kiállításának f. é. szeptember 
1-én tartandó megnyitási ünnepélyén a kamara testüle­
tileg megjelenni kíván ; a kiállítás költségeire megsza­
vaz 100 irtot, jutalmakra 150 frtot, összesen 250 fo­
rintot. Az iparosoknak szeptember 8—9-én Szegeden 
tartandó közvállalkozói értekezletén a kamarát képvi­
selni a gyűlés az iparos szakosztályi elnökön Benigni 
Sámuelen kívül Ferenczi Ignácz és Gombos Károlyt kéri 
fel s erről a szegedi ipartestületet értesíteni határozza. 
Elnök indítványára a kamara levelezőtagnak kinevezi és 
felkéri a m. államvasutak helybeli üzletvezetőjét Langer 
Bódogot. Végül a kereskedő szakosztály időközben el­
halt elnöke Bogdán István helyébe titkos szavazással — 
mint már jelentettük Weisz Józsefet választván elnö­
keid, e választás a közgyűlés tudomására lön hozva s 
jóváhagyás végett fel fog terjesztetni a miniszterhez.

** Külföldi csődök. A budapesti kereskedelmi és 
iparkamara hivatalosan a következő csődökről értesült: 
a belgrádi kereskedelmi törvényszéknél Anicsics Vasa 
belgrádi díszműáru-kereskedő eíien, bejelentési határidő 
szeptember hó 17-én felszámolási tárgyalási határnap 
ugyanazon hónap 19-én; továbbá Lagorio Enrico Ema- 
nuele genuai gyarmatáru-kereskedő és Tereze Cerro 
Biuzzo ugyanoüani szövetáru-kereskedő ellen; Fratelli 
Lagorio ugyanottani gyarmatáru-kereskedő ezég pedig 
fizetéseit beszüntette.

BUDAPESTI ÄBÖ- ÉS ÉBTÉKTŐZSD&
— Augusztus 31. —

Gabona-tőssde.
A buza-üzlet ma is tartósan lanyha volt. A kínálat 

meglehetősen nagy volt, malmok igen tartózkodtak és 
daczára annak, hogy az eladók szívesen tettek enged­
ményeket, valamirevaló vételkedv még sem fejlődött ki 
és mintegy 20,000 mm. adatott el, mi közben finom 
búza 10 krral, silányabb 16 krral csökkent métermá- 
zsánkint. — Egyéb gabonanemekben csak gyér volt a 
forgalom és irány meg árak teljesen változatlanok ma­
radtak. — Eladatott:

Búza: Tiszavidéki 300 mm. 81.5 k. 7.70 frt, 300 
mm. 81 k. 7 80 frt, 100 mm. 81 k. 7.75 írt, 100 mm. 
81 k. és 200 mm. 80.5 k. 7.70 frt, 200 mm. 81.4 k. 
100 mm. 80.7 k., 100 mm. 81 k., 300 mm. 80.4 k. és 
100 mm. 79.8 k. 7.75 frt, 100 mm. 80 5 k. 7.75 írt. 
400 mm. 80 5 k. 7.75 frt, 400 mm. 80.5 k. 7.75 írt, 
2600 mm. 80.3 k. 7.70 frt, 100 mm. 80 k. 7.70 írt. 
100 mm. 80 k. 7.70 frt, 100 mm. 80 k. 7.70 írt, 100 
mm. 80 k. 7.65 frt, 100 mm. 79.5 k. 7.65 frt, 200 mm. 
79 k. és 100 mm. 78 k. 7.60 frt, 100 mm. 78 k. 7.55 
frt, 100 mm. 77.5 k. 7.55 forint, mind három hó­
napra.

Pestmegyei 400 mm. 80.5 k. és 100 mm. 80 k. 
7.70 frt. 200 mm. 80 k. 7.70 frt, 100 mm. 80 k. 7.70 
frt, 100 mm. 79.5 k. 7.65 frt, 100 mm. 76.7 k. 7.45 
frt, mind három hónapra.

Fejárme-gyei 1150 mm. 77.5 k. 7.50 frt, három 
hónapra.

Pancsov'zi 500 mm. 78 k. 7.45 frt, 1000 mm. 
76.7 k. 7.30 frt, mindkettő három hónapra.

Bánsági 200 mm. 79 k. 7.55 forint, három 
hónapra.

Északmagyarországi 100 mm. 80 k. és 100 mm. 
78 k. 7.50 forint, három hónapra.

Bihari 100 mm. 78 k. 7.55 forint, három hó­
napra.

Ro*b 400 mm. 5.52J frt, 100 mm. 5.60 frt, mind 
mindkettő készpénzen.

Árpa 600 mm. 5.50 frt, 200 mm. 5.70 írt, mind­
kettő készpénzen

Tengeri 600 mm. 6.05 frt, 800 mm. 5.85 frt, mind­
kettő készpénzen.

Zab 300 mm. 5.72j frt, 100 mm. 5 45 frt, 200 mm 
5 574 frt, mind készpénzén.

Mai hivatalos effektiv árak: frttíl írtig
Boza uj bánsági. . ,. , . 78—81 *1g ——

— » tiszavidéki ., „ e 78—81 -> 7 50 7.70
— » pestvidéki . . 78—81 » 7.45 7.65
— » íéhérmegyei .,. 78—81 . 7,50 7.70
— » bácskai.............. 78—81 » 7.50 7.70
— » ^szakmagy -trorsz. 78- 81» 7.45 7.65

Ross »................ t. . 70-72 » 5.50 5.70
Árpa » takarmány.. . ; 60_62 » 5.35 6.75

— * égetni való. .. . 62—64 » 6.35 7.35
— j» sörfőzdéi. . 4 64—66 » 7.85 9.—

Zab 39-41 s 6.30 5.70
Tengeri ó bánsági... , 75 a 6.05 6.10

— » másnemű , . 73» 5.95 0.—
Köles ó .... ... •••« — » —•— —.—
Repose uj káposzta .. . • • — » 12- 13.50

— » bánsági.............. — # 11.75 13.-
Határidoüzlet meglehetősen élénk forgalom mellett 

az alacsonyabb newyorki és párisi gabonaárfolyamokra, 
meg a rosszabbodott készáru-üzlet következtében, lanya 
és gyengülő irányban nyílt meg. — Köttetett :

Délelőtt.
Szoteváuybusa őszre mintegy 30,000 mm. 7.84, 

7.82, 7.81, 7.80, 7.79, 7.77, 7.7b, 7.75, 7.77 és 7.78 
forinton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 50,000 mm. 8.64, 
8.63, 8.62, 8.61, 8.6U, 8.58, 8.57, 8.55, 8.56 és 8.57 
forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 20,0ü0 mm. 5.54, 
5.52, 5.51, 5.50. 5.49 és 5.48 írton.

Szokványzab Őszre mintegy 10,000 mm. 5.35, 5.34, 
! 5.33 és 5.32 írton.

Szokványzab tavaszra mintegy 10000 mm. 5.87, 
5.85, 5.84 és 5.82 forinton.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén mérsékelt volt a forgalom és az 

irány megszilárdult, mert Berlinből szilárd irányt jelen­
tettek. — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 10000 mm. 7.78, 
7.79, 7.80 és 7.81 írton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 20000 mm. 8.58, 
8.59, 8.60, 8.61 és 8.60 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak.
Szokványbuza őszre ........................ frt 7.81 — 7.83
Szokványbuza 1889. tavaszra........... » 8.60 — 8.62
Uj tengeri 1889. május—júniusra . . . « 5.48 - 5.50
Szokványzab őszre ........................ 5.32 - 5.34
Szokványzab tavaszra ........................ » 5.83 — 5 84
Káposztarepcze augusztus-szeptemberre « 14.— - 14%

Délutáni forgalomé
A délutáni forgalom meglehetősen élénk volt: az irány 

az alacsonyabb berlini és párisi gabonaárfolyamok, meg 
a nagyobb vásárlások következtében, lanyha és gyen­
gülő. Köttetett.:

Szokványbuza őszre mintegy 30,000 mm. 7.78, 
7.76, 7.75, 7.74, 7.73, 7.71 és 7.70 írton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 50,000 mm. 8.57,
8.50, 8.55, 8.53, 8.54, 8.53, 8.52, 8.51 és 8.50 fo­
rinton.

Tengeti május—júniusra mintegy 20,000 mm. 5.49, 
5.48, 5.47, 5.46 és 5.45 forinton.

8zokványz?.b Őszre mintegy 5000 mm. 5.31 és 5.30 
forinton.

Szokványzab tavaszra 5000 mm. 5.82, 5.81 és 
5.80 írton.

Délutáni 5 órákor táródnaks
Szokványbuza őszre.................. frt 7.70 — 7.72
Szokványbuza 1889. tavaszra..........  » 8.50 — 8.52
Uj tengeri 1889. május—júniusra . . * 6.44 — 6.46
Szokványzab őszre . . , ,    « 5.28 — 5.30
Szokványzab tavaszra........................ « 5.79 — 5.80
Káposztarepcze aug.—szept.-re .... * 14.— =—14%

Tarménytőss&e«
Terményekben gyenge volt a forgalom.
Szilva határidőre változatlan, boszniai 85 darabos 

október—novemberre 10| forinton köttetett 56 kilón- 
kint.

Sziivaiz szlavóniai áru szeptember—októberre 15— 
15% írton adatott.

Disznózsír pesti áru hordóval együtt 65 írton vásá­
roltatott.

értéktőzsde.
A mai tőzsdén az üzérkedés! értékek és járadékok 

szilárd irányt követtek és magasabban jegyeztek, mind­
amellett pangott az üzlet. Közlekedési vállalatok értékei 
szintén szilárdak és részben magasabb árfolyamokon 
záródnak. A helyi értékekben nem volt élénk a hangu­
lat, kivéve néhány malomrészvényt, melyek több figye­
lemben részesültek. Az esti tőzsde zárlatával ismét 
gyengült az irány. A íorgalom mindvégig csekély 
volt.

ElStesada.
Az előtőzsdén osztrák hitelrészvény 315 és 315.70 

között ingadozott; magyar aranyjáradék inedióra 102.20 
—102.25-ün, magyar papirjáradék 91.70—91.724-en köt­
teted.

11 óra 15 percekor záródnak : Osztrák hitelrész­
vén v 315.60 — 315.70, magyar aranyjáradék 102.071— 
102.20.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde megtartotta ugyan a szilárd irányt, de 

az üzlet pangott. Osztrák hitelrészvény 315.20 és 315.70 
között ingadozott, maradt 315.20 pénz, magyar hitel­
bank üzlet nélkül 307.25 pénz, magyar leszámítoló- és 
pénzváltóbank 96.70-en köttetett. Járadékok közül ma­
gyar aranyjáradék mediora 102.15-ön, magyar papirjá­
radék medióra 91.70-en, egységes februári járadék 
81-.70-en köttetett. — Egyéb értékek közül forgalomba 
jöttek: Erzsébet-malorn 281-en, Lujza-malom 265-ün, 
Pannonia-malom 825-ön, Ganz-féle vasöntü 910-en, 
nemzetközi waggonkölcsönző 69.50-en. — Valuták és 
váltók lanyhák maradtak.

1 óra 30 pereskor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 315.20—315.30, magyar hitelbank 307.25—307.50, 
magyar aranyjáradék 102.15—102.20, magyar papirjá­
radék 91.70-91.75.

Prémiumüzlet Osztrák hitelrészvény holnapra 3— 
3£ forint, nyolez napra 7j—8 forint, egy hónapra 15J 
—16j forint.

Utótőzsde.
Az utótőzadén mérsékelten ingadoztak az árfolyamok* 

Osztrák hitelrészvény 315.10, 314.60 és 315 között» 
magyar aranyjáradék 102.02j-en köttetett

2 óra 30 percekor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vénv 315—315.10, magyar aranyjáradék 102.05— 
1G2.07J.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén szilárdabb volt az irány, de végül 

kissé ellanyhult. — Osztrák hitel-részvény 315.50-től 
315.10-ig, magyar hitelbank 307£-en, magyar arany- 
járadék 102.25—102.20 és 102.10 en köttetett.

6 órakor záródnak * Osztrák hitelrészvény 315— 
315.10, m uram : - lék 102 05—10210.

S©s?táekeí^s^$ie leírni ca&x-noLk
BudftTiesi-Kő bányán.

Kőbánya, aug. 31 s>6ziet változatlan. Magy. ura­
sági öreg, nehéz *v —504 frt, fiatal nehéz 51 
—52 forint. fiatal * zad 50—51 forint, fiatal,

könnyű 49—50 forint , közönséges (szedett) ne­
héz 48----- 49 forint, közép 48—49 forint könnyű
47—48 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti n^béz
---------forint, közép-----------forint, könnyű--------Irt.
eredeti (Stachel) nehéz------ frt, közép------------- fr‘
Szerbiai nehéz 49—50 frt, közép 48—49, Sönnyü 
46—48 frt. Hízó egy éves, —.— forint, hízó ké‘
^ves makkos----- forint, hízó öreg —forint
Sertéslétszám: augusztus 29-én veit készlet 111,807 
db, aug. 30-án felhajtatott 2384 drb, aug. 30-án elszál­
lít! atott 3356 drb, aug. 30-án maradt készletben 110,835 
darab sertés.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőaido,

Béc», aug. 31. (Az Egyetértés távirata.) A tegnapi 
külföldi tőzsdék szilárd árfolyamainak befolyása aiait a 
mai előtőzsdén igen kedvező volt a hangulat. Ez üzlet 
főleg a sorompón volt élénk és itt jelentékenyen emel­
kedtek az árfolyamok is. Coulissaértékek közül főleg 
osztrák tartományi bank és alpesi bányatársaság élénk 
forgalom mellett emelkedtek. Járadékok mérsékelten ja­
vultak. Valuták olcsóbban kináltattak

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 315 75, 
magyar hitelbank 308, angol-osztrák bank lud.óu, 
uniobank 214.75. osztrák tartományi bank 239.t>u. 
osztrák-magyar állam vasút 256.30, déli vasút 114, 
török dohányrészvény 118, alpesi bányatársaság 44.10, 
májusi járadék 81.90, magyar aranyjáradék 102.22, 
magyar papirjáradék 91.75, busz frankos arany 9.7b, 
márka 6Ó.07£.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén szintén kedvező volt az irány és élénk 

a vételkedv. — Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 315.30, 
magyar hitelbank 307.50, osztrák tartományi bank
239.50, osztrák-magyar államvasut 256.25, déli vasút
113.75, májusi járadék 81.92, magyar aranyjáradék 
102.20, magyar papirjáradék 91.75, húsz frankos a.any 
9.751/2.

Később gyenge és élénktelen volt a forgalom a 
coulissában, a sorompókban ellenben továbbrajis igen élénk 
volt a vételkedv. Váltók és valuták lanyhábbak

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 314.20, 
angol-osztrák bank 110.—, uniobank 214, bankegye- 
sület 97.50. magyar hitelbank 306.50, osztrák tartományi 
bank 239.— , osztrák-magyar államvasut 255 —, Ká­
roly Laios-vasut 211.50, dunagőzhajózási részvény 
410.—, Lloyd-részv. 452, észak-nyugoti vasút 165.50, 
elbavölgyi vasút 195.50, tramway 228.75, déli vasút
113.50, májusi járadék 81.90, osztrák aranyjáradék 
111.80, magyar aranyjáradék 102.02, magyar papir­
járadék 91.67, északi vasul 2473, bécsi községi sors­
jegy 142.—, 20 frankos arany 9.74J, német birodalmi 
márka 60.05, cseh nyugati vasút 315.50. Gyengébb

Béos, aug. 31. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar földtehermenteeitéai kötvények 104.90, 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 104 75 0-08
magyar földhitelintéíeti záloglevél —.—. Erdélyi vasút.
180.75. Magy. keleti vasul eis. k. 114.—. Megy. ny. sors­
jegy 129.30. Szőlődézsmaváltsági kötvények —. 
5%-os papirjáradék 91.70. Tiszavftlgyi sorsjegy 125.75, 
Magyar 4%-os aranv’áradók 102.02. Magyar vasúti köl­
csön 148.—. Magyar hitelbank 306.50. Alföldi vasút 
183.—. Magyar északkeleti vasút 161.50. Keleti vasúti 
elsőbbség 98.—. Tiszavidéki vasut-részvóny 248. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 96.50. 
Kassa-oderbergi vasutrészvény 142.50. Dohány-részvé­
nyek —. Leszámítoló bank —. Temes Béga —.

Béos, aug. 31 .(Osztrák értékek hivatalos zár­
lataJ Osztrák hitelróazvény 314.4U. Déli vasút 113.50, 
4°/o-os aranyjáradék 111.80. Váltó Londonra 119.15. Ká 
roly-Lajos vasút 211.25, 1864-es sorsj. 168.75, 1860-as 
sorsjegy 14U.—, Török sorsjegy 20.—. Angol-osztrák­
ban k részvény 110.—. 4r*2»/o«os ezüstjáradék 82.90 Osz­
trák államvasut 255.—, 20-frankos 9.74-J. 4*20/0-os pa* 
pirjáradók részv, 81.92. Osztrák hitelsorsjegy ——, 
osztiák-magyar bankrészvény 873. Csász. kir. arany 
5 85. Német bankváltók 60.05, Elbavölgyi vasút részv.
195.50, Bécsi bankegyesület részvényei 97.75. DunagÓz* 
hajózási-társ.-részv. 409. Gyengült.

Délutáni és esti magánforgalom
Béca, aug. 31. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A déli tőzsde zárlata után jegyez osztrák hitel- 
részvény* 315.40, osztrák-magyar államvasut 255.40 
déli vasút 113.40, magyar aranyjáradék 102.05.

A délutáni magánforgalomban eleintén mérsé­
kelten csökkentek az árfolyamok, de utóbb kielégítő 
berlini jelentésekre ismét javultak. Osztrák hitelrészvény 
315.20 és 314.10 után 314.75, osztrák-magyar állam- 
vasút 255.50, déli vasút 113.75, magyar aranyjáradék 
101.97 után 102.02.

Az esti magánforgalomban maradt: Osztrák 
hitelrészvény 314.80 után 314.50.

Praemlumüzlet a bécsi értéktőzsdén
Béos, aug. 31. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A díjtételek alig változtak: Osztrák hitelrész­
vény holnapra ÍJ—2J frt, nyolez napra 8—9 frt, egy 
hónapra 15—17 frt, három hónapra 27—30 forint; 
osztrák-magyar államvasut egy hónapra 17—19 frt, 
három hónapra 27—30 forint, magyar aranyjáradék egy 
hónapra 3—3J százalék, három hónapra 5—6 szá­
zalék.

Magánkamatláb: Elsőrendű váltóra 3| százalék, 
távolabbi látra és telepitett váltóra 4^—4| szá­
zalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bócs, aug. 31. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai tőzsdén határozottan lanyha volt a maga­
tartás, mert Newyorkból és Budapestről lanyhább irányt 
jelentettek. — Köttetett: Búza őszre 8.22—815, ta­
vaszra 9.04—8.99, rozs tavaszra 6.75, zab őszre 5 76 
—5.72, tavaszra 6.20—6.18, uj tengeri 5.78—5 76 
írton. — Félmondatot! 500 mm. repeze.

Délután eleintén javult a búza iránya, de ez nem 
tarthatta magát, mert a lanyha berlini jelentések Lefo­
lyása alatt túlnyomó volt a kínálat. — Búza tavaszra 
9.03 frt után ismét 8.99 írton adatott el búza őszre 
valamivel javult, 8.16—8.17 írton köttetett. Egyebekben 
nem volt egységes irány. Zab őszre 5.68—5.67, ta­
vaszra 617 frt és újólag valamivel gyengébb. Uj ten­
geri 5.75. Rozs tavaszra 6.75—6.77, valamivel szilár­
dabb. Rozs őszre jegyez: 6.20—6.25, tengeri szeptem­
ber-októberre 6.20—6.25 frt.

Kész áruban gyér forgalom mellett kedvtelés ^ 
gyengülő volt az irány.

BECSI ÁRUTŐZSDE.
Béca, aug. 31. (Az Egyetértés távirata.) A mai tőzs­

dén köttetett:
Petroleum: 3 waggon belföldi standard white őszre 

Elbeleinitzban 19.60 forint.
Asrangolai: 1 waggon kaukázusi (0*905) Becsben 204 

forint.
Szesz: a holnap életbelépő uj adótörvény következté­

ben üzlettelen volt. Kész áru jegyez név leg 28í B to- 
rintot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, aug. 31. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Eleintén igen szilárd és élénk volt az üzlet, az­
után realizálások következtében futólag elgyengült. 
Bankrészvények emelkedők. Dux-bodenbachi, busebtieh- 
radi, középtengeri és varsó-bécsi vasút magasabb. Osz­
trák-magyar államvasut lanyha. Külföldi járadékok szi- 
láreak, de csendesek. Zárlat igen szilárd. Magánkamat­
láb 1| százalék.

Berlin, aug. 31. (Tőzsdei tudósítás.) Az irányzat 
igen szilárd. Bányaérdékek folytonosan kedvezők.

Berlin, aug. 31. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék
84.75, osztrák hitelrészvény 164.40, osztrák-magyar ál­
lam vasút 106.75, osztrák déli vasút 47.60, Károly 
Lajos-vasút 87.75. Szilárd,

Frankfurt, aug. 31. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
rész vény 261J, osztrák-magyar államvasut 211.87$» 
Ká roly-Lajos vasút 175.—, osztrák déli vasút 94$.
Szilárd.

Pár is, aug. 31. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 12 óra 52 perozkor jegyeznek : 3%-os jára­
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tudósítójának táv- 
Vnék : 3ö/0-os jára­

dék 83.87, 4* százalékos járadék 105.50, olasz járadék 
97.05, magyar aranyjáradék 84.50, egyiptomi kölcsön 
432.18, spanyol járadék 73.97, török vasúti kölcsön 
\ő.—, Ottoman bank 527.50, Rio Tinto rézbánya 
547.50. Szuez-részveny 2206, Panama-részvény 262.60, 
osztrák-magyar államvasut 54125, osztrák déli vasút 
241.25.

3 óra ~0 perczkor záródnak: 3®/0-os járadék 
g3.9^ 4T°/o-os járadék 105.45, törleszthe’.ö járadék 
£6.32, magyar aranvjáradék 847, magyar vasúti köl­
es -n 308, osztrák-magyar államvasut 540, osztrák déli 
vasút 23750, osztrák földhiielrészvény 840, ottemán 
bank 528J. Szilárd.

London, aug. 31. (Megnyitás.) Angol consolok 99.03.
London, aug. 30. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 83, 

osztrák aranvjáradék 91, osztrák ezöstjáradék 67, angol 
okolok 99.C3, váltó Becsre 12.51. ezüst 42.01. Szilárd.
Newyork, aug. 30. (Kabelsürg^ny.) Váltó Berlinre 

4* 1 márkáról <60 napi látra) 94f, váltó Londonra 
4 81J, 4A o-os tőkésített kölcsön 1877-böl 128^, Erie-
vasut 284, váltó Parisra 5.23 g.

Külföld! értéktőzsdék zárlata.
A? árfolyamok az illető boly wzokvínyok szerint készpénzben, medlflra 
r«;y altimára erttsdők, e szerint a mellékelt paritás is készpénzre vagy 
rrj óra illetőié? cltimóra értendő. A kéezp»m>$rfoIyamok K-val, amedióra 
M-mel, az altiir'>ra 17-val vannak megjelölve. Masától értetődik, hogy a 
f av liszt múlásokhoz mée a transaktióncöltrévek, továbbá a modió# é* 
a • -no-^rfol úrnőkhöz azonkirtü még a mindenkori bedapesti prolongáedó 
í»t=>k is számításba veendők. A *»gal jelölt értékek a budapesti tössdén 
ytm jegyeztetnek. Átszámítás: árfolyam 10C r.-.árV* vieta 6 frt ■ ta

100 frank rista - 4 frt 1te.

Augusztus 31. ' Ár­
folyam
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Kf LFÖLDI ÁRUTŐZSDÉD
Trieszt, aug. 3ö. Á czukorpiacz lanyha; centn- 

fugalpilé kész áru 22.25—22.75 frt. — Kávé igen szi­
lárd. — Szesz kész magyar 20 frt, oláh 12-j frt, né­
met névleg 13 frí, lanyha.

Hamburg:, aug. 31. (Kávé.) Santos good average 
6ze emberre 72.75, deczemberre 57 márka,

Hamburg, aug. 30. Petroleum helyben 7.75, szep­
tember—deczemberre 7.90 márka. Szilárd.

Pária, aug. 30. Nyers ezukor 88n kész áru 39.50 
nyugodt: fehér ezukor folyó hónapra 41.75, 

szeptemberre 41.6), tartva, októbertől négy hónapra 
37.80, az első légy hónapra 38, finomított 107— 
108 frank.

Havre, aug. 3:. Kávé négy hónapra 68.50 frank.
London, aug. 30. Nyers répa-ezukor 143/8,Jáva-czzz- 

kor 16*, nyugodt szilárd.
Rorachacla, aig. 3q. Elsőrendű magyar búza 21.50 

frank. Az üzlet tevés de az irány szilárd.
Bréma, aug. oJ. Petroleum helyben 7.95 márka.

Nyugodt.
Antwerpen, ;ug. 30. Petroleum 20* frank. —

Nyugodt.
Hewyork., au?. 30. (Kabelsürgöny). Gyapot Newyork- 

ban 111 V-, Neworsansban 9g, novemberre 9.46, deczem­
berre '< 76 Petroleim finomított 70° Abel Test Newyorkban 
augusztusra 7* ö. Philadelphiában augusztusra 7 /s. Nyers 
petroleum 6^ ?. - United pipe line certificates 90 50. 
— Liszt 3.55 — Piros őszi búza helyben 100\ cent 
(= 9 óu frt), angisztusra 993 8 cent (== 9.39 frt), szeptem­
berre 99s 4 cent (= 9.39 frt), deczemberre 102} cent 
(= 9.68 frt), iO kilónkint — Tengeri 54. Czukor

Fair refining Muscovados) 5b i«. — Rio kávé 14§. — 
Zsír (Wilcox jeg)-ü) 9.35. (Fairbank jegyű) 9.30. — 
Gabona fuvardij-imperial quarterkint Eszak-Amerikából 
az angol kikötőbe és az ezekkel egy magasságon fekvő 
kontinentális kikötőkbe 5* cent (= 1 frt 100 kilókint). 
— Napi felhozatal gynpótból 3000 bál.

Külföldi ámtősadik zárlata.
ÁtszámltásTártbljam német piaosokie 100 máréa fijtt 60.1 ó flrt, 100 frt

4. .1*0 f*U
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Liagt folyó h :ra
— went -re 
_ utolsó - bóra
— név.-töl - Lóri , . . . 

Olaj fr>lvó hóra
— sz°nt -re . ...
— utolsó 4 hóra....................
— •# első hóra ....

8T+*z folyó hóra • • . . . .
— szent -re ... .
— u'olsó 4 hóra ...
— i első hóra • • •

BEBLIH.
Busa szept -októberre . . . .

— nov.-deczemberre . . . • 
Rozs szept. okt -re ...

— nov.-dec2.-re . . • . .
Zab aug.-ra . . . .

— szept-okt -re . . . • •
Ola.1 ez'pt.-okt.-re ....

— nov-dí ez.-re . . . ■ .
Bsesr rug.-szent -re , , . . .

■— szent -okt -r* • • « *
»T&Ttvs.

Bnse srept.-októberre . ; ; .
— okt.-nov.-re

Boxr szept -októberre.................
— okt.-nov.-re ..................

Olaj mgusztnera . ...
— szent-okt.-re • . . .' .

0***7 helyben 50 márka fogvasz-
tépi adóval . . . . • . 

— Helyben 70 márka fogyasz­
tási adóval........................

— szent -okt.-re 7o márka fo­
gyasztási adóval . . . •

**■* aug.-szent -re 70 márka fo­
gyasztási adóval . . . 

KÖLN.
Busa nov.-re . . ; ; , j

— márcz inara . . ; . . .
Sobs nov.-re .................. .....

— márcz ....................................
Olaj helyben . . . . i •

— októberre. . . •
BOBOSZLÓ

Boga ••*(*. • é
Zab......................... ...
8 zee— . ... • • • • • I .
Boxp • ....*• «••• 
Repose ■ • » * .}...% 
Tenreri < i » . , ,

FOl'.nbhzet asBudapesti utolsó zárlat*
folyam egyenleg hoz képest 

osztr. értékben
27.- 13.10 — 0.12
2'.— 13.10 — 0.12
S'7.19 13.15 — 007
*7 40 13.29 — 0.10
58.75 17.94 — 0 15
59.10 18.04 — 0.05
Í9 75 18 24 — 0.12
69.60 18.49 — 0.16
66 — 3J.Ó1 _._
66.25 32.13 + 0.18
13 .25 32 13 — —
ef> 75 31.52 — 0.06
41 ÍÓ 21 78 4- 0.13
41.75 22 04 4- 0.13
41.85 21 78 —• -
41.36 22«04

{
11. -

+ 0.13

183«— — 0-09
184.- 11 06 — o.r-6
1.51.25 fl. 9 4- 0.03
155 — 9.31 4- 0.05
128 — 7.61 — o.ll
1 fi.— 7.61 — 0.11

56. - S'.6' — 0.05
Ä5 - 38,-6 — 0 30
33.1# 19.89 4- 0.06
33.10 18.89 — 0.39

166. - 11.18 4- 0.1 í
186-— 11.18 4- 0.09
147.50 f 86 4- n.os
Í4S 50 8 92 4- 0.12
56. - 33 6 - .—
64.50 33.75

53 50 8 .13 + 0.60

33.50 *9 13 4- 0.60

38.30 80,01 4- O1O1)

—*—

ÍO.20 18.14 + 01*
21 It 12 68 4 0.18
15 70 9.4* + 0 06
16.60 9.; 8 4- 0/6
59.- 93.6 4- G.‘0
56.90 Si 20 + 0 24

Í7.03 10.70

50.70 to 47 4- 0.12
1 .30 8 59 —
Si.- 15.CS 4- 019
13.50 6.11 — •—

levő betegek d. u. 2—4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d. u. 2—4 óra között.

Egyetemi ftlvéeskert az üllői-utón d. e. 8—12 és d. u.
2—7-íg.

Múzeumi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Állatkert nyitva egész nap. — Este 6 órakor Miss Ella 

Zuilla és Miss Lulu fellepte. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hiv. lap aug. 31, számából.
Árverések a fővárosban. Báró Perényi Károly né 

140 írtra becs. ingós.l V. kér. muzem-körut 41. sz. 
szept. 1. Szabó Kálmán 307 írtra be^s. ingos. I. kér. 
Döbrentei-utcza 42. sz. szept. 1. Fürst Albert 26,789 
írtra becs. ingős. V. kér. váczi-körut 56. sz. szept. 3.

Árverések a vidéken. Kádár Henrikné 4400 írtra 
becs. ingatl. szept. 18. B.-Gyula. Sicherman Mór 4557 
írtra becs. ingatl. szept. 10. M.-Sziget. Horváth István 
2099 írtra becs. ingatl. nov. 16. Szigetvár. (A szigetvári 
kir. jbiróság mint tlkvi hatóság.) Rozenberg Károly 2400 
írtra becs. ingatl szept 26. Pétervásár. Pinke András 
2900 írtra becs. ingatl. szept. 18. Perbete. Áron Fran- 
cziska 3000 írtra becs. ingatl. okt. 17. Nagyvárad. 
Becsei Péter 392 írtra becs. ingatl. szept. 20. ozeged. 
Póka István 8757 írtra becs. ingatl. szept. 19. Sze ed. 
Thuróczy Bálint 25,766 írtra becs. ingatl. nov. 22. Tót- 
Soók. (Galgócz.) Csudái Jusztina 575 frira becs. ingatl. 
szept. 21. Kis-Oroszka. (Léva.) Pacsis Alajos 1948 írtra 
ingatl. szept. 29. Nagy-tapolcsány. (Nyitra.)

Csodnyitái*. Czeininger Antal kassai lakos ellen. 
Csődbiztos Teleky László tszéki biró, tömeggondnok he­
lyetteséül Hedry Lőrincz ügyvéd. Bejelentési határidő 
okt. 15. Zsivkovics K. Milán rumai lakos kereskedő 
ellen. Tömeggondnok dr. Novákovits Vojin, helyetteséül 
Szrétkovics György ügyvéd. Bejelentési határidő szept. 
29. Nébel Lajos pitvarosi kereskedő ellen.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos,

H
partéiéin L H--Dorogh 
.essler T. B cs 

Ágoatou í. Feketehegy 
Szeremley L. S.-Szt-György 
Jelinek VV. N.-Kaló 
Reimann F. Grács 
Zalka F. Deáki 
Frenyé A. T -Szele 
Schon?an J. Ipolyság 
Szócsényi J. Galantha 
Csomez K Galantha 
Low J. Dé- s 
Blau S. Heves 
Spitzer A. Pozsony 
Bocskor A. K K^róa 
Halász L. N.-Kőrös 
Aradi G. Szegei 
Zscbitzsche L. Esztergom 
Bernth E.-né S.-A.-Uihely 
Varga F. K-Telek 
Tóth J. Rimaszombat 
Kelemen I. Szeged 
Szikszay J. Debreczeu 
Fogler J. Gödöllő 
Dr Demkó A. H.-Dorogh 
Glatz L. Somogy 
Meister A. T.-Szt-Miklós 
Enricsko J. Privigye 
Hanák K. Gyöngyös

Holzwarth-Frohner szál,
Dr- Mittler J. Arad 
Dr Szivessy L.-né Szeged 
Feigl E. Loson ez 
Herczka J. Beszterczebanya 
Kuffler B. Moson 
Weinberger A Fegyvernek 
Kurtz L. Komárom 
Goldner A. Bécs 
Roos P. Sz.-Udvarhely 
Hammer J. Szácz 
Farkas K. N.-Szeben 
Kád ásd y N. N.-Szeben 
Klein S. Csaba 
Körner J. Marburg

Jónás M. Marburg 
Milch M- Párkány

Hungária szálloda.
Et. Ponchelon B. Bourgoing 
Winkel AI. Moszkva 
Prileszky T. Pozsony 
Heck scher M» Becs 
Levi E. Milánó 
Degermann J. Baarz 
Schmidt E. Paris 
Watt Gy. London 
Muratori F. Bologna 
Rocco Z Róma 
Krausz O. Bukarest 
Wes'cott. M. Paris 
Gau-ier A. Geneve 
Fourmanlelle M. Pária 
Dr. Eppineer M. Becs 
Dr. Adler L. Arad 
Dr Kell er S. M -Sziget 
Schlesinger A. Zágráb 
Mayer A. Drezda 
Maiewski Gy. Varsó 
Rolieder K. Bécs 
Lemke E. Bécs 
Fusr J. Bécs 
Sigmund F. Bécs 
Modern L. Bécs 
Brüll G Bécs 
Teich ért V7. Bécs 
Lassen M. Köp nháge 
Rit.er F. Frankfurt 
Kana H. Stuttgart 
Hercz A. Berlin 
Weisshaus M. Eperjes 
Kap Gy. Szeged 
Zsillig J Zürich 
Schelleberg J. Zürich 
Baumann J Strsszbnrg 
Löweneberg K Zürich 
Szabó K. Debreczen 
Herzl D Temesvár 
Leipnik M. Sziszek 
Jiraszek F. Szeged

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
- VJ váeár- Pestmegye területén levő Jász-Kara- 

Jenö községének megengedte a földmivelés-, ipar- és 
kereskedelmi miniszter, hogy é’-enkint julius 8-án egy 
harmadik országos vásárt tarthasson.

* Lőtenyésstok figye!m*b*r A földmi ?slés-, ipar­
és kereskedelemügyi minisztérium lótenyésztési osztálya 
értesíti mindazokat a tenyésztőket, a kik a m. kir. ál­
lami méntelepek ménanyagának kiegészithetése czéljából 
eladó ménlovaikat bejelentették, hogy a bejelentett 
mének bizottságilag történő megszemlélése s illetőleg 
megvásárlása Nagyváradon szeptember hó 16-án, Ka­
posváron 17-én, Nagy-Mihálvban 19-én, Szabadkán 
20-án, Mezőhegyesen 22-én, Győrben 27-én a Pozsony­
ban 30-án, végül Budapesten a lótenyésztés emelésére 
alakult réssvénvtársaság által október hóban rendezendő 
ménkiállitás alkalmával. A megvásárolt ménlovak a hely­
színén fognak azonnal átvétetni, és kifizettetni.

BORÁSZAT.
**+ Fllloksx»?»- Szatmármegyében: Fény, Csaná- 

los, Nagy-Majtény, Bihar megyében : Puszta-Újlak, Nyitra- 
megyében: Komjáth, Szilágycaegyében: Erked, Jász- 
Kun-Nagy-Sz lnok megyében: Arokszállás és Temesme- 
gyében: Deíta községek szőllőiben a fillokszera jelentése 
megállapiltatván, nevezett községek határára a földmive­
lés- ipar- es kereskedelmi minisztérium zárlatot ren­
delt el.

NAPIREND: szeptember $-én.
Nép tár; Szombat. — Rom. ka*h : Egyed ap. Farkas. — 

Prot.: Egyed. — Görög-orosz *- (augusztus 20.) Sámuel 
pr. — Zsidó: (elül 25 ) Sab. Nie. Vaj. — Nap kél 5 
ó. 20 p., nyugsz, 6 ó. 39 p. — Hold kél 12 óra éjjel, 
nyugsz. 3 ó. 55 p. d. u.

Vallás- és kösobtataetigyl államtitkár fogad déli 1 
—2 óráig.

Horvát minleeter fogad d. u. IC— d. e. 2.
Zártkörű t«.nczvigalom az Eötvös-nvaralóban este 8 

órakor.
Királyi várpalota Budán megtekinthető d- e. 9—12 és 

d. u. 3—6. Jelentkezhetni a várkapitányságnál.
Hazai termékek állandó kiállítása a kereskedelmi 

múzeumban. Városligeti iparcsarnok. Naponként d. e. 
9—12 óráig és d. u. 3—7 óráig. Vasárnap és ünnepna­
pokon d. u. 20 kr belépti díj. különben szabad a belépés. 
Ugyanott látható a müfestészeti sorsjáték nyeremény-tár- 
gyainnk kiállitása. Belépti dij 20 kr.

Nenmsti mezeim : kép'ár d. e. 9 d. u. 1.
Orez. tanszermúzeum a budai állami tanítóképző intézet 

épületében d. e. 9—12 és d. u. 3—6.
Margitsziget mindennap czigányzene a felső vendéglőnél 

kedden, csütörtökön, szombaton és vasárnap katona 
zenekar. Hajó-közlekedés félóránként.

Vöröe-kereezt-egyleti Erzsókef-kórház (Budán, Krisz­
tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek meglátogatha­
tok d. e- 9—11, d. u. 2—5 óra között, a III. osztályon

IDEGENEK
Marchall-szálloda 

az Angol királynéhoz.
Gr Poncrácz E. Révfalu 
Gr. ErdődY Gy Novimarof 
Echerolles K. N -Várad 
Pulszky J. Arad 
R#dard D Pária 
Chan L. Páris 
Rieder A Bukarest 
Heller A. Bécs 
Taussig J. Bécs 
Wrba A Bécs 
Robrabn R. Hamburg 
Panatojovifs P. Ruraa 
Bauer V. Stuttcart 
Lich<e: berg M. Szeged 
Gres* M. Antwerpen 
Dickhoff C- Aussig

London szálloda,
T>°ky B. Bécs 
Schulzer K Winterthurm 
Dr Grilnwald A. Lőcse 

Itscuul E Pola 
Kieinert J Bécs 
Würdinzer F Saaz 
Jonescu L. Bukarest
Schmidt Orient szálloda,

H regeim arm E. München 
B <m »rd P. München 
Grabovszki J. Krakó 
Db.'hos J. Linpa 
Szentó P. Pár>>.
Hofmann J. Frankfurt 
Krvnicki A. N s 
Telschao C. Berlin 
Pank; rt J. Berlin 
Leb Pi Szombathely 
Goriup A. Gdrcz 
Dobiáschi J. Arad 
Mayer J. Szada 
Adriányi A Déva 
Dr. Widder P Koholapolánya 
Dr Schaffer A Pmcsova 
Schinek A Benesháza 
Weisz A. Gyöngyös

Aranysas szálloda,
Viláchy N Erdőtarcsa 
Dapty S Miskolcz 
Németh A. T -Szt-Mikló»
Magyary M Szekelybid 
Re:cgí*y Z Del rezzen 
PáKy K. Sz.-Fehérvar 
Czo’vor Gy. Fiume 
Kovalitzky A. Sz.-Udvarhely 
Murák' ey K. Wéca 
L»fkovics Zs. Miskolcz 
Klein J. Szegszárd

Két korona szálloda,
Bacby M. Kenderes 
f-twna J. Bahas 
Égi .1 Pétervár 
Haborszky J Pétervá 
Alexa M Erdély 
Eller B. Becskerek 
Takács J. Tolna 
Kiss J. Belgrád 
Virág M. Pereg 
Vella J. Pereg 
Blatierbauer G. Pécs 
Lövinger A. Lakihegy 
Jurácsek Gy Sári 
Piroska Gy Lr,osmizsa 
Milo B Belgrád 
Mikolics L. Belgrád 
Fe: edek J. Gyón 
Muracsok J. Kőbánya 
Csizmadia S. Kőbánya

Tigris szálloda.
Dr. Révész J. Somcgy 
rlammerachmidt J. Hamburg 
Gol-lstein S. Köln 
Landmann J. Laibach 
Wohl H Losoncz 
Rr nay K. Hosszumező 
Alexi G N -Bánya 
Szadeczky J. Nyitra 
Besnyoy J Bécs 
Krammer S. Bécs 
Hof ann K Becs 
Politzer S Mödting 
Boros K. Fehérvár 
Kehn E. Fehérvár

NÉVSORA.
Na-y G. N. Kanizsa 
Mäddinger A. Budweie 
Blau S. Komárom
Walter Fehérld szálloda.
v ree J. Orosháza
Neurierer P. N.-Szeben
Rácsek J. Tcne
Tornay Gy. Gyöngyös
Galgóczi E Maz-Ia
Halvax J Linpa
Benedeki M. Hevrg
Pacholik A. N.-Kikin da
Zwackpl A. Bécs ,
Benedek L. B-lénves
Szendefy_K S -Sxt-Peter
Csapódj F. Somogy
Szőj ka .7 Robsina
Kozma T.. Somocy
Fischer A Gyöngyös
Galina K. Z.-Egorszeg
Monspart L Szolnok"
Plenk J. Losoncz 
Berge 1 J Ó-Moraviczs 
S-i'sék E Namestó 
Beke B. A bánj 
Ungar S. Putnok 
Lónyay A Győr 
Jchász E Úri 
Herczeg K. Dunamóce

Magyar király szálloda.
Ordody A. BagoU 
Friedrich L- FUcs 
Dr. Kovalik J Trsztena 
Talya- szky F. Paris 
Steiner J. B«c*
Piatnyik N- Bécs 
Löwi L. Bécs 
Lehr H. Bécs 
Schmeichler A. Brlinn 
Weinberger J 7.-Égerszög 
Blau J. Felesni.Abeles A.. Újvidék 
Philip J N.-Szombat

Vadászkürt szálloda.
Gr. Batthyány J. Felbár 
Hetén i M A posta g 
Décsv F. né Uncvár 
Szncsu B. B.-Csaba 
Imraerwöhr F Oswitz 
Siraonyi D. Szügy 
Vásárhelyi B Arad 
Horváth Zr né Győr 
Pauer A. Eger 
Jedlik A. Győr 
Bauer M. a posta g 
Orffy L. Szegezárd 
Hairíckker R írzegszárd 
Bogy y Zs. Sárospatak 
Boecker A. I-« henlinburg 
Loevenberg J. Bécs 
Wirz J. Bécs 
Ho turek F. Bécs 
Mekler L. Pécs 
Hendorfer P. Sonron 
Cla^ G. London 
Steiner A Grócz

Nemzeti szálloda.
Hirsch J. S^ogszárd 
Schmeirer J Pécs 
Stenczinger G. Debreczen 
Herman T. Pozsony 
Ligeti J. Szagod 
Klein Zs. Visegrád 
Káván L. Pozsony 
Léray J. Szrgszárd 
Ruprecht K. Budapest 
Ravasz J.-r.é Pozsony 
Bisa A. Arad 
Braun F. B.-Jenő 
Kolozsváry K Zircz 
Gyimoty J. Srpgszárd 
Semsey A. Eperjes 
Zsuffa A né Ö -Földvár 
Fejerváry K An irásfalva 
■ugar S. Kapuvár 
Erkel J -aé R.-Gyűli 
Beimel S. Hcrccsény 
Kanitz D. Eger

Pannónia szálloda,
Brfegh A. Kolozsvár 
Molnár I. Félegyháza 
Majzik E. Heves 
Baghj E.-né Kengyel

Elhaltak névsora 1888. augusztus 29.
Mrellay J. 9 é. napsz. tia IX. k. Kinizsi-u. 14.
Spergl I. '<0 é. szabó III. k. kórház.
Grietl A. 37 é. szollős neje III k- szépvolgy-a. 3».
Wcinhardt K- $7 é. napsz. neje VI. k. Angyalföld 1683.
Káspár R. é. napsz. VI k. váczi-ut 17-,r.
Neszlak K. 1 é lakatos 1.- VII. k. rózsa-u- 30.
Vogl A- é. hivatalszolga neje VII k. dohány-u, 106.
Kornhuber J. íz é. bázio. VIII. k. gólya-u. 45 
Szklenár K- 2 é. napsz. 1. VI k. Angyalföld 1577.
Földváry I. 2 ó. szatócs fia VI. k. Eotvös-u. 28.
Velesak J. ?-5 é. napsz. X k. téglagyár.
Grünwald Zs. :i9 ó "ügynök X. k
Sandberger R. 22 ó napsz.-nő IX- k. Ern5-u 3650.
Mayer M. 8 ó. napsz. lX. k bokréta n- 57.
Angyal M. 24 ó. csősz neje X. k
Grimpl L- 70 é. keresk ne^e VII. k Erzsébet kőrút 43,
Becsi J. 42 é. kintornás Vili k. Dugonics-u--j- 
Dryja A. 2 é. naps7. V. k. visegrádi u 40. 
ßukovinszky E. 32 e. napsz IX. k- fegyvergyár.

SZÍNHAZAK es mulatságok.

assaa

NFMZETI SZÍNHÁZ
^ } h. 1^9. Havi b. 1,
Budapeof, szeptember 1-én,

A párisi.
Vígjáték 3 felv. Irta Gondi- 

net Edmond
Személyek:

Erichanteau
Savourette
Pontauhert
Gont ran
Fou gerolies
Geneviéve
Pontaubeitné
Léonide
Embelline

Náday 
Vízvári 
Hetényi 
Horváth 
Latabár 
G. Csillag T. 
Lendvayné 
Alszegi I. 
Palotav P.

Éji őr Kling A.
Bohócz Hegedűs J.
Pinezérnő Reisz R.
A menyasszony Maruzzi F. 
A vőlegény Kürthy A. 
Az öröm anya Nirschyné 
Az öröm apa Vincze 
Korcsmáros Ra/lő 
Az ifjúság

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, szeptember 2-án. 

Pdnéházy.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Bérlet 1. sz*

Budapest, szeptember 1 én.
A fekete domino.

Víg dalmű 3 felv. Seribe 
után fordította Lengyel Dá­
niel. Zenéjét szerz. A über. 

Személyek :
Elford Szekeres
Juliano Kiss D.
Massarena Pauli

Weisz Sz. 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, szeptember 2 án.

Excelsior.

NE P-SZINHAZ.
Budapest, szeptember 1-én.
Blaha Lujza asszony min- 

vendég.

A SUHANOD.
Operette 3 felv. Bayard és 
Vanderburch után megzené­

sítette Konti József.
Személyek:

Ozv. Meunierné M. Csatai Zs.
Eliz 
Józsi 
Bízót 
Morin 
Emil

Hevesi J. 
Blaha L. 
Kassai 
Gyöngyi 
Hunyadi

Morin báróné Sik G.

Lopez
Gil Perez
Angela
Brigitta
Claudia
Ursula
Kapusnő

Vincze 
Hegedűs 
Ábrányiné 
Kordin M.
C. Saxlehner 
Hensler H. 
Doppler I.

Durand
Rendőrtiszt
Dajka
Groom Emil 
Egy suhanez 
Egy szolga

Újvári
Narczisz
Béni 1.
Fodor
Vasváríné
Egri

Az opera után:

Bécsi keringő.
Ballet .3 képben. Szövegét ír­
ták Frappart Lajos és Gaul 
F. Zenéjét összeállította Bayer 
J. Betanította Campilli Fr. 

balletmester.
Személyek:

Pernauer L. Pini H. 
Barbara Zsuzsanics E.

Kezdete 7*/, órakor. 
Holnap, szeptember 2-án. 

Blaha L. assz. mint vendég. 
Budavár megvétele.

KRISZTINAVÁROSI
SZÍNKÖR.

Budapest, szeptember 1-én.
A pipacaőis király.
Operette 3 felvonásban.

Kezdete 7 órakor.

lag^meio-utcaa 7168

7 9?Csak még- néhány napig I!
Mr. Anney csak most egyedül fogja teljes művészetét: 

mint kerékpáros bemutatni. — 31-én utoljára lépnek fel.

Ocean» Renz, az Alfonzé-csoport és valamennyi szer* 
ződtetett művész.

Előlegcs jelentés. Alant felsorolt tagok szeptember hó­
ban vendégszerepeinek: szept. 1. Lala Hadgi Faltán« 
tornázó-társaság, Brady és Wallenstein bécsi párdalo­
sok. André-család bűvészek és equilibristák, Feldau k. a. 
német énekesnő. - Szept. 6-án Schenk Márton kedvelt 
bécsi dalkomikus ismételt fellépte. — Szept. 11-én Olga 
Iwanowna orosz-román én -késnő. — Szept. 20-án MllQ 
Adele Blanche franczia exunctrique-énekesnő fellépte.

Időjárás
a m. kir. meteorologiai központi intézet távirati 

jelentése 1888. aug. 31. reggel 7 órakor.

mások Lég­nyomás
mm.

A hő­
mérséklet

Celsius
szerint

Szél
iránya és ereje Felhőzet

j
Csapi*

dék
Sopron ___ 764 4- 18.0 ENY 1 2 — 1 "tj
Magyar-Óvár _ 63 -f-19 2 NY 1 1
Trencsén ........ 62 4- 17.4 NY 2 1
Selmecz 64 j 4- 18.0 DNY 1 2
Korpona ........ 63 4- 13 5 — 1 2
Beszterczebanya 62 •f 18 9 — 1Budapest_ 63 + 17.9 — 0
Szolnok_... — __ __
Eger ... 62 - 17.8 K 1 0
Debreczen _ 64 - 131 __ 0
Késmárk 65 - 12.6 — a
Uj-Tátrafüred_ 64 - 17 4 _ 0
Ungvár 63 - 14.0 EK 3 0
Szatmár 59 - 18 5 D 1 0
Ka gyárad —■ _ _
Marmaros-Sziget 65 4-15 8 K 2 0Kolozsvár........ 63 4- 15.2 NY 1 1
Nagy-Szeben ... 64 + 15.4 D 1 0Orsóvá 65 4- 18.2 NY 1 1 0
Temesvár__ 66 4- 17.6 1 3Arad___ 64 4- 18 2 K 3 0 2Szeged ____ 63 4- 18.9 DK 1 0Pancsova_.... 62 4- 21.0 K 2 1
Keszthely ___ — - - —
Csáktornya _ 62 f- 15.7 E 1 =3Zágráb______ 63 b 18.1 - 0Fiume___  _ 63 b 20.1 D 1 0Bécs...__ 64 - 17.6 EK 3 2 0Prága_____ 65 b 14.2 EK 1 e 12Krakó_____ 64 - 14.8 DK 1 0Lemberg 64 b 14.6 DK 1 • 0Bregenz ____ 68 - 11.6 E 1 • 17Salzburg _ 65 - - 14.7 EK 3 <85 9
Grácz _ 64 b 12.1 4 14Trieszt........ ..... 63 b 24.5 0Pola_ — 63 - 20.8 DK 1 2Abbázia _— 63 - 23.2 0 ■
Lesma ... _ _ 63 - 219 0
Kopenhága 65 b 13.1 ENY 1 2
Stockholm .... 64 1- 16.0 D 2 4 35zt. Pétervár .. 67 L 12 8 D 1 0
Moszkva 71 f- 11.6 0Varsó ...____ 64 b 15 ö D 1 0 .
Hamburg 6b 4- 12.0 ENY 2 __
Berlin ...____ 65 4- 13.2 NY 2 -—
München 67 + 13.0 1 K 1 6 2
Stornoway 63 4- 11.7 ÉNY 2 2
Reilly szigetek 60 4- 14.4 ENY 3; 3Paris ... 68 4- 10.3 DNY 1 0Nizza 63 4- 19.3 DK 2 3Florencz . __ c
Róma _ 1 _
Odessza j 63 4- 16.4 í _ 0
Konstantinápoly 1 — 1 — —

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka -f- 28°. 
legkisebb = 15° Cels. A légnyomás a tengerszinre von át­
számítva. A szélirány jelölése : É = észak. K = kelet- 
D =; dél, Ny == nyűgöt. Felhőzet: 0 = egészen derült, i 
— többnyire derült, 2 = részben felhős. 3 = többnyi*! 
qorult, 4 — egészen borult; % — eső: ^ — hó, s 
köd, -= zivatar.

Megjegyzések : A légnyomás általában alig változott. A 
minimum Anglia, a maximum Biscaya öböl felett terül eL 
A hőmérséklet változatlan. Zivatar: Arad, Késmárk.

Kilátás: Északnyugati gyenge szelek, hűvösebb esős idöf

Vízállás, 1888. aug, 31.

Állami
vizmércze állomás

Ma Tegnap ^

A folyó neve m été r b e n f
0. pont 0. pont 0. pont 0. pont 

alattfelett alatt felett
Pozsony _ _ _ _ 2.48 _ $.56 —ír*
Komárom _ _ _ 2.30 _ 2.92
Budapest____  _ _ 8.68 — 2.80

Dana Mohá- s... 3.75 — S.9S
Újvidék _ _ _ ..... 3.49 _ 3.55
Pancsova _ _ _ 1.87 1.88
Orsóvá 2.40 — 2.40

Vég Szered _ .......... ... 0.3» _
Máramaros-Sziget _ 0.43 — 0 55
V.-Namény____ _ ( 26 — _

Tisza Tokaj— ... _ _ _ 040 — O.f 2 —
Szolnok... _ _ _ 0.74 — OSI r
Szeged .......... .......... 1.21 — 1-28
Török-Becse— — _ 1.08 _ 1.06

Szamos Szatmár ... _ _ _ 0.45 _ 0.50
Bodrog S.-Patak _ _ _ 0.30 — 032

Békés-Gyula _ _ __ — 0.32 __ 0 32
Körös Gyoma _ _ _ _ — 0.30 0.26

Szarvas _. _ _ _ _ _
Maros Arad _ _ — _ _ 0.69 0.59
Béga Temesvár _ _. ... - 0.23 0.31
Dráva Barcs ...____ ___ 0.80 — 0.84

Eszék____  _ _ — 1.86 — 1-t 6
Száva Sziszek____ — __ 0.28 - 0.22

Mitrovicza_ — — — 1.09 - !.!1 —

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés augusztus 28-diki

számában.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései augusztus 31,
Faj

Búza
Bánsági ---------- -ni

Tisza vidéki

Festvideki

Fe; énnegyei--------*

Bácskai

Magyar észaJtvidék_ »

i Irányzat
Minős. 1 

súly j 
hektolit.l

100 kilogramm 
ára

Minős, fi 
súly !

100 kilogramm 
a/a

írttól frtíz hektoüt írt éi i frtig

) lanyha 74 ! 75
» 4 ^ j —.— — 77 ——
( 78 . — 79 —.—-
« 80 81 —.—
€ 74 1 —.— —— 75 —.— —.—
« 76 — — 77 —.—
€ 78 7.50 7.55 79 7 55 7.60
* 80 7.60 7 65 81 1 765 7.70
• 74 — — —.— 75 j —.—
« 76 _—. — 77 —.—
€ 78 7.45 7.50 73 7.53 7.5S
, 80 7 55 7 60 81 7.60 7.65
« 74 — — 75 —.—
« 76 -- 77 —.— —.—
t 7® 7-50 7.55 79 7.55 7 60

1 80 760 7 65 81 7 65 7-70
, 74 75 —.— —.—

! 76 77 •— .--
78 7.50 7 55 79 7.55 7 60

t 80 760 , 7-65 M 7.65 7.70
€ 74 -..—■ —.— 75 — —.—

76 ! —.— 77 —
, 7« 7.45 7.50 79 7 50 7.55

80 7.55 ' r 7.60 1 Pl 7 60 7-65

Gabona ó vgy uj Iránvzat !! Faj
Minőségi

súly
hektó literit

Különféle i tí. I -*7* _ «termények j lráDVzlt E a J

Heremag

Repczeolai

Lenmagolaj _ 
Olajpogácsa. 
Disznózsír—

Szalonna —

(szilárd

szilárd

csendes
szilárd
csendes

------- lanyha

Faggva-----
Szilva-------

szilárd
csendes

határidő

100 kuogramm
HZ1

frtfól I frrir

Bczs __
Árpa __

Zab___
Tengeri

__________<

K^Ies_________
Káposzta-reprze 
Bánsági rep'cze ,

... U]

6
«1

Ccendes

FTilard
ce°ndes

szi'ird

takarmány !j 
egetm való , 
sörfőzdéi

í!
bánsági
másnemű

70-78
60—68
62-64
64—66
39-41

7.Ö
73

nélkül

5 50
5.35
6.35 
7.85 
530 
6.0.5 
5 95

12 — 
11.7b

6 70
575
7.3b
o_
5.70
6 10 
6 —

13 50
13 -

—
Búza

■
lanyha tavaszra

i
**

ír ^ r € őszrec "* =•e =■=> s-C Tengeri f
0

jul.—aug ra 
máj.—jun. 1988.

s
~ Su

3 5*7; Zcib * tavaszra £ !M - őszre
Ká - rnrr+ — aug.-szept.

8.6 1
781

5 43 
532 
5.83

14 —

8 62 
7 83

5.50
5,31
b.84

11*5*

« batándő_

Dió----------------

Gubacs-------- -

Borkő term-----

Mez

Viaszk 

Szesz _

szilárd

szilárd
«

szilárd
szilárd

szilárd

csendes

szilárd

Lesendes

Franczia_____
Olasz _______
Vörös
Nyers azonnali száRit.
Fi -omitott__________
Őszi, kétszer finomított

Repcze. 
Pesti__
Vidéki_____ ________
?•'. la légensz. ára m. sz.
Városi légensz._______
Füstölt______________
Olvasztott__________
Boszniai hordóban 1887.

« zsákokban  
Szerbiai hordóban___

< zsákokban____

Boszniaihordó okt -now. 
Zsákokban <■
Szerbiai hordó •

• zsákb. «
Szlavóniai uj------------
Bánsági uj__________

Szlavóniai szept -okt 
Bánsági < —
Magyar minőség szerint
Szlavóniai__________
Magyar la----------------
Szerbiai ____________
Boszniai__ _________
Fehér la____________

• Ila__________
Vörös---------------------
Nyers ___ __________
Sárga, csurgatott_____
Világos szinü________
Rozsnyói __________
Szlavóniai__________
Szesz ____ _________
Szesz-élesztő________

ÉJTÉKPAPIROK

Ä.LÁM ADÓSSÁG.
Magy kir arany-radek adómentes 100, aOO, 1000----------

. , . 10,000.......-........—......
• papír-,áradt» adómentes — --------- —   --------------
• vasúti köl^'n a 120 írt o. e. Í300 franki -------- ----
• , , 120 frt egyes daraboknan---------.—
• tömöri állavasuti záloglevelek .. ......... —-.......
• i860, keletrasut államkötv. felsőbbs. ■ adómentes ..
« 1873. . # arany v ezüstb. (elsobbs.; adom.
f 1876 t . államkötvény aranyban.—..... ..
• kir. nyeremvy-kolcson 100 frt ---------------------------
f . .50 frt-------------------- ------- —

Tiszaj es ?zez*-di kiesőn..... ............... . --."v---------------  •
1871-iki magyar al.m-kolcsonkotvény font st.-oen----------
1873-iki , . ' ----------
Masryar foldtehermnlesitési kötvények -- --- v, , _,, , . 1867 záradékkal—

, , « t«mesi .................
, , , 1867. záradékkal...
. , , horvátországi------
• , , erdélyi --------- ----
r t országos lealog úrbéri valtságkotvenyek .100 frt)

horv. szlavónjaálog földvaltságkótveny (.ICO •**) ■

|| Utolsó árkelet |
il pénz ! ara |

ÉRTÉKPAPÍROK

4%

b' f,
y*
5" n
5°,

y»
5"n
5%
5%

y*
V”0
5%

;i 102.20 102.50
i —.—

Ü 91.70 92.—
j 141.50 149.-

1*3.50 149.—
j 99.- 98.50

! 113.50 114.30
123.— 129.75
123.— 129.75
12a.75 126 25

! 104 50 10550
104— 105 —
104.50 10550

i 10*— 105 —
1 104.- —
104.50 105 —

i ü;ü 6950

SsőlödézsmaváUsági kötvény finn frt»-----  --- ---- ---57»
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 hóra ;100frt)_

Egyesített államadóság papírban máj.-nov................ ......
• « * ^br -aup. ................ 4»V»
« < ezüst kamat jan.—jul._______4aVo
f • ' ápr.—okt-------------4*Vo

Osztrák aranyjáradék adómentes-------------------------------- *f,'0
papirjáradek adómentes ............. .........................
aliamadósság, kisorsolas !95í-ki 250 frt p. p._

« » 18o0-ki 500 frt o. é.
« • 1860-ki 100 frt < « __
t • 1861-ki 100 frt • •__
» • 1864-ki 50 írt € • _

A femes begavolgyi vizszabályozó társulat____________
Pest város kölcsöne 1870 bői adómenteb.__________ __

, r « 1371-bŐl » ______________
Budapest főváros 1880-iki kölcsöne adómentes________
Szerbiai nyeremény-kolcsón 100 frank
Bécs város njZ emeny-kölcsön 1874-ból —

4 n 
5% 
ó-o

•V-,
b"«,
6%
ón/ij
3%

PáM Á«

frt frt

! 42.—- 48—
Is

52.—

i
35 —

5.35 5.50
64.50 65-

56.50 57.50
56.— 1 56.50
6150 62—
30.- 31 —

9.Í0 9^80

12.60 13 —

13.50 12.75

la — 15 25
! 1*.»/, 15—

80.— 90.—
65.— 70—

II7!— 118—

28 - 28 50
j 31.— 3150

Utolsó árkeiet
Lá- áru

100.— 100.50

81.75 82.25
81.75 82.25
82.75 83.25
82.75 63.25

111.50 112—
97.50 98—

133.50 134.50
139.50 140.50
141. 0 142.50
168 50 169.50
158.— 169—

I 96 50 97 50
. 107— 107.50
1 107 50 .—
101— 102—

1 36— 36 59
í14150 142—

j
1837-re ÉRTÉKPAPÍROK

_7-50
7-5(1 

14— 16- 31 fre 
lSVafrc 

5-50 13— 
39-80 

11— 
60— 7— 
12-

10.- 

160— 
15 fre
31-

RÉSZVÉNYEK.
m) Bankok.

Angol-osztrák bank________________
Budapesti bankegyes, r.-társ._____
Budapesti keresked. és iparb. r.-t—
Fiumei hitelbank_________________
Horvát. leszámítoló bank _________
Magyar általános hitelbank_______
Magyar jelzáJog-hiteIhank.________
Magyar jelzilog-hitelK IT. kih. id. e. 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank
Osztrák hitelintézet________________
Osztrák-magyar bank_____________
T. magyar iparbank________________
Pesti magyar kereskedelmi bank ...
Sziszeki hitelbank________________ _
«Unió »-bank_____________________ _

i) Biztositő társulatok.
Bécsi biztositó társaság___________
Bécsi élőt- és járadék-bizt. társaság 
Első magyar általános bizt. társ. ... JfiAfi
Fonciére pesti biztosító intézet-----  100
Magyar-franczia biztositó társas ... ar. 200 
Pannónia viszontbiztosító társaság 200

•) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom ..........________ 500

Utolsó árkelet
pénz j ara

Sí)
o!j._j Hengermalom.

Eísö budapesti . 
Erzsébet-maiora.

25-
2S-

10—

$■85«
950

2 fre
9-8(1«
9-804
1 - 
7-95 

9 85«
9-73«

17Va fre
9-85

25-—
10—

5-25
24—
14—

i
28
5

9-
4—
1350n

Tuiza-malom_______
Molnárok es sütők__
Pannónia___________
Viktória___________

d) Közlekedési vállalatok. 
«Adria» m. tengeri haj. r -l . 
Alföld-fiumei
Aradi és Csanádi egyesült vasút ... 
Barcs-pakraczi vasat részvény-társ.
Bátaszék-dombóvári __________ _
Buda pest-pécsi vasút r.-t--------------
Bpest-Szt-Lörincz helyi érdekű v.-r.-t.

« « « « « els. r.
Debreczen-hajdunánási v. e. r- ___
Déli vasút_____________________
Északkeleti vasat______ _
Erdélyi vasat.__________________
Győr-sopron-ebenfurti vasat_______
Kassa-oderbergi vasút__________
Magyar-galicziai vasút________
M. ny. v. (székesfehérvár-gvőr-gráczi)
Mármarosi sóvasut r.-t. els. r. ___
N. -Kikinda-N.-Becskerek v.-u. els. r.
Osztrák-magyar államvasut--------ar.
Pécs-barcsi vasút________________
Szamosvölgyi vasút t. els. r.............
Szatmár-nagybányai vasút els. rkb.
Tiszavidcki vasút_______________
Osztrák dunagözhaiózási társaság... 
Pesti közúti vaspálya,.......................

« « « élv. jegy--------

•) Takarékpénztárak.
Budapesti III. kerületi_______
Országos központi___________
Pesti első hazai.

50

2;i0Egyesült Budapest főváros_____
Magyar ált. takarékpénztár r.-t----- 100

f) Különféle vállalatok.
Alagút_______   10$
Általános waggon-kftlcsönző társaság SÓ
Eszakmagyarerszági e. köszénb. r.-t. 109
Franklin-Társulat könyvnyomda _ 150
Könyvnyomda «Athenaeum» _____ j(|fi
Pesti könyvnyomda részvény-társ__500
Fallas irocalmi es nyomdai r.-t------ 201

110.-
50.—

116.50

307 25

144.75 
96.75 

3152 0 
872.—» 
156 — 
756 —

199--
210.-

3050-
70.-

175.-
980.-

518-
1000-

279.-
585.-
264-
380.-
822.-
153.-

183.-

191- —

162.50 
180 50

143.— 
172 — 
171 — 

92.25

256—

418.-
230.—

110.
*67.-

7725-
465.
96-

151.—
74.— 

104— 
209— 
; 44 — 

11 •> — 
150.—

110 25 
55—

116.75

507.75

145.—
97— 

315. ÍO 
876 - 
157 —
'58.-

203— 
215— 

3075— 
70.50 

180— 
995—

520— 
1010- 

280— 
575.— 
266 — 
363— 
825— 
155—

184.-

192—

(kiiaJék
1887-re ÉRTÉKPAPÍROK

114—
472—
7775-
46S. -
96.50

15Ó - 
75.— 

106.— 
1 211 — 

448—

155—

45-
65-
23-
15
34-
20-9-
2(1-
12-
2-
5-
5- 

50- 
18-

6—

32 50

Fiumei I. m rizshánt és rizskemény 5Q! 
Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár
Cschwindt-féle szeszgyár __ ______ 200
Gvapiuraosö és biz. első magy.___ Jljjí
Kereskedelmi testület épülete_____ 210
Kőszén- s téglagyár (Dräsche)_____ 200
Salgótarjáni kőszénbánya________ {ifi
Gnzt.é lagyár. kőbányai..................... 160
Tégla és mészégető, újlaki ........ .... 200
Magy. fegyver s lőszergyár részv. -társ. 100 
Nemzetközi waggon-k. részsgytárs.... jflfi 
Rimamurány-salgótarjáni vasmű ... jÖO
Schlick-féle vasöntöde s gépgyár___ 2|-|:1
Serfőzde első magyar_________ ___ .^0
Sertéshizlaló .................. .................... 200
Spodiura és csontliszt gyár________
Szálloda részvény-társaság ............. 6
Szegedi szeszgyár és finomitó r.-t... 1Ö(
Török bír. donány-egyedárus___ fre 2$0
Uj-Antalvolgyi üveggyár r.-t. _____ 590

ZÁLOGLEVELEK.

Magyar foldhitclint. papirérték ... s n n 
' « * ... 41/2%
* « c ... 4 %
« ♦ ar. v. ez. _5 %
' elzálogbank --------------- 5V2%
» « __________  5 %
' '    Wo

Magy orsz. közp. takarékpénztár 4V2% 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete bx/2n 0 

' « » 5 n/0
Osztrák-magyar bank o. é _____4|.2° 0

• « < ' «4CV2évre 4 %
« < « « « 50 évre 4 %

Pesti magyar kereskedelmi bank... 6 % 
• • • • 5V2%
' * » < 5 %
< « < r 41 2%

Pesti magy kér bank községi kotv. 4V2% 
«Albina* takarék- és hitelintézet.. 6 % 

' • • — 5 %
Nagyszebeni földhitelintézet_____5 %

* ' _____5V*%

• ált. takarékp. 110 frt 5 p.o

Utolsó árkelet
pénz

nyeremény-jeíry...

ELSŐBBSÉGEK.
u.f
LSUtvasút 1874. kib. ___

660— 
910— 
343— 
248— 
675.— 
240— 
187— 
244— 

: 160—

J 69-50 
' 110 25 
! 16?— 
855 — 
303— 
124— 
105—

! 117—
49S.—

102— 
101 — 

96.25 
128— 
103—
101.50 
98.50 
98—

101.50 
100.75 
101 40 
100.05 
100.05 
102— 
101— 
101—
98.50 

100— 
101 —
98—

100.25
101—

= 10.3— 
101-50

680— 
915— 
345— 
250. —

241 — 
189— 
246. - 
162—

70.50 
110.75 
17U-— 
865 - 
305 — 
126 
107—

113—
505—

103 -
101.50 
96.75

130—

102.25 
99.- 
98.50

102.50
101.25 
101 — 
100.80 
ínivsn 
103 —

101.50 
qq_

100*50
102—
9850

109-75
101.50

102—

i % 105 50 106 -
1 16— 18—

3 % 103— 104 —
3 % 18— 20—
5 % 101-50 101.75
W/o 99.— 99.50

5 % 100.50 101.50
5 % —.— —
5V,% 100.50 101—
W/o 96.— 96.ÖU

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet
pénz ! ára

y‘o
5%
4%
rn
6%
b%
5%
V'o
yn
Vo 
4° o
4°;
5%
yn
b' 1n/2 n
5%
3°'n
bVo
5%
5%
5°; 
5" n 
4*/n 
3\ 
■fo 
bn 0

Báttaszék-dombovár-zákányi v... 2f-fl
Budapesti lánczhid_______ ____  jjjfi
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8 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, SZEPTEMBER 1 1888

Ezen hirdetési rovatban minden szó
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, • compact betűk­
ből szedve 4- krajczárral fizetendő.

Minden nirdetésre felvilágosítást as' 
akiadóhivatal ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegilleték is fizetendő.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.
■smerettség.

Intelligens, jómódú, független, 
magános idó'sb ur állandó is- 
merettségét keresi egyedül álló, 
középkorú, csinos, müveit vi­
déki nő. Komoly ajánlatok név. 
állás megjelölésével «Vidéki 
nő 36» alatt a kiadóhivatalba 
intézendők. 2041

Egy 32 éves
órásmesterségii szolid fiatal 
ember egy tisztességes haja- 
donnalismeretséget kötni óhajt 
kinek legalább is 2—3000 frt 
hozománya van. Levelek «Órás» 
ez. alatt a kiadóhivata.ba kül­
dendők. ___________2049

Tubarózsa.
Vasárnap templomban piros- 
szegfű.

Ól t

egyvasu

bei**- r

NYAKKENDŐK
6 db tiszta selyemből 1.20

12 « finom gallér ___  1.80
1 « finom fehér ing... 1.50 
1 « « színes ing... 1.25
1 « « Piquet ing 1.50
1 « halcsont mellfüző 2.— 

Leveleket kérek SCHWARZ A. 
nyakkendő- és fehérnemű-gyá­
rához Budapest.VI., nagy-mező- 
utcza 14. sz. kéretnek. Képes 
árjegyzékek ingyen és bér­
mentve. 6698

Úri öltönyök.

2031

Eladás.
Haesnált és nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kapha­
tók a Bécsi pénzszekrény gyári
raktár Budapest, V,g Bál- 
wAny-utcza 6. sz. 7011

Szülőknek!
Magyarország legnagyobb rak­
tára saját gyárban készült 
leány és tiu fehérnemüekben, 
Úgyszintén csecsemők számára, 
szolid kivitelben a legjutanyo- 

sabb ár mellett
Í^ÖJLDVÁHI .7.

vászonraktárában 7225
JBti dapest. városház-tér 9.

-«2- és 3-vasu ekek»
td £opdfóé> töltögető ekek O 
^ cxti z/patoroH, »y 

CllXtvoá torolt,
b*«mélyítő és.,Ácme“-boronák

►3 
> 
td 
►3

S veiogepen i
^ frseoíta.- ct> T*poixí<^ói. ^

twv.tatyw ^c4t<l6z♦tű

vetőgépek

Használtegyetemes és mélyítő ekék,«
H £a<A-féíefüi. S iskola-könyvek

t*

Tűz mentes
és betörés ellen biztos pénz- 
BZtkrények, minden nagyság­
ban igen olcsón kapható, Hesky 
testvérek pénzszekrény gyári 
raktárban, képviselő Spitzer 
Ftllöp Károlv-körut 7. 7004

VUJCZlM&ZZlolóíl,

gabna-tisztitógépek, £
dcLKxlók M

csak közvetlm, közvetítő nél­
küli rendelményeknól

eredeti gyári árakon és 
a legmagasabb enged­

ményekkel
fc^jntávi/^c&aS&att.

Geittner és Rausch
Budapest,

Andrássy-út 8.

valamint egyetemi tankönyvek 
a legjutányosabb áron eladat­
nak és vétetnek. Vidéki meg­
rendelések pontosan teljesittet- 
nek. Könyvtárak jó áron vé­
tetnek Ilróüy F. könvvke- 
reskedőnél Budapest, rostély- 
utcza 13., Károly kaszárnya 
mellett. Fióküzlet: kecski méti- 
utcza 14..magyar-utcza sarka-.

2007

k.

O

Uraságoktól levetett fel­
öltök, tavaszi öltönyök, 
eacoók, mellények, nad­
rágok, frakkok és ealon- 
kabátok olcsó ár mellett 
kaphatók a Károly-körut 
2. szám alatt, hatvani-ut- 
cza sarkán, az udvari 

haraktórban. Ugyanott

Egy tapasztalt északnémet

sieirelon©,
a franczia és angol nyelvet 
Franczia és Angolországban 
tanulta, és kitünően zongorá­
zik, több nevelést már befe­
jezett ^továbbá egy oki. német 
nevelönö, működött Franczia- 

ru- és Angolországban, jól zongo­
rázik ; több német nevelönö

Alkalmazást keres

rnhakölcsönzö és tisztitó- j nyelvekben és zenében járta- 
intézet. 7323 ! sak, kisebb gyermekek mellé

, igen ajánlhatók: ngyszinte ma-
' gyár és német benne, gyer­
mekápolás éskézimunkában jár­
tas, azonnal állást keresnek 
szerény feltételek mellett, 
Grosse Dorottya oki. észak­
német tanítónő által Bu. 
dapesten. Andrássy-nt 86. 
sz. I. em 7343

Okleveles
tanitónő, ki magyarul, né­
metül és francziául beszél, 
a kézimunkában jártas, al­
kalmazást keres mint neve­
lőnő. Czime a kiadóhivatal­
ban. 1998

Nevelőtöket
nyelv- és zencismeretelt- 
ísel, polgári és nemesi csalá­
dok részére azonnali belép- 

hetésre keres 1994
GERSON ANNA asszony 

Budapesten, Nádor-utcza 15.

Egyetemi hallgató
nevelői, esetleg bármily állo­
mást keres, mely tanulmányai 
folytatására képesíti. Czime a 
kiadóhivatalban. 2046

Idősebb, gyakorolt
nevelőnő, kitűnő bizonyítvá­
nyokkal, keresztény családnál 
mielőbb alkalmazást keres. 
Czim a kiadóhivatalban. 2048

GREBECZ ISTVÁN
koceigyártó

VII., Szövetség-ntcza 15.
ajánlja saját gyártmányú rak­
tárát 2 évi jótállás mellett ju­
tányos áron. Mindenfi le javí­
tások elfogadtatnak. 7088

Jó forgalmú

illatszer-üzlet
a belvárosban, legjobb helyen, 
családi viszonyok miatt eladó. 
Bőv. ;i kiadóhivatalban. 9316

Oktatás.
Egy nyugdíjazott

oki. tanitónő, elemi tantárgyak­
ból magán házaknál oktatást 
adni óhajt helyben. Czim a 
kiadóhivatalban. 2039
Okleveles tanítónő,
nehány év óta mint nevelőnő 
működik, magyar, német és 
franczia nyelvismeretekkel, jól 
zongorázik, nevelőnői állást 
óhajt keresztény családnál. 
Czim a kiadóhivatalban. 2047

Egyéves
önkóntesi

vizsgára
sikerrel és legrövidebb idő alatt 
készítek elő legelőnyösebb fel­
tételek mellett. Uj tanfolyam 
szeptember 1-től. Czimem a 
kiadóhivatalban. 7312

LUDWIG ADEL
asszony 12 év óta fennálló 
pädagogikus iskola-ügynöksége 
most s ervita-tér 8. sz. II. em. 

23. ajtó van, a hol kitűnő

nevelönök,
ügyes

bonneo k,
más tanerők és finomabb szol­
gálati személyzet van előjegy­
zésben. 2040

Alkalmazást nyer

Budán
a dunai rakparton egy szoli­
dan épült ház egészben kiadó 
7600 írtért, könnyű fizetési fel­
tételek mellett el is adó. Czim 
a kiadóhivatalban. 2043

Egy ntezai
meg egy udvari bútorozott 
szoba a váczi-utczában külön- 
kiilön kiadó. Hol. megmondja 
a kiadóhivatal. 9333

ntezai és udvari

lakások,
elegánsak, fürdőszobákkal stb. 

úgyszintén több

b olthelyiség

A VASKOVITS-fóIe
(budai városmajori)

gyógyintézetben
szeptember 1-től fogva tete 
mesen mérsékelt árakéit, és 
pedig havi 80—60 írtért fel­
vétetnek teljes ellátás és 

eyógyfürdözésre betegek,va­
lamint ugyanily árban felvé­
tetnek olyan egyének is, kik 
nyugalmas helyen egyszerűen 
csak gondozást és ápolást ki­
vannak. — A svábhegyi inté 
zetben szeptember 15-től a la­
kások 50 százalékkal olcsóbbak 
Bővebb felvilágosítást ad az 
intézet igazgatósága. 7289

limn mim ijüuu;
SCvfciVno

A PALLAS irodalmi és nyom­
dai részvénytársaság kiadó- 

hivatalában kapható •

jjj (jé'p-oüoyj/oü A A MAGYAR ÁLLAM

valódi

novemberre
zsébet-körut
házakban.

kiadók VII., £r-
36. és 38. számú 

2009

Kitűnő

kül- és belföldiek, nyelv és 
zeneképességgel, jó működési 
bizonyitványnyal; magyar, né­

met és franczia

bonneok,
utóbbiak egyenest a Svájczból 
is, kedvező feltételek mellett 
ajánltatnak a t. uraságoknak
Baresch Ferencz nevelönö 
elhelyező irodája által, 
Budapeet, kigyó-uteza 5. sz.
Vidéki megbízások pontosan 
teljesittetnek. 7297

Kerestetik
oki. nevelönö vidékre. Kí­
vántatik III. polgári, nemet, 
franczia, zongora, kézimunka. 
Ajánlatok «Buzgalom» czim 
alatt a kiadóhivatalhoz inté­
zendők. 2036

Csinosan bútorozott
elkülönített szoba, zongora- 
használattal, esetleg teljes el­
látással, tanulóknak különösen 
alkalmas, azonnal kiadó. Czim 
a kiadóhivatalban. 9332

Különféle.
Tőkések,

I Qbác Íií vállalkozóknagygyárosok.jöve-
£jan.aa Cd UCiiCI delmező vállalat, indokából ír­

janak a kiadóhivatalba «Tö­
kéé» czimen. 1990

Meglepő újdonság! fe E

Igen csinosan bútorozott
szép utczai szoba a muzeum- 
köruton kiadó. Bővebbet a ki- 
adóhivatalban, 9330
Hatezer forint forgalmú nagy­

városi
gyógyszertár
bérbe adatik. KözelebbetAesku- 
lap Budapesten. 2037

Hónapos szoba
a muzeum-utezában jutányo­
sán kiadó. Czim a kiadóhiva­
talban. 9257

lí
(gimnáziumok, reál, kereske­
delmi és katona iskolák) ta­
nulói alulírottnál lakást kert­
tel, egész ellátást, lelkiisme­
retes felügyeletet és utánsegi- 

tést találnak. 6974
gSÜQISEFS OTTÓ

t nitó az evang. iskolán

BECS, IV. Bez„ TecMerstrasse l.lüt"őirSzi

Nyolez nap óta több 100 
elismerésnél. Poloskák ki­
irtatnak tökéletesen saját 
embereink által, 3 általunk 
feltalált kitűnő szerrel. Bú­
torok és lakások folyton 
tiszt n tarlatnak bérleiben. 
Megbízások intézendők (szó 
vagy Írásbeli) az «Első fő­
városi épületek tisztítási 
vállalatihoz Budapest, 

gyár-uteza 14. Arak az iro­
dában levő árszabály sze­
rint. 733.3

Pénzkölcsönt
kaphatnak közvetítésem utján 
helyi es vidéki önálló szemé­
lyek, mint hivatalnokok, bér­
lők, földbirtokosok, iparosok, 
kereskedők stb. hitelképessé­
gükhöz mérten 50—2000 írtig 
6 —8°/o-ra és 1—3 év alatti 
törlesztésre. Betáblázáei köl­
csönök 4 /4° o, 4£° o és .v-Vo-ra 
minden magasságban. Amor- 
tisatió is. Bővebbet levélben 
vagy személyesen (2—5) Ber- 
náthD.(Terézkörut) Andrássy-

2044

Suyviő-olczjoL,
StvizíI

3b'vvc - kát>zÁitá 

ÓLSeyt, SCcHtcy'u.ll

IegjutányoBakban.

ßeittner és Bausch
Budapest, Andrássy-út 8.

■iijtmiir 1111 nmnrul

Egy müveit
úri családnál teljes ellátást 
nyerhet egy vagy két tanuló 
kedvező feltételek mellett. — 
Esetleg zongora használat és 
gyakorlat franczia nyelvben. 
Czim a kiadóhivatalban. 2050

B
égisógek, régi 
arany éa ezüst, 
ékszerek és drá­
gakövek, pénz­
nemek , képek, 

bronz tárgyak és 
órák, a legmaga­
sabb árakon vásá­

roltatnak 7118
WISINGER MÓR,
ékszer- és régiség-kereskedő
Budapesten, Hatvani-utca
15. az l Jjvilág-utczával szemben

KÉZIKÖNYV
: joghallgatód és szigorlót használatéra

IRT \
CSIKY KÁUI4K

jogtudor, a m. k. József műegyetemen 
a közig jog nyilv. r. tanára, tudomány 

egyetemi magántanár.
Eleő kötet Bevezetés és általános 
rész. — A magyar állam közigazg. 

szervezete.
____Ara ^ forint.

Nemzetgazdasági
ÍRÓK Tára.
Kiadja a m. tud. akad. nem­
zetgazdasági és statisztikai 

bizottsága.
I. köt. HUME DÁV ID közgaz­

dasági tanulmányai, ford. 
Kőrössy József, előszóval el­
látta Kautz Gyula. Ára fűzve

1 frt 20 kr. 
kötve 1 frt 80 kr.

II. köt. QUESNAY és TURGOT 
m 11 nkáj á ból. F rancziából for- 
diíoUa és bevezetéssel el­
látta Fenyvessy Adolf. Ára

1 frt 20 kr. 
kötve 1 frt 80 kr.

Kapható a PALLAS irodalmi 
és nyomdai részvény-társasá» 

könyvkiadóhivatalában.
Két tanuló

kosz'ra és teljes ellátásra egy 
szolid házhoz felvétetik. Bő­
vebbet a kiadóhivatal. 9331

Teljes ellátásra
hajlandó egy tisztességes csa­
lád, az 1888 89. tanévre egy 
vagy két iskolai tanulót, 10— 
14 éveseket, kedvező feltété lek 
mellett (150 frt tiz hónapra 
egyenkint) elfogadni. Czim" a 
kiadóhivatalban. 93^9

KANITZ FERENCZ
Budapest, IV., váczi-utcza 12. szám

ajánlja dúsan felszerelt 6233

szepességi vászonraktárát.

mm
F

«

Becs „Hőtel Métropole“
Ringetraeee. Frans Joeefe-QnaL 

.j58F" Első rangú nagy szálloda. *39
ICO szoba és terem (1 fiitól feljebb) •eemöly-felliuxó, olvasóterem min 
den országbeli ujsáegal, ,.Egyetértés“, pompáé üvegr-ce rém, dunai 
fürdők és távirdai hivatal a szállodában. Szállodai omnibusz - rnden vas- 
pályaudvarban. Hosszabb idei tartózkodás mellett mérsékelt árak.
5,-,23 SPEISER L., igazgató.

Gyár: MOSONBAN. | Főraktár: BUDAPEST.
Alakult 1856. j VI. kér., váczi-körut 21. 

ajánlja mint legjobb és minden igényeknek megfelelőbb
valódi KÜHNE-féle szab.

„HUNGÁRIA DRILL“
sorvetőit leszállított árakon. — Visszaéléseket ki­

kerülendő a vételnél mindig valódi
KUHNE-féle Hungária Drill sorvetőt kérjünk.

Rosták, árpatoklászolók, konkolyválasztók, kukoricza- 
morzsolók, mindennemű földmivelő’ eszközök, takar­

mányt készítő yépek olcsó árak mellett. 7227

=5*1

[GUB1CZ LÁSZLÓ
gazdasági gépgyára Erzsébetfalván

Budapest-Haraszti helyi érdekű vasút, Erzsébetfalvi állo­
mása átellenében.)

Van szerencsém 
a nagy érdemű 
gazda közönség 
becses tudomá-

'1 I!W s®ra hozni, mi-
'mlÄf \Y\ szerint lak- és

gyárhelyisége­
met Erzsébet- 
falváratetternát

Iroda- és raktár-helyiségem Budapesten, IX., Lónyay- 
uteza 30. sz. létezik. — Mély tisztelettel 
7241 GVBICZ LiSZLÖ.

Meidinger-féle kályha-gyár
J. H. EHRLICH,

■Vérien, "V. Bez„ ’Wienstrasse 2STr. ««5:5.

Budapest, Ferencz József-tér 6. sz. (Gresham palota).
Meidinger-féle töltő-, szabályozható- és yentilácziós kályhák.

Cs. kir. szab. szédszedhetö cserépkályhák
Meidinger-féle töltőhengerrel.

Szab. töltő - szabályozható kandalók,
több sasoba füthető csak egy kályhával.

Központi kályhák, agyag-kályhaajtók, térdbádogcsövek.
Tetemesen mérsékelt árak. 7311

Pályázat.
A .sümegvárosi államilag segélyzett reáliskolánál pályázat

hirdetietik:
\. a rajzoló geométria és szabadkézi rajz rendes 

tanszékére, mely állomás egyelőre helyettes tanárral töltetik 
be, kinek évi fizetése 800 frt Ieend, de három év múlva be­
következhető véglegesítés esetében 1000 frtra emelkedik fize­
sse 100 frt lakbérrel és nyugdíjjal, azonban ötödéves kor- 
oótlék nélkül. Ezen javadalmazásért tanórái közül hetenkmt 
£ óráig köteles az ipariskolában tanítani.

2. Egy óradíjas tanári állásra, évi 600 írtban meg­
batározott óradijjal, korpótlék, díjemelkedés, nyugdíj nélkül- 
Köteles részben a reáliskolánál, részben az ipariskolánál he-! 
tenkint 20 óráig tanítani. Pályázhatnak a természetra jz és 
vegytanból képesített olyan tanárjelöltek, kik a reálisko­
lát végezték. A kellőleg felszerelt kérvények lek. Takács Alá. 
josurhoz.az iskolabizottság elnökéhez f. é. szeptember 15-ig 
Sümeghre küldendők. A megválasztottak kötelesek jövő tanév j 
elején, áJlásukat elfoglalni. 7337

Sümegh, 1888. augusztus 12-én.

Az iskolabizottság.

6858

Első magyar gőzfürdő.
VH. kér. Kazinczy-ntcza 40. sz.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudo­
mására hozni, miszerint ugv női. mint 1-ső és 2-od osz­
tályú úri gőzfürdőmet, melyet a jelenkor követelményei­
nek megfelőleg újonnan nagy kényelemmel berendeztem, 
s a nyilvános használatnak, folyó évi szeptember 
hó 4-én fogom átadni.

A fürdő reggel 6 órától délután 3 óráig — naponként
használható.

A nagyérdemű közönség pártfogását kéri
Tarcsay János

7351 gőzfürdő-tulajdonos.

Árverési hirdetmény.
A mátranováki közbirtokossági korcsma regale- 

jog f. é. október hó 1-én reggeli 8 óra­
kor Mátra-Novákon (Nógrádm.) tartandó ár­
verés utján, az árverés napjától számított több évre 
bérbeadatik.

Kis-Tcrenne, 1888. augusztus 27-én.
7315 A felügyelőség.

Legtökéletesebb

UmiTERSAL-DRILL
sorveíőgépeket, önműködő magszekrényszabályozóval vagy anélkül;

legújabb olcsó és könnyű szerkezetű

JÜMGQR-ORjLL
aorvetőgépeket szintén önműködő magszekrényszabályozóval vagy anélkül, továbbá

egy, két és háromvasú ekéket
ngyszinte eredeti Sackféle

Briiani 73i4

posztó kelméket
készpénz fizetés vagy utánvétel 
mellett bámulatos olcsó áron kül­

dök szét, és pedig:

csakis jó minőséget:
310 méter hosszú, egy téli öl­

tönyre való .................  3.75
3.10 méter hosszú, egy jobb téli

öltönyre való .................. 5.20
3.10 méter hosszú, egy jobb téli

öltönyre való .................  6.—
3.10 meter hosszú, egy finom téli

öltönyre való ____ ___  g.—
3.10 meter hosszú, egy finom téli' 

öltönyre való _ ... io.—|
3.10 méter hosszú, a legén téli

öltönyre való____ ___  12.
3 10 meter hosszú, a legfin. téli

öltönyre való ____ ___ 14.__
3 10 meter hosszú, a legeslegfin. 

téli öltönyre való .......... 15.—
A legkitűnőbb

brünni kabátszövetek
2 10 méter egy teljes téli kabátra 

való ........... __ ... 5 —
2.10 méter egy jobb téli kabátra

való ... _. _. __ _. 5.50
2.10 méter egy finom téli kabátra 

való ... „ ... _ ... 6 —
2.10 méter a legfinomabb téli ka­

bátra való _10.—

Steier Loden
vadász-kabát- és m entschikoffokra 

való 2.10 méter .......... 5.10
Tnohfabrlkalager

Carl Pechaczek
Brünn, Krautmarkt 13.

Minták ingyen és üérmentve. u
IWBBE t iltrMVIHEgii

MAGYAR KIRÁLYI ÁLLAMVASUTAK.
53344. szám.

Pályázati hirdetmény, i
A m. kir. államvasutak összes állomásain a hirdetés kifü<r-| 

gesztési, valamint a könyv- és hirlapelárusitásijognak, 1889. | 
évi január hó l-től számítandó 3 évre bérbeadására, ezennel j 
nyilvános pályázat nvittatik.

Felhivatnak a vállalkozni szándékozók, hogy 50 kros bélyeg­
gel ellátott és jól lepecsételt ajánlataikat ezen czimmel: «Aján­
lat az 53344 88. számhoz» 1888. évi október hó 10-ikón 
déli 12 óráig, a m. kir. államvasutak forgalmi szakosztályá­
nál (Andrássy-ut 75. sz.) átadják, vagy postán megküldjék.

Bánatpénzül az ajánlott évi bérösszeg 5° o-ka készpénzben 
vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban, legkésőbben 
október hó 9-én déli 12 óráig, a m. kir. államvasutak buda­
pesti főpénztáránál leteendő. Az ajánlatban ennek megtörténte 
megemlítendő, de a letéti jegy nem csatolandó.

A későbben beérkező vagy bánatpénz nélküli ajánlatok figye­
lembe nem vétetnek.

A bérleti feltételek a pályázati határidőig, naponkint a hi­
vatalos órák alatt a forgalmi szakosztálynál megtekinthetők, 
esetleg kívánatra posta utján megküldetnek.

Csak magyar nyelven irt ajánlatok fogadtatnak el.
Budapest, 1888. augusztus hó 30-án.

Az igazgatóság:«

BÚTOR
több 100 szoba asztalos és kárpitos-butor finom és 

eg^ szerű, olcsóbb árakon, mint bárhol kezesség mellett.

SZABÓ JÓZSEF ÉS TÁRSAI
budapesti asztalos-társa-sá.«

Budapesten, József-tér 9. szám alatt,
jj az osztrák-magyar bank átellenében. 6966
I Árjegyzékek ingyen és bérmentve küldetnek

II

legcsinosabban 
berendezett

Van szerencsém at. uraságoknak és a t. közönségnek tudtára 
adi.L hogy xnuzeiim-Iiöriit és hatv*ni-ntcza sarkán 
levő czipőrak- hozzá csatoltam,
táromaioz egy OZIvlV- Bevásárlásaim foly-
Un az első bel- es külföldi gyárakban, ason kedwző helvzet- 

. ben \ agy ok a legfinomabb angol és hanczia cziiinder és 
I egyebn kalapokat rendkívül olcsó árért eiaini, kijelentve hogv 
regier, ein: «a tömeges kiárusítás hoz csak hasznot» itt is ; eg- 
taitom. A kinek tehát kalapra szükségé van, szerencséltessen 
meg látogatásával vagy rendeljem g nálan legújabb sok száz 

I legdivatosabb rajzzal ellátott legújabb árjegyzékemet, melyet 
I mindenkinek ingyen és bérmentve küldik.* Nem tetsző tar- 
gyak, még 14 nappal a megrendelés után s, készséggel átc^e- 
reltetik. Kiváló tisztelettel 7303

AGULÁí? D= hatiani-utcza 1. sz
1 angol biberkalap, széleskarimAin. uraknak. 3 frt 50 kr
1 finom nyulbOr kalap, minden színben _ 2 frt Mi kr
■kemény velour férfi kalapok, minden cinben 1 frt 80 kr.

Gyermek kalapok 1 felfel>l>
a fogak rend

Hirdetések
felvétetnek

a kiadóhivatalban
Budapesten,

VI«, kecskeméti-utcza 6«

Atelier Párisién
(Ilalácsy)

<x# -

~ l Fényképek
legtökéletesebb 

> kivitelben és jutá­
nyos áron készíttetnek.

fflAGYAR LEXIKON
ÄZ EGYETEMES ISMERETEK ENCYKLOPAEDIÄJÄ.

16 kötet szöveg, és 1 kötet (160) képmelléklet
Ara fűzve 48 frt, kötve 64 frt.

Kötetenként fűzve 3 frt. Kötetenként kötve 4 frt.
Évtizedekig várta közönségünk egy Magyar Lexikon meg­

jelenését, m.ly pótolta volna a régen elfogyott ismeretek tárát. I 
s a magyar viszonyokkal nem törődő német Conversations- 
Lexikonokat. A fenti munka e hézagot akarja pótolni. Elég bő, 
hogy akár Brockhaus, akár Mayer Lexikonjait nélkülözhetővé 
tegye, másrészt hazai viszonyainkra oly nagy mérvben vanj 
tekintettel, hogy semmiféle más idegen nyelvű Lexikon nem 
pótolhatja e tekintetben a Magyar Lexikon-t.

Ezen a maga nemében egyetlen és különösen a magyar vi- j 
szonyokat fölkaroló minden tudományágat, történelmi, földrajzi minden gyógyszertárában, és jóhirTf illátszf-rkprcskeeseben8 kaphr'i 
s életrajzi adatokat tömören magában foglaló mü, egymaga ij FÖ szétküldés! raktár
úgyszólván egész könyvtárt pótolni képes. | Í3écs, I., Bauernmarki 3
Kapható a PALLAS könyvkiadóhivatalában Budapesten 

valamint minden hazai könyvkereskedésben.

Cts. es kir. szabad, hygienikus k ;;menyek a szá v-s
szeres gondozására

. Med. dr. C. M. Faber-tő! lécsben
r-ehai mexikói Miksa császár udv. fogorvosa, a becsdetrend lovagja stb.

Sucalyp tus-szó,j -es senczia
(kitüntetve 1878-ban Párisbvn)

A legrendszeresebb, legtartalomdusabb hatásos lkatresz elismert 
hypemkus készítmény a száj gondozására, a kellemetlen szag met- 
szimtetesere a fogak ápolására, óvsxer mindenréletorokbaieCen- 
f.yerniekeknek nagyon ajánlható gargarizálásraaz iskola előtti és 
utam látogatásnál. A szobák fertdztelenitéiére nélkülöz- 
liellen. Acs. orosz kormány 1881. an. 28-iki, ŐS. sz. mmiszt. ren­
deleté szerint a »>. kórhazakban és gyógy intézet e*Sen haszn állatik 

Egy üvegese Ara 1 frl 20 b\ 6734

spmifikiis száj- sz<id?>?ip.
Az egyetlen szer mely valaha egy világkiállításon London 1862' 'uta- 
lomeremmel lett kitüntetve, mert legrendszeresebb és legkellemesebb 9 

iog-coiiscrváió készítmény. — Egy dobozára í frt. g

Garanlirozott Pnritas-ágkefék “
préselt puszpáng es vegyészetiles: zsírtól mentesitf»»tt sörtével. Drbia 
.*í.f Vr. Lzi-n készítmények az_ osztrák-magyar hiroulom 3 \ti ' i!

szám.

egyetemes acsélekéket|1 sack rudolf
kovácsoltvas-gerendelylyel és szabályozható talyigával

azonnal és legolcsóbb árak mellett szállítanak

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
mezőg'a.szcla.sásl grépg^z-árosols:

Budapesten, váczhkörut 03. sz,

kitűnő sorvetőgópeit, külön szerkezet­
tel, sima vagy dombos talajra, ugyan­
így szerkesztett szórvavetőgópeit, egye­
temes aczélekéit, kettős ekéit és a 
«Hatvani» ekeversenyen a legnagyobb 

dijja-1 kitüntetett hármas ekéit, boronáit és egyéb földmive- 
lési eszközeit, eredeti és kitűnő minőségben, továbbá eredeti 
amerikai és felette czélszerü fűkaszáló-gépeket, szecskavágó­
gépeket, répavágókat és járgányokat, ajánl lehető mérsékelt

árakon: 6938

Propper Samu
____SACK RUDOLF magyarországi képviselője.

BUDAPESTEN, váczi-körut 35. sz. alatt«

Csökazán-

budapesti rs bécsi katotuitoirhazakban, valamint számos 
katonaezrednél nyert bö tapasztalat folytán, ezen intézet leg- 

melegebben ajánlható. _______________

Titkos betegségeket,
bogyesűfolyánokat. »ebeket, syj/blli» utdkövetkeemé- 
nyeit elgyengttlt férllerdt, magömléseket, önfertöste- 
tée ntöbajalt, nőknél febérfolyAst r--:ev ken-V zes nelkíil ée bár­
mely női bajokat, a legmakacsabb bőrbetegségeket, valamint ifjú­
kori bűnök következtében beállott ideg- és ennek utóki",vetkezményet a 
b&tgerincsbajokat gyógyít 15 évi katonaorvosi tapasztalat 

után a legújabb gyógymód szerint alaposan és biztos sikerrel

Dr. KAJDACSY
volt cs. kir. exr cd orvos.

Lakás: Budapest, V., Váczi-körut 4. sz. I. em.
bejárat a lépcsőnél.

RendelI délelőtt */|10—t áriig, este?—8 óráig: nőkneku. m. férfiaknak 
külön be- és kijárat — külön váróterem. — Díjazott levelekre azonnal 

válaszoltatik és gyógyszerekért fs gondoskodva lesz. 7 2ö

iSőSlri--:---

SZÍJ-
és

nyereg-gyártó
BUDAPEST,

VIII., kér.

Mnzeran-törnt

SZIGETI LAJOS 1 Seiire & öOn Mödling-ben, Becs mellett

10. sz.

7207 *3^52

^ _ A legnagyobb válasz lék katonatiszti nyergek és nvereg-szerekben elő
írás szerint jutányos árakon, ugyszinte ceivil-nyergek és kocsizó-lószerszámok min­
den Ízlésnek megfelelő alakban és árban, ostorok, lovagló vesszők és botok, utazó-böröndök, 
szerszám és lótisztitó-eszközök. — Képes kimerítő árjegyzék külön katonai nyeregszerekrői

és külön czivil urak részére.
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Különlegességek:
Csövesgőzkazánok

15 egész 300 négyszögméter nagyságú fütőterülettel, 
legjobbnak bizonyult szabadalmazott szerkezetűek* 
minden üzemre alkalmas. :• inden sűrítőanyag nélkül,’ 
a tüzelőanyag legráezionálisabb kihasználása teljesen 
elkülönit.ett viz és gözkcringéssel, iszaplerakodás csak 
a felső kazánokban Egyes telepek 2000 négyszögméter 
felüli fütőterülettel tizemben.

Grözáthevitök:
saját szabadalmazott rendszerű, már meglevő gőztele­
pek, melyek nem elegendőknek bizonyultak munka- 
kepesseg-nek emelésére, trívines kőszéntnegla« 
karitás jóífillíísa innilett.

Vezérképviselő Magyarország részére:

Scblesingep Sándor mérnök
Budapest, Andrássy-ut 81.

Legelőkelőbb njánhatok. — Leírások ingyen. 7331

Nvomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., kecskeméti-utcza 6. szám.

Első csaszsr kir. szabadalm. duna-gő:hajózási-tarsasag,

233j:<3.etzn tn.37--
Szeptember 1-t<11 fogva a helyi utf Vk a Vámpa­

lota és Ijpest között reggeli 5 őrá«ó fogva, már ónk 
esti 8 <»ráig: közlekednek, és pedig félcáiiKént és utbavtve 
az összes kpzbeeső állomásokat.

A vámpalotától O-Hueiira azonban lég este 8^ órakor 
is megy egy hajó és O-Budáról 9^ ónkor indul vissza a 
vámpaloiához, úgy a hegy-, mint a vö’g^menetben, utbaejtve 
az összes közbeeső állomásokat, tehát aMargitszi^etet is.

Ugyancsak szeptember 1-től fogv nem megy többé 
ünnep- és vasárnapokon este 10 őrekor » fővárosba 
külön hajó, hanem az utolsó hajó eszen a Budapestről 
Budafokra este 8 órakor, és visszaflé este 8í órakor 
menő gozos.

Budapest, 1888. augusztus hó 30.
^ _______ A forgalmi igazgatóság.

A nr1/fn>k bemutatott, számtalan megfázhat hiteles küszönet- 
trat folytan ezen or ostudor legmelegebben ajánlható.

Title@s betegségeket,
hnyycsÖfolyósokat ó* «ebeket, az önfrtöztetós utóbajait, 
oz elsyensült férfierőt, magömléseké, a h„lakórnak 
ntókove kezményelt, nőknél fehérfoyőst, bármennyire is 
idültek, valamint mindazon női betepsések«, melyeknek a mag- 
tálán s6g egyik fookozoja, es bőr betegségelet gvógyit ui gyógy, 

mód szerint biztos sikerrel, gyorsan s »'laposan

Br. 6ASAY A.VTAL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt cxsz. kir. oszt.-föorvos

Laka»: BUDAPIüíT,

BU. kér., kigyó-isteza I. ss.
?órá^elKBÍF°nta 1?. (lrátí ,d 6 préez 4 óra elutánig, este 7 órától 

«-mg. By- Díjazott levelekre a legnag^-ob Nyelemmel válaszot­
ok es gyógyszerekről is gondoskodva lesz — bőknek lí il­

lőn váróterem. 732.
Ugyanott megjelent és szerzőnél I>r. (i.AIÍAY ANAL-nál megrendelhető:

©5®"“ képszerű utmucató
11 nemi betegségek s ezek észszeriie-yógykezdéséhez

czimü könyv, niáris a második kiadás. — e.-a 2 frt 50 kr.
A könyv tartalma : I. Az ivarszervek le" sa. II. A nemi élet eb 

redesc. 1111. Az önfertoztotés es uz éjjeli magöi ések. IV. A hugycs 
takar (Tripper) cs hugycs szűkületek. V. A ha kór feynhilia . VI. b> 
herfolyas. VII. Elgyengült f- rheró. Vili Női rrgtalansag. IX Az ivar 
szervek megbetegedésének főt nyezöje a prostiitló.
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